MĂSURI DE PREVENIRE ŞI PROTECŢIE ÎN CAZ DE INUNDAŢII
SCOP: Identificarea şi monitorizarea, înştiinţarea factorilor interesaţi, avertizarea populaţiei, evaluarea, limitarea, înlăturarea sau contracararea factorilor de risc.

Inundaţia este fenomenul de acoperire a terenului cu un strat de apă în stagnare sau mişcare, care prin mărimea şi durata sa provoacă victime umane şi distrugeri materiale ce dereglează buna desfăşurare

Inundaţiile pot fi prevăzute, cu excepţia celor instantanee, care se manifesta similar spargerii unui baraj. Astfel, acest tip de dezastru este precedat, de obicei, de intervale mari de prevenire. În funcţie de amploarea lor, inundaţiile pot distruge imobile, poduri şi recolte, pot ucide oameni, animale domestice şi fauna.

Inundaţiile constituie unele dintre fenomenele naturale care au marcat şi marchează profund dezvoltarea societăţii umane, ele fiind din punct de vedere geografic cele mai răspândite dezastre de pe glob şi totodată şi cele mai mari producătoare de pagube şi victime omeneşti. În acelaşi timp, marile inundaţii au constituit factorul declanşator şi catalizatorul unor mari schimbări în modul de abordare a acestui fenomen, de la acceptarea inundaţiilor ca pe un capriciu al naturii, la încercarea omului de a se opune naturii prin abordări de genul lupta împotriva inundaţiilor, la cele de apărare împotriva inundaţiilor.

Inundaţiile produse în ultimii ani şi consecinţele ce le-au urmat, au condus, pe fondul unei creşteri a responsabilităţii sociale, la o nouă abordare, aceea de management al riscului la inundaţii, abordare în care conştientizarea şi implicarea comunităţilor umane au un rol esenţial în evitarea pierderilor de vieţi omeneşti şi reducerea pagubelor. Această abordare este astăzi cvasi generală şi este aceea care a deschis calea spre a face faţă provocărilor viitoare prin introducerea unor noi concepte cum sunt mai mult spaţiu pentru râuri sau convieţuirea cu viiturile şi mai ales prin asimilarea conceptului dezvoltării durabile în managementul riscului la inundaţii. Managementul riscului la inundaţii înseamnă aplicarea unor politici, proceduri şi practici având ca obiective identificarea riscurilor, analiza şi evaluarea lor, tratarea, monitorizarea şi reevaluarea riscurilor în vederea reducerii acestora astfel încât comunităţile umane, toţi cetăţenii, să poată trăi, munci şi să-şi satisfacă nevoile şi aspiraţiile într-un mediu fizic şi social durabil. Riscul la inundaţii este caracterizat prin natura şi probabilitatea sa de producere, gradul de expunere al receptorilor (numărul populaţiei şi al bunurilor), susceptibilitatea la inundaţii a receptorilor şi valoarea acestora, rezultând implicit că pentru reducerea riscului trebuie acţionat asupra acestor caracteristici ale sale.
Măsuri de prevenire a inundaţiilor
 Pentru apărarea împotriva inundaţiilor, fenomenelor meteorologice periculoase şi accidentelor la construcţii hidrotehnice se vor lua următoarele măsuri: 
- evitarea construcţiei de locuinţe şi de obiective sociale, culturale şi/sau economice în zonele potenţial inundabile, cu prezentarea în documentaţiile de urbanism a datelor privind efectele inundaţiilor anterioare; adaptarea dezvoltărilor viitoare la condiţiile de risc la inundaţii; promovarea unor practici adecvate de utilizare a terenurilor şi a terenurilor agricole şi silvice; 
- aplicarea unor măsuri de proiectare care permit clădirilor şi altor construcţii civile ori industriale să reziste la creşterea nivelului apelor şi la viteza de deplasare a acestora; 
- realizarea de măsuri structurale de protecţie, inclusiv în zona podurilor şi podeţelor;
 - realizarea de măsuri nestructurale (controlul utilizării albiilor minore, elaborarea planurilor bazinale de reducere a riscului la inundaţii şi a programelor de măsuri; introducerea sistemelor de asigurări etc.); 
- realizarea unor lucrări destinate să reţină şi să întârzie scurgerea apelor de pe versanţi, din afluenţii mai mici ai bazinelor sau de torente care s-ar forma ca urmare a unor ploi abundente sau prin topirea zăpezilor etc. Aceste lucrări pot fi acţiuni de împădurire sau reîmpădurire a versanţilor, crearea unor tipuri de învelişuri care să favorizeze infiltraţia şi să reducă scurgerea apelor de pe versanţi, construirea unor baraje de reţinere pe fundul văilor; 
- identificarea de detaliu, delimitarea geografică a zonelor de risc natural la inundaţii de pe teritoriul unităţii administrativ-teritoriale, înscrierea acestor zone în planurile de urbanism general şi prevederea în regulamentele de urbanism a măsurilor specifice privind prevenirea şi atenuarea riscului la inundaţii, realizarea construcţiilor şi utilizarea terenurilor;
 - implementarea sistemelor de prognoză, avertizare şi alarmare pentru cazuri de inundaţii; 
- întreţinerea infrastructurilor existente de protecţie împotriva inundaţiilor şi a albiilor cursurilor de apă;
 - execuţia lucrărilor de protecţie împotriva afuierilor albiilor râurilor în zona podurilor şi podeţelor existente; 
- nu se vor amplasa în zona inundabilă a albiei majore şi în zonele de protecţie, noi obiective economice sau sociale, inclusiv de noi locuinţe sau anexe ale acestora; 
- comunicarea cu populaţia şi educarea ei în privinţa riscului la inundaţii şi a modului ei de a acţiona în situaţii de urgenţă.
Măsuri de protecţie în cazul producerii inundaţiilor 

a) după declanşarea fenomenelor periculoase cu urmări grave se vor lua următoarele măsuri operative urgente de intervenţie: 
- detectarea posibilităţii formării viiturilor şi a inundaţiilor probabile; 

- prognozarea evoluţiei şi propagării viiturilor în lungul cursurilor de apă; 

- avertizarea autorităţilor şi a populaţiei asupra întinderii, severităţii şi a timpului de apariţie al inundaţiilor;
 - organizarea şi acţiuni de răspuns ale autorităţilor şi ale populaţiei pentru situaţii de urgenţă;

 - asigurarea de resurse (materiale, financiare, umane) la nivel judeţean pentru intervenţia operativă; 

- activarea instituţiilor operaţionale, mobilizarea resurselor etc. 

b) pentru recuperarea şi reabilitarea ulterioară se vor lua unele măsuri de intervenţie ulterioară:

 - ajutorarea pentru satisfacerea necesităţilor imediate ale populaţiei afectate de dezastru şi revenirea la viaţa normală; 

- reconstrucţia clădirilor avariate, a infrastructurilor şi a celor din sistemul de protecţie împotriva inundaţiilor; 

- revizuirea activităţilor de management al inundaţiilor în vederea îmbunătăţirii procesului de planificare a intervenţiei pentru a face faţă unor evenimente viitoare în zona afectată, precum şi în alte zone. 

 Reguli de comportare a cetăţenilor înainte, pe timpul şi după inundaţii
De obicei, după inundaţii oamenii se aglomerează pe zonele înalte şi sigure, împreună cu animalele domestice. Spre aceste zone se refugiază insă şi animalele sălbatice, fapt ce poate pune în pericol sănătatea şi viata oamenilor. În aceste locuri, apa de băut este deseori greu de găsit, iar salubritatea mediului nu poate fi asigurată.

Odată cu începerea retragerii apei, oamenii revin la casele lor. Această fază reprezintă deseori un proces prelungit (anumite zone se usucă mai încet decât altele). Ajunşi acasă, oamenii trebuie să facă faţă unor dificultăţi legate de distrugerea sau afectarea sistemelor de alimentare cu apă, a fântânilor ce necesită reabilitarea, curtarea şi dezinfectarea. După producerea inundaţiei pot apărea riscurile izbucnirii unor epidemii, cele mai probabile fiind bolile infecţioase cu transmitere hidrică (holera, hepatita A). Aflaţi care sunt semnalele oficiale de avertizare pentru inundaţii şi ce trebuie să faceţi când le auziţi. De asemenea, întrebaţi cum vă puteţi proteja casa de inundaţii. 

Ce trebuie să faceţi înainte de inundaţie ?
Inundaţiile pot să apară oricând şi oriunde. Există multe zone predispuse la inundaţii pe tot cuprinsul ţării, având diferite nivele de risc. Inundaţiile pot afecta pe oricine! Interesaţi-vă la oficialităţile locale dacă proprietatea dvs. se află într-o zonă predispusă la inundaţii sau cu risc ridicat. (Ţineţi minte că şi în afara zonelor cu risc înalt se produc deseori inundaţii). Aflaţi care sunt semnalele oficiale de avertizare pentru inundaţii şi ce trebuie să faceţi când le auziţi. De asemenea, întrebaţi cum vă puteţi proteja casa de inundaţii.
Cumpăraţi un aparat de radio alimentat cu baterii si seturi de baterii de rezerva, pentru a putea afla oricând, chiar si după întreruperea alimentarii cu energie electrica, toate notificările legate de inundaţii emise de autorităţi.

Afişaţi numerele de telefon ale serviciilor de urgenta lângă telefon. Învăţaţi copiii sa sune la 112. (901)
Fiţi pregătit pentru evacuare. Familiarizaţi-vă cu rutele de evacuare din comunitatea dvs. si aflaţi unde puteţi găsi zone înalte. Planificaţi si exersaţi cu familia dvs. o rută de evacuare în caz inundaţii.
Planificaţi un loc de întâlnire pentru membrii familiei, în eventualitatea în care sunteţi separaţi în cazul unui dezastru si nu va puteţi întoarce acasă.

- Amplasaţi centralele, boilerele şi panourile electrice la etajele superioare sau în pod dacă există riscul să fie acoperite de ape. Dacă acestea se află la parter, ar trebui să se afle cu cel puţin 30 cm peste limita de inundaţie stabilită în proiectul imobilului, iar pereţii sau suportul pe care sunt montate să fie din beton. - Angajaţi un electrician autorizat care să mute componentele reţelei electrice a casei (întrerupătoare, prize, doze şi cabluri) cu cel puţin 30 cm peste limita de inundaţie proiectată la locuinţa dvs.
- Cumpăraţi şi instalaţi pompe de apă, pe care să le puteţi alimenta şi de la generatoare de rezervă în cazul întreruperii curentului.
 - Amplasaţi centralele, boilerele şi panourile electrice la etajele superioare sau în pod dacă există riscul să fie acoperite de ape. Dacă acestea se află la parter, ar trebui să se afle cu cel puţin 30 cm peste limita de inundaţie stabilită în proiectul imobilului, iar pereţii sau suportul pe care sunt montate să fie din beton.
 - Angajaţi un electrician autorizat care să mute componentele reţelei electrice a casei (întrerupătoare, prize, doze şi cabluri) cu cel puţin 30 cm peste limita de inundaţie proiectată la locuinţa dvs. 
- Instalaţi supape de siguranţă (anti-retur) pe conductele de canalizare, pentru că în caz de inundaţii apa să nu poată pătrunde prin acestea în locuinţa dvs.

- Construiţi bariere pentru a împiedica apa să ajungă în clădire. 

- Nu construiţi fără obţinerea tuturor autorizaţiilor legale. Fiecare autorizaţie are un temei bine determinat.

Fiţi conştient de riscul unei inundaţii instantanee. Daca exista o şansă oricât de mica de apariţie a unei inundaţii instantanee, găsiţi modalitatea de a va muta cat mai repede intr-o zona mai înalta.

Ascultaţi posturile de radio sau televiziune pentru informaţii locale.
În cazul în care sunteţi surprins în afara locuinţei (pe străzi, în şcoli, în parcuri, săli de spectacol, în gări, autogări, magazine, alte locuri), este necesar să respectaţi cu stricteţe comunicările primite şi să vă îndreptaţi spre locurile de refugiu cele mai apropiate.

Inundaţii instantanee pot apărea în astfel de zone chiar şi fără semne prevestitoare tipice, cum ar fi nori de ploaie sau ploi abundente.

Dacă autorităţile locale emit o alertă de inundaţii, pregătiţi-vă de evacuare.

Respectaţi ordinea de evacuare stabilită: copiii, bătrânii, bolnavii şi, în primul rând, cei din zonele cele mai periclitate.

Asiguraţi-vă locuinţa. Dacă aveţi suficient timp, fixaţi sau mutaţi înăuntru toate bunurile aflate afară. Mutaţi bunurile esenţiale la etajele superioare.
Scoateţi animalele din gospodărie şi dirijaţi-le către locurile care oferă protecţie.
La părăsirea locuinţei, luaţi documentele personale, o rezervă de alimente, apă, trusa sanitară, un mijloc de iluminat, un aparat de radio şi pe timp friguros, şi îmbrăcăminte mai groasă.

După sosirea la locul de refugiu, comportaţi-vă cu calm, păstraţi ordinea, ocupaţi locurile stabilite, protejaţi şi supravegheaţi copiii, respectaţi măsurile stabilite.

Ajutaţi persoanele care au nevoie de sprijin.

Apa provenită din inundaţii poate fi contaminată cu substanţe chimice, substanţe toxice sau cu diverse alte deşeuri. Dacă aţi venit în contact cu apa provenită din inundaţii, spălaţi-vă pe mâini cu săpun şi apă dezinfectată.

Nu vă deplasaţi prin apa curgătoare. Apa curgătoare de numai 15 cm adâncime vă poate doborî de pe picioare. Dacă este necesar să vă deplasaţi prin zone inundate, faceţi-o acolo unde apa nu este în mişcare. Folosiţi un băţ pentru a verifica dacă solul din faţa dvs. este stabil, pentru a evita obstacolele.

 15 cm de apă ajung până la caroseria majorităţii autoturismelor, cauzând pierderea controlului şi posibila împotmolire. 30 cm de apă sunt suficienţi pentru ca majoritatea autovehiculelor să plutească. 60 cm de apă vor mătura aproape orice fel de vehicul. Dacă apa creşte în jurul maşinii dvs., abandonaţi-o imediat şi mutaţi-vă într-o zonă mai înaltă, dacă puteţi s-o faceţi în siguranţa. Atât dvs. cât şi vehiculul riscaţi să fiţi luaţi rapid de ape, pe măsură ce nivelul inundaţiei creşte.

Viaţa dumneavoastră este mult mai preţioasă.

Ce trebuie să faceţi după inundaţie ?

Evitaţi apa provenită din inundaţie. Aceasta poate fi încărcată electric datorită unor linii electrice subterane sau cabluri căzute la pămînt.

Înainte de a reveni în locuinţa dvs., inspectaţi clădirea şi asiguraţi-vă că nu există modificări structurale. Nu intraţi dacă există posibilitatea ca imobilul să se prăbuşească.
Când reveniţi în locuinţa dvs., nu folosiţi chibrituri, brichete sau alte obiecte ce produc o flacără deschisă, deoarece există posibilitatea să se fi strâns gaz în interior. Dacă simţiţi miros de gaz sau auziţi un şuierat, deschideţi un geam, părăsiţi locuinţa rapid şi sunaţi compania de gaze de la un vecin.

Pentru siguranţa dvs., nu reporniţi curentul înainte ca reţeaua electrică din locuinţă să fie verificată de către un electrician autorizat.

Luaţi în consideraţie necesităţile de sănătate şi siguranţă ale familiei dvs.

Ce trebuie să faceţi după inundaţie ?  

Previne bolile în zonele care au fost afectate de inundaţii, prin :  

-    vaccinarea împotriva febrei tifoide şi a hepatitei A;

· dezinfectarea cu var cloros a fântânilor, caselor şi beciurilor în care a băltit apa; 

·  apa se va consuma doar după 30 minute de la fierbere;

· Executaţi lucrări de înlăturare a urmărilor inundaţiei, degajarea malului curăţirea locuinţei şi mobilierului, dezinfectarea încăperilor, repararea avariilor;  Sprijiniţi moral şi material oamenii afectaţi de inundaţii prin găzduire, donare de bunuri materiale, alimente, medicamente.

Este foarte important de asemenea să cunoaştem şi semnificaţia codurilor de culori la avertizările hidrologice transmise de Institutul Naţional de Hidrologie şi Gospodărire a Apelor, transmise către populaţie prin intermediul canalelor media: radio – tv- internet: 

COD GALBEN – Risc de viituri sau creşteri rapide ale nivelului apei, neconducând la pagube semnificative, dar necesită o vigilenţă sporită în cazurile de activităţi sezoniere şi/sau expuse la inundaţii. Depăşire COTE DE ATENŢIE. 

COD PORTOCALIU - Risc de viituri generatoare de revărsări importante susceptibile de a avea impact semnificativ asupra vieţii colectivităţilor şi siguranţei bunurilor şi persoanelor. Depăşire COTE DE INUNDAŢIE. 

COD ROŞU – Risc de viituri majore. Ameninţare directă şi generalizată asupra siguranţei persoanelor şi bunurilor. Depăşire COTE DE PERICOL.

