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RECOMANDĂRI

pentru evitarea actelor de terorism

· Discutaţi în familie, în colectiv despre pericolul terorismului, despre acţiunile de prevenire, de evitare a situaţiilor care pot fi provocate de terorişti.

· Schiţaţi din timp acţiunile dumneavoastră în diferite situaţii posibile.

· REŢINEŢI ! În orice situaţie păstraţi calmul.

· Nu vă apropiaţi de obiectele lăsate fără supraveghere (genţi, pachete, cutii, etc.) în locuri publice, lîngă clădiri, în transport, pe scări.

· În aceste situaţii anunţaţi poliţia sau serviciul 911.

· Fiţi prudenţi faţă de persoanele suspecte, acţiunile (comportarea) cărora ar prezenta pericol pentru populaţie. Informaţi poliţia.

· Dacă observaţi în curte (în stradă) un autovehicul care staţionează de cîteva zile, anunţaţi poliţia (poate fi o capcană sau un automobil furat).
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 În caz de contaminare bacteriologică

· Dacă sunteţi în zona unde se răspîndeşte epidemia şi este anunţată carantină, este necesar de respectat toate cerinţele serviciului epidimiologic.  La maximum de limitat contactul cu alte persoane.

· Se interzice vizitarea localurilor publice şi locurilor aglomerate.

· Fără necesitate nu părăsiţi casa (apartamentul). În localurile unde sunt persoanele străine lucraţi  în mijloace de protecţie a căilor respiratorii. Respectaţi strict regulile de igienă la domiciliu, la serviciu, în alte localuri.

· Prelucraţi termic toate produsele alimentare, folosiţi numai apă fiartă, legumele şi fructele se spală cu apă fiartă.

· Păstraţi produsele alimentare în pachete de polietilenă, în vase, cutii, frigider (muştele sunt o cale de răspîndire a bolilor infecţioase). La primele simptoame ale bolii (febră, vomă, diaree, etc.) chemaţi medicul.

· Pînă la sosirea medicului izolaţi bolnavul, limitaţi contactul cu persoana infectată. Ţineţi la control starea sănătăţii celorlalţi membri ai familiei (periodic măsuraţi temperatura tuturor membrilor).

· Faceţi rezerve de substanţe antibacteriene cu spectru larg de acţiune, confecţionaţi pentru membrii familiei măşti din vată-tifon.  Duceţi lupta cu muştele, ţînţarii, rozătoarele, căpuşele, care pot fi purtători de infecţii.

REŢINEŢI ! Un caz  izolat de boală nu poate fi un motiv pentru panică. Cunoştinţele, calmul, cuvintele  de încurajare diminuează starea de stres şi contribuie la  prevenirea  panicii.
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  În caz de contaminare radioactivă

· La recepţionarea semnalului despre pericolul contaminării radiative (semnalizarea sirenelor, ceia ce înseamnă “Atenţie tuturor”) imediat includeţi  radiodifuzoarele, ascultaţi  informaţie organelor PC.

· Nu faceţi panică ! Timpul de deplasare a norului radiativ este suficient de a întreprinde măsuri de protecţie. Anunţaţi  vecinii despre  pericol. Îmbrăcaţi mijloacele de protecţie individuală (confecţionaţi măştile de tifon-vată). Dacă în apropiere nu este nici un edificiu antiradiv, purcedeţi la ermetizarea  localului (camerei, casei) unde vă  aflaţi.

· Protejaţi produsele alimentare în pachete de polietilenă, vase, lăzi, frigidere, dulapuri. Faceţi rezervă de apă în vase , sticle care se includ ermetic. Acoperiţi fîntînile cu capace sau peliculă, în jur se presoară lut 

· Pregătiţi preparate de iod. Folosiţi în primele 10 zile cîte  0,125 gr de kaliu iodat sau 5-8 picături de iod de 5 % de 3 ori pe zi cu lapte, sucuri..

· Limitaţi la maximum aflarea pe teritoriu deschis, la ieşirea din încăperi folosiţi mijloacele de protecţie a căilor respiratorii şi a pielii (trenciuri, haine închise, cizme, mănuşi, glugă pe cap).

· La intrarea în local hainele de protecţie se scot şi se lasă în antreu, se şterg  cu o cîrpă umedă. Nu părăsiţi localurile de adăpostire de cît la recomandarea organelor PC. Ţineţi radiodifuzoarele deschise. În acest fel puteţi recepţiona comunicatele PC (astfel puteţi evita informaţia neîntemeiată şi zvonurile false).

· REŢINEŢI ! Radiaţia este fără miros, fără culoare, poate fi depistată numai de aparate speciale şi specialişti competenţi. 
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· Fiţi prudenţi, nu cazaţi şi nu invitaţi în casă persoane necunoscute.

· Ţineţi la control accesele pe acoperişuri şi în subsolurile blocurilor. Cheile de la aceste încăperi trebuie păstrate la persoane responsabile.

· Refuzaţi ! Nu acceptaţi să transmiteţi sau să supravegheaţi lucrurile persoanelor necunoscute (pachete, cutii, genţi, etc.)

· Învăţaţi copii să evite orice contact cu persoanele necunoscute (şi atunci cînd persoana necunoscută îl numeşte pe nume, ştie numele părinţilor). Să nu accepte cadourile de la ei. Să refuze să transmită (acasă, la vecini, la alte persoane) pachete, cutii, etc. Nu lăsaţi fără supraveghere copiii.

· Nu permiteţi accesul persoanelor necunoscute (suspecte) în şcoli, grădiniţe şi alte instituţii.

· Orice acţiune este bazată pe cunoştinţe. Nu răspîndiţi zvonuri, informaţii neîntemeiate.

· Însuşiţi (învăţaţi pe cei apropiaţi) metodele de acordare a ajutorului medical şi acţiunile de protecţie în cazuri excepţionale.

· Calmul şi cunoştinţele este cheia securităţii vieţii.
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 În caz de incendiu

· Anunţaţi serviciul 901. Calm indicaţi strada, numărul blocului, scara, etajul (în acest caz ajutorul vine mai repede).

· Nu   faceţi panică ! Întrerupeţi alimentaţia cu  electricitate şi gaze.

· Ajutaţi persoanele în vîrstă şi copiii să părăsească zona periculoasă.

· REŢINEŢI ! Copiii mici de spaimă se ascund în cele mai dosite locuri (în dulap, sub pat, în colţuri).

· Prin toate mijloacele disponibile încercaţi să stingeţi focul, mobilizînd vecinii.

· ATENŢIE ! Televizorul şi aparatele electrice arzînd e nu se sting cu apă    –  se poate produce o explozie.

· Păziţi-vă de temperaturi înalte, de fum dens, explozii ale aparatelor, utilajului, de surparea clădirilor.

· Fumatul este foarte periculos la etajele superioare şi în subsoluri.

· Nu deschideţi geamurile şi uşile. Curentul de aer poate provoca răspîndirea focului.

· În clădirea arzîndă mişcaţi-vă  tîrîş (jos la podea temperatura este mai mică, mai puţin fum) protejînd căile respiratorii cu o pînză umedă. Se interzice de a folosi ascensorul (în blocurile înalte).

· Dacă a luat foc haina nu alergaţi, scoateţi haina sau lipiţi-vă de perete, rostogoliţi-vă pe pămînt să stingeţi flacăra.

· Persoanele afectate trebuie scoase din focar, de acordat primul ajutor medical, pe arsuri aplicaţi un pansament steril. Solicitaţi serviciul 903.
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 În caz de  contaminare chimică.

· Semnalul de alarmare la accident chimic (contaminare chimică) este un sunet de sirenă. Cînd aţi recepţionat acest semnal includeţi radiodifuzoarele, ascultaţi informaţia Departamentului SE.
· Nu faceţi panică ! Acţionaţi conform indicaţiilor organelor PC.
· Înştiinţaţi despre pericol vecinii. Ţineţi radiodifuzoarele deschise, Rămîneţi în localurile unde vă aflaţi. Ermetizaţi încăperea. Nu aprindeţi focul (concentraţia de substanţe poate provoca explozie)
· Aplicaţi măsurile de protecţie individuală (măşti anti-gaz, mască de tifon-vată, prosoape). Dacă mirosul se păstrează sau este mai puternic ieşiţi din zona contaminată (la indicaţiile organelor PC) perpendicular direcţiei vîntului, în mijloace de protecţie individuală.
· REŢINEŢI ! Norul toxic se extinde pe o distanţă mare, reţinîndu-se în spaţii închise, scuaruri , vîlcele, rîpi, subterane.
· Ieşind din zona contaminată este necesar de petrecut curăţirea îmbrăcămintei (de scuturat atent hainele, de şters încălţămintea).
· Dacă pe piele sunt picături de substanţe nocive, tamponaţi cu o cîrpă, hîrtie picăturile (se interzice de şters ,astfel se măreşte suprafaţa afectată) apoi spălaţi locul cu apă..
Cele mai răspîndite substanţe toxice sunt:

Clorul – gaz galben, mai greu ca aerul, se acumulează în locurile joase. Evacuarea se face perpendicular direcţiei vîntului, la etajele de sus, pe un loc ridicat. Căile respiratorii sunt protejate cu o pînză umedă cu apă şi oţet.

Amoniacul – gaz fără culoare, mai uşor ca aerul. Evacuarea se face în locurile mai joase, adăposturi, beciuri. Căile respiratorii sunt protejate cu o pînză umedă cu o soluţie de 2 % de carbonat de sodiu.  
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Reguli de comportare în caz de cutremur

În timpul mişcării seismice

· Nu părăsiţi locuinţa, puteţi fi surprins într-un loc (hol sau scară) unde vă puteţi accidenta;

· Nu folosiţi ascensorul şi scările;

· Adăpostiţi-vă sub grinzile de rezistenţă, în spaţiul uşilor, la colţurile interioare ale încăperilor, sub o masă sau un birou rezistent. Evitaţi adăpostirea lîngă mobilierul greu, înalt;

· Dacă aveţi timp întrerupeţi sursele de alimentare cu gaze, curent electric şi apa. Deschideţi uşa de la intrare pentru a evita blocarea ei;

· La serviciu sau în localuri publice folosiţi pentru adăpostire locurile specifice spaţiului în care v-a surprins mişcarea seismică.

· Toate mijloacele de transport se opresc, de dorit pe partea centrală a arterei de circulaţie. Nu părăsiţi automobilul.

După încetarea mişcării seismice

· Nu părăsiţi imediat locuinţa. Asiguraţi-vă că o puteţi face fără accidentare;

· Verificaţi dacă nu sunt scurgeri de gaze sau apă. Dacă s-a produs un incendiu încercaţi să-l stingeţi;

· Dacă sunteţi surprins sub dărâmături sau în incinte blocate aşteptaţi în linişte, cu răbdare, intervenţia din exterior. 
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· Nu se recomandă a încerca deblocarea din interior pentru a evita pericolul mişcării dărâmăturilor;

· De sub dărâmături, la intervale de timp, loviţi cu un obiect tare în conducte de apă, de gaze, în calorifere, în pereţii locului în care aţi fost surprins. Astfel, formaţiunile PC, recepţionînd semnalul dvs. vor putea interveni pentru salvare;

· Folosiţi pentru iluminat doar lanterne electrice;

· Ca sinistraţi este necesar să respectaţi dispoziţiile şi regulile de comportare stabilite. Se vor asigura condiţii minime de igienă pentru a evita apariţia unor eventuale îmbolnăviri;

· Dacă sunteţi solicitat participaţi la executarea unor acţiuni de intervenţie.

Reguli de comportare în caz de înzăpezire.

Primind înştiinţarea despre posibelele înzăpezirii:

· Limitaţi deplasările;

· Faceţi rezerve de apă şi alimente, ermetizaţi încăperile de locuit – lucru ce păstrează căldura şi micşorează consumul de carburanţi;

· În timpul viscolelor nu ieşiţi afară;

· Dacă viscolul va prins pe drum (în automobil) transmiteţi semnalul de ajutor – atîrnaţi de antenă o bucată de pînză de culori deschise. Nu părăsiţi automobilul.

· Nu se recomandă a încerca deblocarea din interior pentru a evita pericolul mişcării dărâmăturilor;

· De sub dărâmături, la intervale de timp, loviţi cu un obiect tare în conducte de apă, de gaze, în calorifere, în pereţii locului în care aţi fost surprins. Astfel, formaţiunile PC, recepţionînd semnalul dvs. vor putea interveni pentru salvare;

· Folosiţi pentru iluminat doar lanterne electrice;

· Ca sinistraţi este necesar să respectaţi dispoziţiile şi regulile de comportare stabilite. Se vor asigura condiţii minime de igienă pentru a evita apariţia unor eventuale îmbolnăviri;

· Dacă sunteţi solicitat participaţi la executarea unor acţiuni de intervenţie.

Reguli de comportare în caz de înzăpezire.

Primind înştiinţarea despre posibelele înzăpezirii:

· Limitaţi deplasările;

· Faceţi rezerve de apă şi alimente, ermetizaţi încăperile de locuit – lucru ce păstrează căldura şi micşorează consumul de carburanţi;

· În timpul viscolelor nu ieşiţi afară;

· Dacă viscolul va prins pe drum (în automobil) transmiteţi semnalul de ajutor – atîrnaţi de antenă o bucată de pînză de culori deschise. Nu părăsiţi automobilul.

Reguli de comportare în caz de inundaţii.

· Locuitorii care au nimerit în zona inundaţiei trebuie să aibă pregătită valiza cu cele mai necesare obiecte, mijloacele de salvare, trusa medicală;

· În timpul inundaţiei deconectaţi gazul, apa, lumina electrică. Transferaţi obiectele de preţ la nivelurile mai superioare;

· În caz de inundaţie pe neaşteptate este necesar de a vă evacua la etajele superioare sau în pod;

· Ajutaţi copiii, bătrînii, bolnavii;

· Dacă vă aflaţi în stradă urcaţi-vă pe un loc mai ridicat sau pe acoperişul unei case înalte;

· Feriţi-vă de firele electrice rupte, de edificiile staţiilor de electricitate;

· Zonele inundate sunt părăsite cu luntrele, iar pentru atragerea atenţiei salvatorilor, folosiţi haine de culori aprinse, bucăţi de ţesătură, noaptea – lanterne;

· Nu beţi apă din fîntînile inundate.
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Reguli de comportare în caz de furtună.
· Este necesar de a pune în stare de pregătire toate adăposturile (beciuri, subsoluri);

· Închideţi ermetic uşile, ferestrele, deschizăturile pentru ventilaţie;

· De pe acoperişuri, balcoane coborîţi obiectele, care, din cauza rafalelor de vînt pot fi aruncate şi pricinui traume oamenilor. Automobilele, animalele adăpostiţi-le într-un loc nepericulos;

· Stingeţi focul din sobe;

· Dacă furtuna va prins în stradă, adăpostiţi-vă în clădirea  din apropiere, subsol, etc.  feriţi-vă de situaţii-le în urma cărora puteţi fi afectat de fulger, nu vă ascundeţi sub copaci, nu vă apropiaţi de stîlpii liniilor electrice, de paratrăsnite.
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