Instrucţia de front
TEMA 3: Exerciţiile de front şi deplasarea cu arma.

1.Executarea comenzilor: „Drepţi” cu arma. Întoarcerile de pe loc cu arma. Executarea exerciţiilor cu arma de pe loc „Automatul la - Piept”, „La umăr - Arm”.


Poziţia „drepţi" cu arma este ca şi fără armă, totoda​tă, arma în poziţia „la umăr" se ţine cu gura ţevii în sus, cu mîna dreaptă atingînd marginea superioară a centurii, iar auto​matul cu pat metalic rabatabil — cu gura ţevii în jos.

Puşca-mitralieră se ţine la picior cu mîna dreaptă liber lăsată în jos, astfel ca patul ei să stea cu talpa pe pământ, atingînd piciorul drept.


Carabina se ţine la picior la fel ca şi puşca-mitralieră, totodată, cu mîna dreaptă lăsată liber în jos se apucă ţeava de tubul de gaze.

Automatul din poziţia „la umăr" în poziţia „la piept" se mînuieşte, 1a comanda „Automatul la — PIEPT" în trei mişcări:

· mişcarea întîi — mîna dreaptă se aduce pe curea puţin în sus, se scoate automatul de la umăr şi, apucîndu-1 cu mîna stînga de uluc şi de apărătoarea mîinii, se ţine în faţa corpului cu încărcătorul spre stînga, cu retezătura dinainte a ţevii la înălţimea;

· mişcarea a doua — cu mîna dreaptă se aduce cureaua spre dreapta şi se interceptează cu palma, astfel încît degetele să fie semiîndoite şi îndreptate spre sine, trecînd în acelaşi timp cotul mîinii drepte pe sub curea;
· mişcarea a treia — se trece cureaua peste cap ; se apucă automatul cu mîna dreaptă de gîtul patului, iar mîna stînga se lasă cu repeziciune de-a lungul corpului.
Automatul cu patul metalic rabatabil din poziţia „la umăr" în poziţia „la piept" se mînuieşte la aceeaşi comandă în două mişcări:

· mişcarea întîi — cu mîna dreaptă se scoate automatul de la umăr, fără a scoate cotul mîinii drepte de sub curea, şi, apucînd automatul cu mîna stînga de uluc şi de apărătoarea mîinii pe dedesubt, se ţine în faţa corpului, cu încărcătorul în jos, cu retezătura dinainte a ţevii spre stînga ;

· mişcarea a doua — cu mîna dreaptă se trece cureaua peste cap, pe umărul stîng, se apucă cu ea automatul de cutia închizătorului, de lîngă curea, iar mîna stingă se lasă cu repeziciune de-a lungul corpului.
Automatul din poziţia „la piept" în poziţia „la umăr" se mînuieşte la comanda „La umăr — ARM", în trei mişcări:

· mişcarea întîi — cu mîna stîngă se apucă automatul de uluc şi de apărătoarea mîinii pe dedesubt şi, ducîndu-1 în ace​laşi timp puţin înainte şi în sus, se scoate mîna dreaptă de sub curea şi se apucă cu ea gîtul patului şi se ţine automatul;

· mişcarea a doua — ridicînd automatul puţin în sus, se trece cureaua peste cap şi se ţine automatul în faţă vertical, cu încărcătorul spre stînga, cu retezătura dinainte a ţevii la nivelul bărbiei;
· mişcarea a treia — cu mîna dreaptă se apucă de partea de sus a curelii şi se trece automatul la umărul drept în poziţia „la umăr", iar mîna stîngă se lasă cu repeziciune de-a lungul corpului.
Automatul cu patul metalic rabatabil din poziţia „la piept" în poziţia „la umăr" se mînuieşte la aceeaşi comandă în trei mişcări:

· mişcarea întîi — cu mîna stîngă se apucă automatul de ţeava şi de tubul de gaze pe deasupra şi, ridicîndu-1 puţin în sus, se scoate cotul mîinîi drepte de sub curea ; cu mîna dreaptă, orientată cu palma în sus, se apucă cureaua de lîngă cutia închizătorului;

· mişcarea a doua — întorcînd automatul cu cutia închizătorului în sus, se trece cureaua peste cap şi se ţine automatul cu încărcătorul spre dreapta;
· mişcarea a treia — se trece automatul la umărul drept în poziţia „la umăr", iar mîna stîngă se lasă cu repeziciune de-a lungul corpului.
La necesitatea de a slăbi (de a strînge) cureaua, se dă comanda „Cureaua — SLĂBIŢI (STRÎNGEŢI)”.

La comanda „Cureaua" automatele şi aruncătoarele de grenade portative se iau în mîna dreaptă, carabinele şi mitra​lierele — la picior; la automatul cu pat metalic rabatabil, pe lîngă aceasta, se rabate patul. La comanda „Slăbiţi (strîn-geţi)" se execută jumătate la dreapta, concomitent se face cu piciorul stîng un pas spre stîngă şi, aplecînd corpul înainte, se sprijină arma cu patul în talpa piciorului stîng, iar cu ţeava se pune în îndoitura cotului drept; picioarele în genunchi nu se îndoaie ; ţinînd cu raîna dreaptă catarama curelii, cu mîna stîn​gă se strînge (slăbeşte) cureaua şi în mod independent se ia poziţia „drepţi".

Înainte de a da comenzile : „La spate", „La umăr" şi „La piept" — arma în prealabil se asigură la comanda „Piedi​ca — PUNEŢI".

Dacă e nevoie de scos baioneta-cuţit (de rabatat baioneta) sau de pus, se dau comenzile: „Scoateţi — BAIONETA-CUŢÎT"  minute(„Rabateţi— BAIONETA") şi „Puneţi — BAIONE-TA-CUŢIT (BAIONETA)".

Arma din poziţia „la umăr" în poziţia „la spate" se ia la comanda „La spate -ARM" în două mişcări:
· mişcarea întîi — cu mîna stîngă se apucă cureaua pu​ţin mai jos de umărul drept, iar cu mina dreaptă se apucă, în acelaşi timp, de pat (automatul cu patul metalic rabatabil şi aruncătorul de grenade antitanc portativ — de ţeava, lîngă portcureâua de jos) ; 

· mişcarea a doua — cu mîna dreaptă se ridică arma puţinîn sus, iar cu mîna stîngă se trece cureaua peste cap, pe umărul stîng ; arma şi mîinile se lasă cu repeziciune în jos. Automatul în poziţia „la spate" se ia fără baioneta-cuţit, iar carabina — cu baioneta rabatată.

Arma din poziţia „la spate" se ia în poziţia „la umăr" la comanda „La umăr — ARM" în două mişcări:
·  mişcarea întîi — cu mîna stînga se apucă cureaua puţin mai jos de umărul stîng, iar cu mîna dreaptă se apucă, în ace​laşi timp, de pat (de partea dinainte a ţevii) ;

·  mişcarea a doua — cu mîna dreaptă se ridică arma pu​ţin în sus, iar cu mîna stingă se trece cureaua peste cap, pe umărul drept; cureaua se apucă cu mîna dreaptă, iar mîna stîngă se lasă cu re​peziciune de-a lungul corpului.

Pentru a trece automatul din poziţia „la piept" în pozi​ţia „Ia spate" şi din poziţia „la spate" în poziţia „la piept",precum şi carabina din poziţia „Ia spate" în poziţia „la picior" arma se ia în prealabil, la comandă, în poziţia „la umăr".Pentru a trece automatul cu patul metalic rabatabil în po​ziţia „la spate" din poziţia „la piept" se ia automatul cu mîna dreaptă de partea dinainte a ţevii şi se trece în poziţia „la spate".

La executarea exerciţiului „la piept" din poziţia „la spate" se ia automatul cu mîna dreaptă de partea dinainte a ţevii şi, tră-gîndu-1 de partea dinainte a ţevii spre umărul stîng, se trece în poziţia „la piept".

Puşca-mitralieră în poziţia „la spate" se ia după cum e mai comod.
