                                             Instrucţia de front

TEMA 2: : Formaţiile şi conducerea lor. Exerciţiile de front şi deplasarea fără armă.

1. Formaţiile, conducerea formaţiilor.

Formaţia – dispunere a militarilor, subordonităţilor şi unităţilor, stabilită de Regulament, pentru acţiuni în comun, pe jos sau pe maşini.

Rînd – formaţie în care militarii sunt dispuşi unul lîngă altul, avînd umerii pe aceeaşi linie, la intervale stabilite. Linie de maşini – formaţie în care maşinile sunt dispuse una lîngă alta pe aceeaşi linie.

Flanc – extremitatea dreaptă sau stîngă a unei formaţii. La intoarcerea formaţiei denumirile flancurilor nu se schimbă.

Front – partea formaţiei spre care militarii sunt orientaţi cu faţa (maşinile cu partea din faţă).

Spatele formaţiei – partea opusă frontului.

Interval – depărtarea pe linia frontului între doi militari (maşini), două subunităţi şi unităţi.

Distanţă – depărtarea între doi militari (maşini) dispuşi unul înapoia celuilalt, între două subunităţi sau unităţi dispuse una înapoia celeilalte.

Lăţimea formaţiei – distanţa între flancuri.

Adîncimea formaţiei – distanţa intre primul rînd (primul militar) şi ultimul rînd (ultimul militar), iar în cazul maşinilor – distanţa între prima linie de maşini (prima maşină) şi ultima linie de maşini (ultima maşină).

Formaţie pe două rînduri – formaţie în care militarii unul rînd sunt dispuşi inapoia altui rînd la distanţă de un pas (la o lungime de braţ cu palma pusă pe umărul militarului din faţă). Rîndurile se numesc întîi şi al doilea. La întoarcerea formaţiei denumirile rîndurilor nu se schimbă.

Şir – doi militari care stau în formaţie pe două rînduri, unul înapoia celuilalt. Dacă după militarul din primul rînd nu se află militarul dinapoia lui din rîndul al doilea, un astfel de şir se numeşte incomplet.

La întoarcerea formaţiei pe două rînduri la stînga împrejur militarul dun şirul incomplet trece în rîndul din faţă.

Formaţia pe un rînd şi formaţia pe două rînduri pot fi strînse sau rărite.

In formaţia strînsă militarii în rînduri sunt dispuşi pe linia frontului, unul lîngă altul, la intervale egale cu lăţimea unei palme între coate.

În formaţia rărită militarii în rînduri sunt dispuşi pe linia frontului, unul lîngă altul, la intervale egale cu un pas sau la intervale indicate de comandant.

Coloana – formaţie în care militarii sunt dispuşi unul înapoia celuilalt, iar subunităţile (maşinile) – una înapoia celeilalte (în adîncime) la distanţele stabilite de Regulament sau indicate de comandant.

Colanele pot fi cîte unul, cîte doi, cîte trei, cîte patru şi mai mult.

Coloanele se folosesc pentru aranjarea subunităţilor şi unităţilor în formaţie de marş sau în altă linie.

Formaţie de adunare – formaţie în care subunităţile sunt constituite pe o linie a frontului în formaţie pe un rînd sau pe două rînduri (în linie de maşini) ori în linie de coloane la intervale stabilite de Regulament sau indicate de comandant.

Formaţia de adunare se foloseşte pentru executarea verificărilor, numărătoarelor, revistelor, paradelor, precum şi în alte cazuri necesare.

Formaţie de marş – formaţie în care subunităţile sunt constituite în coloană sau subunităţile în coloane sunt constituite una înapoia celeilalte la distanţele stabilite de Regulament sau indicate de comandant.

Formaţia de marş se foloseşte pentru deplasarea subunităţilor la efectuarea unui marş, pentru defilare, pentru trecerea cu cîntec, precum şi în alte cazuri necesare.

Direcţional – militarul (subunitatea, maşina) care se deplasează în capul coloanei în direcţia indicată. După direcţional îşi coordonează deplasarea ceilalţi militari (subunităţi, maşini).

Incheietor – militarul (subunitatea, maşina) care merge ultimul în coloană.

Conducerea formaţiei se realizează prin comenzi şi ordine, care se dau de către comandant cu vocea, prin semnale şi prin exemplul personal, de asemenea, se transmit cu ajutorul mijloacelor tehnice şi al agenţilor de legătură.

2. Executarea comenzilor „Adunarea”, „Drepţi”, „Pe loc repaus”, „Aranjaţi-vă”, „Poziţia „drepţi””„Întoarcerile de pe loc”..

Poziţia „drepţi”, se ia la comanda „ADUNAREA”, sau „DREPŢI”. La această comandă militarul stă în picioare, drept, fără încordare, picioarele cu genunchii întinşi, dar neîncordaţi; pieptul uşor ridicat, iar întregul corp aplecat puţin înainte; abdomenul tras; umerii traşi înapoi; braţele lăsate în jos, astfel ca mâinele, orientate cu palmele în interior, lateral şi la mijlocul coapselor, iar degetele semistrînse să atingă coapsa; capul ridicat şi drept, fără a înainta bărbia; privirea înaite; să fie gata de acţiune imediată.
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Poziţia „drepţi"
Poziţia „drepţi” de pe loc se ia şi fără comandă: cînd se dă şi se primeşte ordinul, la raport, pe timpul interpretării Imnului de stat al Republicii Moldova, la executarea salutului militar, precum şi la darea comenzilor.

La comanda „Pe loc REPAUS” militarul stă liber, destinde genunchiul piciorului drept sau stîng, însă nu părăseşte locul, nu slăbeşte atenţia şi nu vorbeşte. 

După această comandă urmeaza „ARANJAŢI-VĂ”, la care militarul, fără a-şi părăsi locul în formaţie, îşi aranjează arma, îmbrăcămintea şi echipamentul; la necesitatea de a ieşi din formaţie, pentru aprobare i se adresează comandantului nemijlocit.

Inainte „ARANJAŢI-VĂ” se dă comanda „Pe loc REPAUS”.
Pentru descoperire se dă comanda: „Soldat (grupă, pluton), descope-RIŢI”, iar pentru acoperire „Soldat (grupă, pluton), acope-RIŢI”. La necesitate, militarii singulari execută descoperirea şi acoperirea fără comandă.
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Coifura scoasă se ţine în mâna stîngă liber, lăsată în jos, cu emblema în faţă, iar papaha – cu emblema în stînga. 

Poziţia coifurii scoase
a chipiului; b — a chipiului de campanie din  ţesătură de bumbac ; c — a căciulii cu clape
Fără armă sau cu arma în poziţia „la spate” coifura se scoate şi se îmbracă cu mâina dreaptă, iar cu arma în poziţiile „la umăr”, „la picior” – cu mâina stîngă. La descoperire, cu carabina în poziţia „pe umăr”, carabina se trec în prealabil la picior.

Întoarcerile de pe loc se execută la comenzile: „Soldat (grupă, pluton), „la dreap-TA, la stîn-GA, la stînga împre-JUR”.

Intoarcerile la stînga împrejur şi la stînga se execută în partea mâinii stîngi pe calcîiul piciorului stîng şi pe vîrful piciorului drept; la dreapta – în partea mâinii drepte pe călcîiul piciorului drept şi pe vîrful piciorului stîng.

Întoarcerile se execută în doi timpi:

· timpul unu – întoarcerea, menţinînd poziţia corectă a corpului, şi, fără a îndoi genunchii, greutatea corpului se lasă pe piciorul dinainte;\

· timpul doi – ducerea scurtă a piciorului dinapoi spre cel dinainte.

3. Pasul de manevra. Întoarcerea din mers. Executarea salutului (onorului) militar de pe loc şi din mers. Ieşirea din formaţie şi înapoierea în formaţie. Prezentarea în faţa comandantului şi plecarea din faţa acestuia.

Mersul se execută în pas sau în alergare.

Viteza mersului în pas constituie 110-120 de paşi pe minut. Lungimea pasului este de 70-80 cm.

Viteza mersului în alegarea constituie 160-180 de paşi pe minut. Lungimea pasului este de 80-90 cm.

Pasul poate fi de defilare şi de manevră.

Pasul de defilare s foloseşte la trecerea subunităţilor cu marş de paradă; la executarea de către acestea a salutului militar din mers; la prezentarea militarului în faţa superiorului şi la plecarea din faţa acestuia; la ieşirea din formaţie şi la înapoierea în formaţie, precum şi la şedinţele de instrucţie de front.

Pasul de manevră se foloseşte în toate celelalte cazuri.

Mersul în pas de defilare începe la comanda: „Soldat (grupă, pluton etc.), pas de defilare — MARŞ" (din mers —„defilare — MARŞ"), iar mersul în pas de manevră — la comanda „Soldat (grupă, pluton etc.), înainte — MARŞ".

La comanda prevestitoare militarul înclină corpul înainte, lasă greutatea lui mai mult pe piciorul drept, păstrînd echi​librul ; la comanda săvîrşitoare începe mersul cu piciorul stîng în pas normal.

La mersul în pas de defilare militarul duce energic piciorul înainte cu vîrful bine întins şi-1 ridică la 15—20 cm de la pămînt, pune cu tărie toată talpa piciorului pe pămînt. Braţele, începînd din umăr, le mişcă pe lîngă corp: înain​te — îndoindu-le în coate, astfel încît mîinile să se ridice mai sus de catarama centurii cu un lat de palmă şi la depărtarea de o palmă de la corp, iar cotul să se afle la nivelul mîinii; îna​poi — cît permite, fără forţare, încheietura umărului. Degetele mîinilor sunt semiîndoite, capul se ţine drept, privirea înainte.
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Mersul în pas de defilare.
La mersul în pas de manevră militarul porneşte liber cu piciorul stîng, fără a întinde vîrful înainte, şi îl pune pe pă​mînt ca în mersul obişnuit; mîinile le mişcă în mod natural pe lîngă corp.

Pe timpul mersului în pas de manevră la comanda „DREPŢI” se trece la pas de defilare. Pe timpul mersului în pas de defilare la comanda „Pe loc — REPAUS” se trece la pas de manevră.

Mersul în pas alergător începe la comanda „Soldat (grupă, pluton etc.), pas alergător — MARŞ”.


La pornirea de pe loc, la comanda prevestitoare, militarul înclină uşor corpul înainte, braţele semiîndoite, ducînd puţin coatele înapoi; la comanda săvîrşitoare, militarul porneşte cu piciorul stîng şi execută pasul alergător ; braţele îndoite se mişcă în mod natural pe lîngă corp, în cadenţa pasului aler​gător.


Pentru a trece din mers de pe pasul de manevră la pasul alergător, la comanda prevestitoare, militarul semiîndoaie bra​ţele, dînd uşor coatele înapoi. Comanda săvîrşitoare se dă con​comitent cu punerea piciorului stîng pe pămînt. La această co​mandă militarul face cu piciorul drept un pas şi cu piciorul stîng începe mersul în pas alergător.


Pentru a trece de la pasul alergător la pasul de manevră, se dă comanda „Pas de manevră — MARŞ”. Comanda prevesti​toare se dă concomitent cu punerea piciorului drept pe pă​mînt. La această comandă militarul face încă doi paşi alergă​tori şi cu piciorul stîng începe mersul în pas de manevră.

Executarea pasului pe loc se face la comanda „Pe Ioc, pas de manevră — MARŞ” (din mers — "PE LOC").


La această comandă militarul începe a bate pasul prin ri​dicarea şi lăsarea în jos a picioarelor, totodată ridicînd picio​rul la 15—20 cm de la pămînt şi punîndu-1 cu toată talpa, în​cepînd cu vîrful; cu braţele face mişcări în cadenţa pasului. La comanda „ÎNAINTE”, care este dată concomitent cu punerea piciorului stîng pe pămînt, militarul face cu piciorul drept încă un pas pe loc şi cu piciorul stîng începe mersul în pas normal.

Pentru a opri mersul, se dă comanda, de exemplu, „Soldat Petrescu, STAI”. La comanda săvîrşitoare, care se dă concomitent cu punerea pe pămînt a piciorului drept sau stîng, militarul face încă un pas şi, alăturînd piciorul, ia poziţia „drepţi".


Pentru a schimba viteza de mers, se dau comenzile : „CA​DENŢA MAI REPEDE", „CADENŢA MAI RARĂ", „CA​DENŢA NORMALĂ".

 Pentru a deplasa militarii singulari cu cîţiva paşi late​ral, se dă comanda, de exemplu, „Soldat Petrescu, doi paşi spre dreapta (stingă) — MARŞ". La această comandă milita​rul face doi paşi spre dreapta (stînga), alăturînd piciorul după fiecare pas.

Pentru deplasare înainte sau înapoi cu cîţiva paşi, se dă comanda, de exemplu, „Doi pagi înainte (înapoi) — MARŞ". La această comandă militarul face doi paşi înainte (înapoi) şi alătură piciorul. La deplasarea spre dreapta, spre stînga şi înapoi mişcările braţelor nu se efectuează.

Întoarcerile din mers se execută la comenzile : „La dreapta — MARŞ", „La stînga — MARŞ".


Pentru întoarcerea din mers la dreapta (stînga), comanda săvîrşitoare se dă concomitent cu punerea pe pămînt a picio​rului drept (stîng). La această comandă militarul face cu pi​ciorul stîng (drept) un pas, se întoarce pe vîrful piciorului stîng (drept), concomitent cu întoarcerea, scoate înainte pi​ciorul drept (stîng) şi continuă mersul în noua direcţie.

La întoarceri mîinile se mişcă în cadenţa pasului.

Salutul (onorul) militar se execută cu promptitudine şi vioiciune, cu respectarea exactă a regulilor poziţiei „drepţi” şi a mersului.

Pentru a executa salutul (onorul) militar de pe loc în afara formaţiei, cu capul descoperit, la trei-patru paşi de comandant (superior) militarul se întoarce cu faţa către acesta, ia poziţia „drepţi" şi îl priveşte în faţă, întorcînd după el capul.
Dacă militarul este cu capul acoperit, atunci, în plus, duce cu vioiciune, pe calea cea mai scurtă, mîna dreaptă la coifură, astfel ca degetele să fie alăturate, palma întinsă, degetul mijlociu să atingă partea de jos a acesteia (lîngă cozo​roc), iar cotul să fie pe linia şi la înălţimea umărului. La întoarcerea capului către comandant (superior) poziţia mîinii la coifură rămîne fără schimbări. 

Cînd comandantul (superiorul) a trecut, militarul care execută salutul întoarce scurt capul înainte şi lasă, în acelaşi timp, mîna dreaptă cu repeziciune în jos.

Pentru a executa salutul militar din mers în afara formaţiei, cu capul descoperit, la trei-patru paşi de comandant (superior), militarul, odată cu punerea piciorului stîng pe pămînt, opreşte mişcarea mîinilor, întoarce scurt capul spre cel salutat şi, continuînd mersul, îl priveşte în faţă. După ce trece de comandant (superior), militarul care salută întoarce capul înainte şi continuă mişcările mîinilor.
Dacă militarul este cu capul acoperit, atunci, odată cu pu​nerea piciorului stîng pe pămînt, întoarce capul spre cel salutat şi duce mîna dreaptă la coifură, iar mîna stîngă o ţine nemiş​cată lîngă coapsă (fig. 12) ; după ce a trecut de comandant (superior), odată cu punerea piciorului stîng pe pămînt, în​toarce capul înainte, iar mîna dreaptă o lasă în jos.

La depăşirea comandantului (superiorului) salutul mili​tar se execută începînd cu primul pas al depăşirii. începînd cu pasul al doilea, capul se întoarce înainte şi mîna dreaptă se lasă în jos. 

Dacă mîinile militarului sunt ocupate cu poveri, atunci salutul militar se execută prin întoarcerea capului către co​mandant (superior).

