pregătirea medico-militară
TEMA 1: Igiena personală şi socială a militarilor. Profilaxia bolilor infecţioase.

Şedinţa 1: Lecţie – 2ore.

Subiectele de studiu:

1. Cerinţele regulamentelor şi a altor documente de directivă cu privire la păstrarea şi fortificarea sănătăţii. Profilaxia afecţiunilor pustuloase (de piodermită). Călirea organismului.

2. Regulile de întreţinere a încăperilor de uz comun şi teritoriului unităţii.

3. Igiena privind activitatea în componenţa serviciului de uz pe sala de mese.

4. Noţiuni despre bolile contagioase. Condiţiile apariţiei şi răspândirii bolilor contagioase. Măsurile de prevenire a bolilor infecţioase în rândurile efectivului.

1. Cerinţele regulamentelor şi a altor documente de directivă cu privire la păstrarea şi fortificarea sănătăţii. Profilaxia afecţiunilor pustuloase (de piodermită). Călirea organismului.

Igiena personală a militarului este un compartiment al igienei militare, în care se examinează măsurile de menţinere şi fortificare a sănătăţii militarilor. Aceste măsuri prevăd un şir de cerinţe igienice faţă de îngrijirea corpului, inimilor, cavităţii bucale şi a echipamentului (fig. 1).
O cerinţă igienică este menţinerea în curăţenie a corpului.
În viaţa omului pielea are o funcţie importantă. Ea participă la procesele respiratorii şi la eliminarea produselor metabolice. Fiind acoperită de transpiraţie, grăsime, epiteliul exfoliat (mortificat), praf şi microbi, pielea funcţionează insuficient, influenţând nefavorabil starea organismului. În afară de aceasta, murdăria poate provoca boli de piele.

De aceea corpul trebuie menţinut în curăţenie şi în conformitate cu cerinţele regulamentelor, militarii trebuie să facă baie nu mai rar de o dată pe săptămâna cu schimbul lenjeriei, zilnic să facă toaleta de dimineaţă, ştergîndu-se până la brâu cu ştergarul umed.
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Murdăria, de obicei, se acumulează pe sub unghii, printre degete, de aceea toate părţile descoperite ale corpului trebuie spălate în fiecare zi cu săpun, iar faţa, gîtul - de două ori pe zi: dimineaţa după înviorare şi scara înainte de somn, la necesitate şi mai des.
Pentru militari se recomandă o frizură scurtă. Capul trebuie spălat nu mai rar de o dată pe săptămâna cu săpun, şampon în baie, părul după spălare trebuie uscat cu ştergarul şi pieptănat. Militarii se vor rade în fiecare zi cu mijloace individuale de bărbierit. în caz de tăieturi, rană se tratează cu tinctură  de   iod.  Se interzice  utilizarea  rechizitelor de
bărbierit străine.
Igiena cavităţii bucale arc o marc importanţă, deoarece în gură, de obicei, se află un număr mare de microorganisme. Se recomandă curăţirea dinţilor cu periuţa de dinţi de două ori pe zi - dimineaţa şi seaca înainte de somn, iar după mâncare - clătirea gurii. Pentru depistarea dinţilor bolnavi militarii necesită examen medical regulat la
medicul stomatolog.
Trebuie de accentuat importanţa spălării mâinilor înainte de masă, după terminarea lucrului, deservirii tehnicii şi vizitarea veceului. Mâinile se murdăresc mai frecvent şi mai mult decît celelalte părţi ale
corpului.
Împreună cu murdăria, pe mâini nimereşte o cantitate marc de
microbi printre care şi patogeni (salmonella, shigeloza, ouă de helminţi etc). Mâinile se spală cu săpun. Se interzice spălarea mâinilor cu benzină, deoarece se degresează şi se usucă pielea. în afară de aceasta, benzina etilată conţine o substanţă toxică, numită tetraetil de plumb.
Unghiile trebuie să fie tăiate scurt pentru evitarea infectării cu microbi şi ouă de helminţi. îngrijirea picioarelor are o însemnătate igienică deosebită. Pielea tălpii picioarelor, în comparaţie cu cea a altor regiuni   ale   corpului,   are   un  număr   mare   de   glande   sudoripare. Transpiraţia care  se elimină, îmbibă obielele  (ciorapii)  şi duce  la sedimentarea pe ele a prafului, care pătrunde în încălţăminte. Praful şi transpiraţia murdăresc obielele (ciorapii) şi ca rezultat pot provoca diferite maladii ale pielii picioarelor. îngrijirea picioarelor constă în spălarea lor înainte de somn cu săpun şi ştergerea cu un ştergar special pentru   picioare.   O   măsură   profilactică   este   ajustarea   corecta   a încălţămintei. încălţămintea  strimtă pe timp  de  iarnă îngreunează circulaţia    sângelui, şi în consecinţă duce  la răcirea şi degerarea picioarelor.
Călirea organismului prevede un sistem de acţiuni ce sporesc rezistenţa lui faţă de condiţiile meteorologice nefavorabile.
Căli rea se consideră drept cea mai eficace metodă de profilaxie a răcelilor. Căli rea se realizează prin alternarea raţională a acţiunii asupra organismului a frigului, căldurii, radiaţiei termice, folosindu-se în aceste scop factorii naturali: aerul, apa, radiaţia solară.
încă din timpuri străvechi omul recurgea la călire pentru a se acomoda la condiţiile naturale nefavorabile. Principiile de bază ale călini sunt: căli rea treptată, sistematică şi cea complexă.
Principiile călirii treptate constă în intensificarea succesivă a factorului de călire (spre exemplu, scăderea treptată a temperaturii apei şi mărirea timpului de expunere la ca). Căli rea sistematică prevede procedurile de călire zilnică. De regulă, respectîndu-se acest principiu. Peste 1,5-2 -luni se observă, vădit rezultatul, Dacă procedurile de călire sânt efectuate neregulat, reflexele formate temporar dispar repede şi rezistenţa organismului faţă de răcire scade. Aplicarea în timpul călini a urnit anumit excitant sporeşte rezistenţa organismului (băile reci ale picioarelor sporesc rezistenţa lor la răcire). De aceea, pentru a căli organismul, trebuie de aplicat multilateral un complex de activităţi variate de călire cu apă şi aer. Un factor mai puţin excitant, cu care se recomandă de început căli rea, este aerul.
In timpul băilor de aer organismul este supus influenţei curenţilor de aer, care au o capacitate variată de răcire. Băile de aer tonifică sistemul    nervos,    antrenează    aparatul    de    termoreglare,    sporesc metabolismul, ameliorează somnul şi pofta de mâncare. Căli rea cu aer se poate face anul întreg, vara ta aer liber, iarna în încăperi bine ventilate. Căli rea cu aer începe de la temperatura de 20°C. Primele băi de aer vor dura de la 10-15 mm., până la 1,5-2 ore. Durata băilor do aer se va regla în dependenţă de reacţia organismului. Băile de aer vor fi îmbinate cu jocuri sportive, exerciţii fizice, plimbări.
Conductibilitatea termică a apei este de 28 de ori mai mare decît a aerului, de aceea apa se consideră un excitant mai puternic decît aerul la aceeaşi temperatură. Căli rea cu apă se face prin fricţiuni  cu un prosop muiat în apă rece, prin abluţiuni cu apă răcoroasă a torsului sau a corpului timp de 1-2 min.., sau prin duş. în ultimul caz, la acţiunea apel rece se mai adaugă excitarea mecanică a terminaţiilor nervoase cu jeturi de apă. Fiecare procedură cu apă va începe cu cea de apă călduţă. Omul sănătos poate începe fricţiunile cu apă avînd o temperatură de plus 20-22 C, treptat scăzând-o. Când temperatura apei va ajunge la plus 16-17°C, se va trece la abluţiuni. şi duş. După aceste proceduri corpul se şterge, apoi se masează cu şervet până la roşe aţă. Un efect şi mai mare îl are scăldatul în bazinele cu apa. în acest caz asupra organismului influenţează temperatura şi presiunea apei, aerului, radiaţia solară şi mişcările celui ce se scaldă în apă. Se recomandă scăldatul în apă la o temperatură de cel puţin 18-20°C.
Sânt recomandate, de asemenea, procedurile acvatice locale, spre exemplu, clăti rea gurii cu apă rece şi spălatul picioarelor cu apa rece zilnic. Aceste proceduri cu apă vor începe de la o temperatură nu mai mare de plus 5°C. Se ştie că anume răcirea membrelor inferioare reprezintă cauza cea mai frecventă a bolilor de răcire, de aceea căli rea picioarelor are un efect profilactic vădit.
2. Regulile de întreţinere a încăperilor de uz comun şi teritoriului unităţii.
În cazarmă militarul locuieşte într-un colectiv unic cu camarazii. Asigurarea condiţiilor igienice de cazare în locul de amplasare a unităţii militare prevede aplicarea normelor sanitare în vigoare în ce priveşte folosirea şi întreţinerea clădirilor şi a terenului unităţii. Igiena cazărmii include repartizarea corectă a spaţiului, curăţenia şi dezinfecţia, aerisirea, încălzirea şi iluminarea încăperilor.
Un rol important în menţinerea şi fortificarea sănătăţii militarilor îl joacă aerisirea regulată a încăperilor. Aerisirea poate fi efectuată prin ventilarea naturală şi artificială a încăperilor. La ventilarea naturală schimbul de aer are loc prin diferite orificii, pori ai pereţilor, însă ea nu este suficientă şi de aceea se foloseşte ventilarea prin deschiderea geamurilor şi uşilor în lipsa efectivului. Pentru a înlesni ventilarea naturală a încăperilor se construiesc canale de aerisire în pereţii interiori ai cazărmii, care sporesc curăţirea aerului poluat.
Dacă aerisirea nu este suficientă, aerul din încăperi se impurifică şi poate duce la răspândirea diferitelor maladii aerogene. în conformitate cu cerinţele regulamentare, temperatura aerului în cazărmi pe timp de iarnă trebuie să fie nu mai joasă de plus 18°C. O temperatură mai scăzută poate duce la răcirea organismului. Menţinerea regulamentară a normelor igienice în cazărmi reprezintă condiţia necesară pentru odihna normală şi menţinerea sănătăţii militarilor.
Fiecare militar este dator să menţină într-o ordine exemplară patul, noptiera, iar persoana de serviciu este obligată să aibă grijă ca în toate încăperile cazărmii să se menţină curăţenia.
Respectarea regulilor igienice personale şi sociale în cazarmă, reprezintă criteriul principal privind menţinerea şi fortificarea sănătăţii militarilor.
3. Igiena privind activitatea în componenţa serviciului de uz pe sala de mese. 

Personalul serviciului de zi pe cantină trebuie să respecte strict igiena personală şi cea socială. Înainte de a fi numiţi în serviciul de zi pe cantină militarii trebuie să treacă un control medical. Personalul din serviciul de zi pe cantină menţine starea sanitară corespunzătoare în toate încăperile ospătăriei. Se interzice implicarea personalului din serviciul de zi la porţionarea bucatelor şi la spălarea cazanilor de preparat hrana, la îndeplinirea lucrului fără îmbrăcăminte specială.
4. Noţiuni despre bolile contagioase. Condiţiile apariţiei şi răspândirii bolilor contagioase. Măsurile de prevenire a bolilor infecţioase în rândurile efectivului. 

Oamenii sănătoşi se pot îmbolnăvi de shigeloză, febră tifoidă, holeră şi alte boli intestinale de la alţi bolnavi (sau purtători de bacili), care elimină din intestin în mediul înconjurător microbi patogeni. Aceasta este cea mai răspândită formă de molipsite, infecţiile fiind numite "boli ale mâinilor murdare", când agenţii patogeni pătrund în organism numai prin gură împreună cu hrana şi apa contaminată, precum şi cu murdăria de pe mâini.
Agenţii infecţiilor intestinale îşi menţin capacitatea vitală în mediul extern un timp îndelungat. Astfel, bacilul shigelozei (dizenteriei) nu piere pe legume şi fructe timp de 6-17 zile, bacilul febrei tifoide - timp de 30 de zile, agentul holerei - timp de 2 ani. Însă toate aceste bacterii pier în timpul prelucrării termice (fierberii) produselor.
Shigelozele sânt boli generale provocate de bacterii din genul shigelelor care au pătruns în intestinul omului împreună cu hrana şi apa. Perioada de incubaţie este de 2-5 zile. Simptomele bolii sânt: slăbiciuni, temperatură ridicată, dureri în abdomen, scaun frecvent şi fluid, conţinând sânge şi mucoasă. După întremare (însănătoşire) omul poate să fie purtător de bacili. Agenţii patogeni ai dizenteriei sânt nişte bacili aerobi, imobili, care nu formează spori. Infecţia se transmite plin intermediul legumelor şi fructelor nespălate, apei. produselor lactate care nu au fost expuse prelucrării termice şi oricare altă hrană infectată în procesul pregătirii sau păstrării în condiţii antisanitare.
Febra tifoidă este o boală infecţioasa foarte periculoasă, provocată de bacilul febrei tifoide. Perioada de incubaţie a bolii este de 7-23 zile. Simptom ele îmbolnăvirii sânt; dereglarea acută a funcţiilor intestinului, slăbiciunile pronunţate, temperatură înaltă (până la plus 40 C) ce se menţine timp îndelungat, halucinaţii, dureri de cap, insomnie. După întremare, un timp îndelungat omul poate rămâne în continuare contagios pentru persoanele înconjurătoare. Omul se infectează prin intermediul diferitelor produse alimentare, bucate pregătite şi transportate cu încălcarea regulilor sanitaro-igienice.
Holera este o infecţie, agentul căreia pătrunde în organism pe cale orală. Perioada de incubaţie este 2-6 zile. Simptom ele îmbolnăvirii sânt: diareea, voma, care duc la deshidratarea organismului, dureri de cap, ameţeli, convulsii. După însănătoşire este posibil ca omul să rămână în continuare contagios pentru persoanele înconjurătoare. Îmbolnăvirea este provocată de vibrionul holeric în formă de virgulă, care este mobil (are un flagel). Infecţia se transmite prin apă şi prin produsele alimentare preparate în condiţii antisanitare.
Măsurile de prevenire a infecţiilor intestinale acute în unităţile militare se reduc la următoarele:
1.  Controlul medical permanent al personalului blocului alimentar,
precum şi al militarilor repartizaţi pentru lucrul în sectorul alimentar.
2. Respectarea   regulilor   de   igienă   personală   a   bucătarilor,
îndeosebi a curăţeniei mâinilor.
3.  Respectarea curăţeniei la locul de muncă, în secţie.
4.   Nimicirea muştelor, gândacilor de bucătărie şi a rozătoarelor care
sânt vectori ai infecţiei.
5.   Spălarea minuţioasă şi dezinfectarea veselei.
6.   Fierberea apei din bazinele acvatice deschise înainte de folosirea
ei la prepararea hranei şi pentru băut.
7.  Spălarea minuţioasă a legumelor, fructelor, îndeosebi a celor ce
urmează să fie consumate în stare proaspătă.
8. Fierberea  apei,  prelucrarea  termică  a  bucatelor  din   brânză
nepasterizată.
9. Prelucrarea termică a bucatelor uşor altera bile.
10. Păstrarea hranei preparate în frigider sau în stare fierbinte la
temperatura de plus 65 C nu mai mult de timpul recomandat.
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