Regulamentele militare generale

Tema 10: Răspunderea disciplinară a militarilor. Responsabilitatea militarilor privind încălcarea legilor militare.

1. Sancţiunile disciplinare aplicate militarilor în termen. Drepturile comandantului de grupă (pluton) în vederea aplicării pedepselor disciplinare militarilor subordonaţi .
Pedepsele disciplinare ce se aplică militarilor.
În   cazul în care militarul încalcă disciplina militară sau  ordinea publică  ...  în caz de necesitate se aplică pedeapsa disciplinară.
   Pentru comiterea de crime, militarii poartă răspundere penală conform legislaţiei în vigoare.
    Militarilor în termen li se pot aplica următoarele pedepse disciplinare:
a) observaţia;
b) mustrare;
c) mustrarea aspră,
d) neacordarea permisiei cuvenite din amplasamentul unităţii;
e) numirea peste rând de serviciu sau la munci de gospodărie - de până la 5 servicii;
f) ţinerea la arest - de până la 10 zile;
g) retrogradarea in funcţie:
h) retrogradarea în grad; 

i) ridicarea gradului de sergent

Comandantul de grupă:
a) observaţia, mustrarea, mustrarea aspră;
b) să priveze soldaţii de permisia cuvenită din amplasamentul unităţii;
c) să numească soldaţii peste rând de serviciu sau la munci de gospodărie - un serviciu.
    Locţiitorul comandantului de pluton: 

Punctele a) şi b)  plus -
d) să numească soldaţii peste rând de serviciu sau la munci de gospodărie - cel mult 2 servicii.

     Plutonierul de companie: 

Punctele a) şi b)  plus -
a) să numească soldaţii peste rând de serviciu sau la munci de gospodărie - cel mult 3 servicii .

     Comandantul de pluton: 

Punctele a), b)  plus - să numească soldaţii peste rând de serviciu sau la munci de gospodărie - cel mult 4 servicii .

     Comandantul de companie

Punctul  a) şi  b)  plus -
c) să numească soldaţii peste rând de serviciu sau la munci de gospodărie - cei mult 4
servicii, sergenţii - cel mult 2 servicii;
d) să aplice militarilor pedeapsa ţinerii la arest - de până la 72 ore  (3 zile);
      Comandantul de batalion

Punctele  a), b)  plus -
c) să numească soldaţii peste rând de serviciu sau  la lucrări  de gospodărie - cei mult 5 servicii, pe sergenţii  -  cel  mult 3 servicii ,
e) să aplice militarilor pedeapsa ţinerii la arest - de pana la 5 zile.

Militarilor prin contract pot să li se aplice următoarele pedepse disciplinare:
a) observaţia, mustrarea, mustrarea aspră;
b) ţinerea la arest - de până la 10 zile;
c) prevenirea despre necorespunderea parţială în funcţie
d) retrogradarea in funcţie,
e) trecerea în rezervă înainte de expirarea contractului.
Comandantul de pluton:
a) observaţia, mustrarea, mustrarea aspră.

Comandantul de companie:
a) observaţia, mustrarea, mustrarea aspră;
b) ţinerea la arest - de până la 2zile.
Comandantul de atalion:
a) observaţia, mustrarea, mustrarea aspră;
b) ţinerea la arest - de până la 3 zile.
Aplicarea pedepselor disciplinare în cazuri speciale, capitolul 8. 

Comandanţii de garnizoane  şi şefii comenduirilor de garnizoane au dreptul de aplica   pedepse  disciplinare   militarilor  din  garnizoane   sau   celor   care   se   află  temporar  în garnizoane în căzui în care:
a) abaterile ţin de serviciul de garnizoană sau de gardă;
b) s-a comis o abatere de la disciplina militară sau de la ordinea publica în afara unităţii militare;
c) abaterea este comisă în concediu; în deplasare sau la arest în garnizoană.
2. Ordinea de înaugurare a propunerilor, cererilor şi reclamaţiilor. Modul de aplicare a pedepselor disciplinare. 

Ordinea de înaugurare a propunerilor, cererilor şi reclamaţiilor.
Dacă militarul constată sustragere sau deteriorare de bunuri militare, cheltuieli nelegitime de mijloace băneşti, abuzuri în aprovizionarea trupelor, neajunsuri în ţinerea în sta​rea cuvenită a armamentului şi a tehnicii, nerespectare a drep​turilor stabilite de lege şi a normelor de asigurare a militarilor sau alte cazuri de prejudiciere a Forţelor Armate, el este obligat să raporteze despre faptele acestea şefului nemijlocit, dar poate să facă o propunere în scris sau o cerere privind lichidarea acestor neajunsuri către superior, inclusiv către ministrul apărării, ministrul afacerilor interne, ministrul securităţii naţionale, şeful Departamentului Protecţiei Civile şi Situaţii​lor Excepţionale.
Fiecare militar are dreptul să facă reclamaţie asup​ra acţiunilor nelegitime ale comandanţilor (şefilor) faţă de el, asupra încălcării drepturilor şi a avantajelor stabilite sau asupra faptului că drepturile sale cuvenite nu sunt satisfăcute.
Reclamaţia este prezentată şefului direct al persoa​nei ale cărei acţiuni sunt contestate, iar dacă reclamantul nu ştie cine a încălcat drepturile sale, va prezenta reclamaţia comandantului ierarhic superior.
Reclamaţia poate fi făcută verbal sau prezen​tată în scris.
Reclamaţia asupra acţiunilor comandantului de unita​te militară sau ale superiorilor se prezintă numai în scris, cu excepţia declamaţiilor făcute în timpul chestionării militarilor.
Militarul are dreptul să facă reclamaţii doar din partea sa, personal. Reclamaţiile făcute în grup sau în numele altor persoane, precum şi reclamaţiile anonime, nu se examinează.
Se interzice prezentarea reclamaţiei fiind în formaţie (cu excepţia declamaţiilor făcute în timpul chestionării milita​rilor), de gardă, de serviciu de alarmă, precum şi în serviciu de zi şi la lecţii.
În timpul chestionării militarilor reclamaţia poate fi făcută verbal sau prezentată în scris nemijlocit coman​dantului  (şefului)  care efectuează chestionarea.
Militarii care, din anumite motive, au absentat la ches​tionare pot prezenta reclamaţiile în scris nemijlocit pe numele comandantului  (şefului)  care a efectuat chestionarea.
Comandantul (şeful) trebuie să acorde aten​ţia cuvenită propunerilor, cererilor şi declamaţiilor primite. El poartă răspundere personală pentru examinarea lor la timp şi pentru luarea măsurilor de rigoare.
     Comandantul (şeful) este obligat să examineze în ter​men de 3 zile propunerea  (cererea, reclamaţia)  primită, iar dacă propunerea  (cererea, reclamaţia)  va fi considerată întemeiată, va lua fără întîrziere măsuri pentru satisfacerea ei; va lua măsuri pentru depistarea şi lichidarea cauzelor ce au condiţionat reclamaţiile  motivate  ale militarilor şi  ale  altor cetăţeni; va utiliza mai complet informaţia pe care o conţin pentru a cunoaşte starea de lucruri din subunităţi.
     Dacă comandantul  (şeful)  care a primit propunerea (cererea, reclamaţia) nu are suficiente drepturi de a o satisface, el o va expedia, într-un termen de cel mult 5 zile de la data pri​mirii, comandantului ierarhic superior sau instituţiei respec​tive, lucru despre care va anunţa militarul.
     Se interzice trimiterea cererilor şi declamaţiilor spre examinare acelor persoane ale căror acţiuni sunt contestate.
Propunerile (cererile, reclamaţiile) milita​rilor se soluţionează:
a) în direcţiile Ministerului Apărării, Ministerului Aface​rilor Interne, Ministerului Securităţii Naţionale, Departamentu​lui Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale în termen de pînă la 15 zile de la data intrării;
b) în unităţile militare, instituţiile, instituţiile de învăţămînt militar, fără amînare, dar nu mai tîrziu de 7 zile de la data intrării.
(2) în cazurile în care soluţionarea propunerii (cererii, reclamaţiei) implică un control special, solicitarea de materia​le suplimentare şi luarea altor măsuri, termenele de soluţiona​re pot fi, ca excepţie, prelungite de către comandant (şef), dar cu cel mult 15 zile, fapt despre care va fi informat auto​rul propunerii  (cererii, reclamaţiei).
 Comandanţii (şefii) sunt obligaţi să efectueze, cel puţin o dată în trimestru, controlul intern al lucrului de examinare a propunerilor (cererilor, declamaţiilor), în care scop este numită o comisie. Despre rezultatele controlului se întocmeşte actul respectiv.
Propunerile (cererile, reclamaţiile) sunt consi​derate soluţionate dacă au fost examinate toate problemele abordate în ele, dacă au fost luate măsurile de rigoare şi au fost date răspunsuri conform legislaţiei în vigoare.
Comandantul (şeful) care a comis nedreptate sau acţiuni nelegitime faţă de subaltern pentru cererea (recla-maţia)  făcută poartă răspundere.
Toate propunerile, cererile şi reclamaţiile sunt înregistrate în ziua intrării în cartea de propuneri, cereri şi reclamaţii (anexa nr. 4), care se ţine şi se păstrează în fiecare unitate militară, instituţie, instituţie de învăţămînt militar.
 - în cartea de propuneri, cereri şi reclamaţii se fixează hotărîrea emisă asupra fiecărei propuneri, cereri, reclamaţii.
      - în cartea de propuneri, cereri şi reclamaţii se prezintă pentru control: comandantului de unitate militară — lunar, iar persoanelor care inspectează  (controlează) — la cerere.
Cartea de propuneri, cereri şi reclamaţii tre​buie să fie numerotată, şnuruită, sigilată şi semnată de către comandant  (şef).
Modul de aplicare a pedepselor disciplinare. 

Orice pedeapsă disciplinară ca măsură de întărire a disciplinei militare şi de educare a militarilor trebuie să corespundă gravităţii abaterii şi gradului de vinovăţie. La sta​bilirea tipului de pedeapsă disciplinară şi a mărimii ei se va ţine cont de : caracterul abaterii, circumstanţele în care a fost comisă, consecinţele ei, comportamentul anterior al persoanei vinovate, precum şi de vechimea în serviciu şi de cunoştinţele pe care le posedă despre ordinea de serviciu.
La aplicarea pedepsei disciplinare comandantul (şeful) nu trebuie să admită graba în stabilirea tipului şi mărimii pedepsei şi nici lezarea demnităţii subalternului.
Se interzice aplicarea pentru aceeaşi abatere a cîtorva pedepse disciplinare, aplicarea pedepsei asupra între​gului efectiv al subunităţii în loc de pedepsirea persoanelor vinovate nemijlocit, aplicarea arestului ca pedeapsă discipli​nară fără indicarea duratei lui.
Severitatea pedepsei disciplinare creşte dacă per​soana a comis mai multe încălcări sau a participat la încălcare în grup a disciplinei militare, a ordinii publice, dacă a comis abaterea în exerciţiul funcţiunii, în timpul serviciului de alar​mă, în stare de ebrietate, fapt soldat cu încălcarea gravă a ordinii.
În cazul în care comandantul (şeful) consideră că autoritatea disciplinară pe care o are nu acoperă gravitatea abaterii comise de subaltern, face demers comandantului (şe fului) superior în vederea aplicării de pedeapsă prin autorita​ tea disciplinară a comandantului  (şefului)  superior.
Comandantul (şeful) care a făcut abuz de autoritatea disciplinară acordată poartă răspundere.
Comandantul (şeful) superior nu are dreptul să anuleze şi să micşoreze pedeapsa disciplinară aplicată de comandantul (şeful) inferjor din cauza severităţii ei dacă ulti mul nu şi-a depăşit autoritatea disciplinară.
Comandantul (şeful) superior are dreptul să anuleze pedeapsa disciplinară aplicată de comandantul (şeful) infe​rior în cazul în care consideră că ea nu corespunde gravităţii abaterii comise şi poate aplica o pedeapsă mai aspră.
Orice pedeapsă disciplinară trebuie să fie aplicată pînă la expirarea a 10 zile de la data la care comandantul (şeful) a aflat despre comiterea abaterii, dar nu mai tîrziu de o lună de la data comiterii ei, iar dacă s-a procedat la anchetă penală — pînă la expirarea a 10 zile de la data încheierii ei.
Prevenirea despre necorespunderea parţială func​ţiei se aplică numai o dată în perioada aflării militarului prin contract în funcţie. Dacă această pedeapsă nu a avut efectul scontat, militarul este trecut în rezervă.
Arestul este una dintre cele mai severe măsuri de influenţă şi se aplică, de regulă, cînd alte măsuri nu dau rezultatul scontat  (anexa nr. 3).
Ţinerea militarilor prin  contract la arest se aplică pentru tentativa de a dispărea sau pentru refuzul de a prezenta documentele în caz de comitere de abateri, pentru comporta ment amoral, beţie, huliganism şi alte încălcări.
Arestul nu se aplică generalilor, coloneilor şi comandan​ ţilor de unităţi militare independente, indiferent de gradul mi​litar, şi nici femeilor-militari.
Trecerea în rezervă înainte de termen a militarilor prin contract se aplică în caz de atitudine neglijentă faţă de funcţii şi de pregătire profesională nesatisfăcătoare.
Pedeapsa disciplinară faţă de militarii care se află în serviciul de zi (de alarmă) pentru abateri comise în timpul serviciului se aplică după încheierea serviciului sau după schimbarea lor de către alţi militari.
Aplicarea pedepsei disciplinare militarului aflat în stare de ebrietate, precum şi darea de explicaţii, se va efectua după dezalcoolizare, în care scop acesta poate fi dus, după caz, la arest sau în camera pentru reţinuţii temporar pe un termen de pînă la 24 de ore, după care fapt se decide asup​ra responsabilităţii lui.
Pedeapsa disciplinară se pune în execuţie, de regulă, imediat, iar în cazuri excepţionale cel mai tîrziu în de​cursul unei luni de la data aplicării ei. După expirarea terme​nului de o lună, pedeapsa nu se pune în execuţie, dar în fişa de serviciu se păstrează înscrierea respectivă. în astfel de cazuri, persoana din a cărei vină nu a fost aplicată pedeapsa poartă răspundere.
Aplicarea pedepsei disciplinare — numirea pes​te rînd de serviciu sau la munci de gospodărie — o efectuează plutonierul companiei sau locţiitorul comandantului de pluton.
    Soldaţii numiţi peste rînd la munci de gospodărie le execută în subunitatea sau unitatea lor, în orice zi a săptămînii, în timpul liber de instrucţii, pînă la stingere.
Despre pedepsele disciplinare aplicate se anun​ţă : soldaţii — personal sau în faţa formaţiei, sergenţii — personal, la consfătuire sau în faţa formaţiei de sergenţi, ofiţerii şi generalii — personal, în prescripţii sau la consfătuire  (ofiţerii superiori — în prezenţa ofiţerilor superiori şi generali​lor, generalii — în prezenţa generalilor).
Tuturor   categoriilor   de   militari   indicate   pedepsele disciplinare pot fi aplicate prin ordin.
Se interzice aplicarea pedepsei disciplinare comandanţi​ lor  (şefilor)  în prezenţa subalternilor.
Modul de executare la arest a pedepsei arestului aplicat soldaţilor, sergenţilor, militarilor prin contract este prevăzut la anexa nr. 3.
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