Regulamentele militare generale

Tema 8: Infractiunile militare.

1. Notiuni si tipurile de infractiuni militare
In articolul 128 CP legiuitorul nostru a definit infractiunile militare ca fiind „infractiunile, prevazute de prezentul cod, contra modului stabilit de indeplinire a serviciului militar, savirsite de persoanele care indeplinesc serviciul militar in termen de baza de contract, trec pregatirea militara obligatorie sau sunt chemate la concentrari”.

Facind o analiza generala a tuturor infractiunilor prevazute in capitolul XVIII al Codului Penal, observam au anumite particularitati, specifice numai infractiunilor militare. In dispozitiile articolelor respective se delimiteaza net relatiile militare de serviciu, cele mai importante parti ale executarii serviciului militar, atentarea la care constituie infractiune militara. Tinindu-se cont de acestea se delimiteaza urmatoarele categorii ale acestor infractiuni:

a) Infractiunile contra modului de subordonare

b) Infractiunile privind relatiile regulamentare dintre militari

c) Infractiuni privind efectuarea serviciului militar

d) Infractiuni privind modul de folosire a patrimoniului militar

e) Privind regulile de exploatare a tehnicii militare

f) Privind regulile de excutare a serviciilor speciale

g) Infractiunile militare savirsite de persoane cu functie de raspundere

h) Infractiuni privind modul de executare a serviciului in conditii de lupta

i) Infractiuni savirsite in prizoneirat

j) Impotriva legilor si obiceiurilor de razboi

La fiecare dintre categoriile enumerate vom include, dupa cum urmeaza, componentele respective. Astfel:

a) Infractiunile contra modului de subordonare: art. 364 „neexecutarea intentionata a ordinului”, art 365 „opunere de rezistenta sefului sau constringerea acestuia la incalcarea obligatiunilor de serviciu”
b) Infractiunile prvind relatiile regulamentare dintre militari: art. 366 „insultarea militarului”, art. 367 „amenintarea sefului” , art. 368 „acte de violenta savirsite asupra sefului”. Art. 369 „incalcarea regulilor statutare cu privire la relatiile dintre militari, dintre persoanelecare trec pregatirea militara obligatorie si dintre rezervisti, daca intre ei nu exista raporturi de subordonare”.

c) Infractiuni privind efectuarea serviciului militar:  art. 371: „dezertarea”, art. 372 „eschivarea de la serviciul militar”.

d) Infractiuni privind modul de folosire a patrimoniului militar: art. 373 „incalcarea regulilor de minuire a armei, de manipulare a substantelor si obiectelor ce prezinta un pericol pentru cei din jur”, art. 379 „distrugerea sau deteriorarea intentionata a patrimoniului militar”, art. 380 „distrugerea sau deteriorarea din imprundenta a patrimoniului militar”, art. 381 „risipirea sau pierderea patrimoniului militar”.
k)  Privind regulile de exploatare a tehnicii militare: art. 382 „incalcarea regulilor de conducere si exploatare a masinilor”, art. 383 „incalcarea regulior de zbor sau ale pregatirii de zbor”, art. 384 „incalcarea regulilor de navigatie”.
l) Privind regulile de excutare a serviciilor speciale: art. 374 „incalcarea regulilor statutare cu privire la serviciul de garda”, art. 375 „incalcarea regulilor cu privire la serviciul de alarma (de lupta) al trupelor militare, art. 376 „incalcarea regulilor statutare cu privire la serviciul intern”, art. 377 „incalcarea regulilor cu privire la mentinerea ordinii publice si la asigurarea securitatii publice”.

m) Infractiunile militare savirsite de persoane cu functie de raspundere: art. 370 „abuzul de putere, excesul de puterea sau inactiunea la exercitarea puterii”, art. 378 „atitudinea neglijenta fata de serviciul militar”, art. 385 „predarea sau lasarea mijloacelor de razboi inamicului”.
n) Infractiuni privind modul de executare a serviciului in conditii de lupta: art. 375 „incalcarea regulilor cu privire la serviciul de alarma (de lupta) al trupelor militare”, art. 385 „predarea sau lasarea mijloacelor de razboi inamicului”, art. 386 „parasirea samovolnica a cimpului de lupta sau refuzul de a actiona cu arma”, art. 387 „predarea de buna voie in prizoneirat”; aici se mai cere o explicatie ca la mai multe infractiuni militare formele agravate includ calificativul: „in conditii de lupta”, in asa mod le putem include si pe acestea in categoria de fata.
o) Infractiuni savirsite in prizoneirat: art. 388 „actiunile criminale ale militarilor aflati in prizoneirat”.
p) Impotriva legilor si obiceiurilor de razboi: art. 389 „jefuirea celor cazuti pe cimpul de lupta”, art. 390 „actele de violenta asupra populatiei din zona operatiunilor militare”, art. 391 „incalcarea grava a dreptului international umanitar in timpul conflictelor militare”, art. 392 „folosirea cu perfidie a emblemei Crucii Rosii ca element protector in timpul conflictului armat”.
2. Clasificarea infractiunilor militare

Clasificarea prezentata este facuta din punctul de vedere al obiectului juridic specific fiecarei grupe de infractiuni. In afara de aceasta, trebuie de precizat, dupacum a fost prezentat mai sus, unele infractiuni militare pot fi incadrate concomitent in mai multe categorii ale clasificarii.

Conform altei pareri (X. Ulianovschi), din acelasi punct de vedere, infractiunile militare pot fi clasificate in felul urmator:

a) Infractiuni ce atenteaza la ordinea de subordonare: neexecutarea ordinului insubordonarea, opunerea de rezistenta sefului si constringerea acestuia la incalcarea indatoririlor de serviciu, amenintarea sefului, acte de violenta savirsite asupra sefului, insulta adusa sefului de catre subaltern sau subalternului de catre sef.

b) Infractiuni legate de sustragerea de la indeplinirea obligatiilor serviciului militar: dezertarea, sustragerea de la serviciul militar prin automutilare sau prin alt mijloc (eschivarea de la serviciul militar).

c) Infractiuni ce atenteaza la ordinea de exercitare a serviciului de lupta si a altor servicii speciale, incalcarea regulilor statutare cu privire la serviciul de garda, incalcarea regulilor statutare cu privire la mentinerea ordinii publice si a securitatii publice, incalcarea regulilor statutare cu privire la serviciul intern, incalcarea regulilor statutare cu privire la serviciul de patrulare, incalcarea regulilor statutare cu privire la serviciul de lupta a trupelor armate.

d) Infractiuni ce atenteaza la ordinea de pastrare a avutului militar: pierderea avutului militar, distrugerea sau deteriorarea intentionata sau din imprudenta a avutului militar.

e) Infractiuni ce atenteaza la ordinea de minuire a armei si de manipulare a substantelor periculoase: incalcarea regulilor de minuire a armei, precum si de manipulare a substantelor si obiectelor ce prezinta un pericol sporit pentru cei din jur.

f) Infractiuni ce atenteaza la ordinea de exploatare a tehnicii de lupta: incalcarea regulilor de conducere sau de exploatare a masinilor, incalcarea regulilor de zbor sau ale pregatirii de zbor, incalcarea regulilor de navigatie.

g) Infractiuni ce atenteaza la ordinea de comportare intre militari: incalcarea regulilor statutare cu privire la relatiile dintre militari, daca inte nu exista relatii de subordonare.

h) Infractiuni de serviciu: abuzul de putere, excesul de putere sau inactiunea la exercitarea puterii, atitudinea neglijenta fata de serviciu.

i) Infractiuni impotriva ordinii de exercitare a serviciului militar in timp de razboi sau in conditii de lupta: predarea sau lasarea mijloacelor de razboi inamicului, parasirea unei nave militare in caz de naufragiu, parasirea samovolnica a cimpului de lupta sau refuzul de a actiona cu arma, predare voluntara in prizoneirat, actiunile criminale ale militarului care se gaseste in prizoneirat, jefuirea celor cazuti pe cimpul de lupta, acte de violenta asupra populatiei din zona operatiunilor militare, incalcari esentiale ale dreptului umanitar international savirsite in timpul conflictelor armate, comportarea urita cu prizonierii de razboi, purtarea ilegala a semnelor Crucii Rosii si abuzul de ele.

Clasificarea infractiunilor militare mai poate fi facuta si din punctul de vedere al subiectului infractiunii. In asa mod distingem doua categorii:

a) Infractiuni militare savirsite exclusiv de militari

b) Infractiuni militare savirsite de militari si civili

Infractiunile militare ar putea fi clasificate si din alte perspective, cum ar fi, de exmplu, dupa modul de savirsire, locul de savirsire, etc.

Facind un succint bilant a celor anlizate mai sus putem constata urmatoarele: 1. Notiunea juridica de infractiunein general, precum si infractiunea militara este strins legata de natura sociala si istorica a societatii umane si a statului. Este adevarat ca din antichitate pina-n perioada contemporana a istoriei, notiunea de infractiune purta un caracter de clasa. Or, infractiune ce din traducere inseamna dsitrugere nu este altceva decit o fapta care prezinta un mare pericol social, savirsita cu vinovatie si prevazuta de legea penala. Desi ne intereseaza in mod concret infractiunile militare potrivit Codului Penal al RM, deci, infractiunile militare sunt acele actiuni ilicite indreptate impotriva modului stabilit de indeplinire a serviciului militar. 

O importanta caracteristica a infractiunilor militare, determinata de destinatia Fortelor Armate, consta in aceea ca in ele se diferentiaza conditiile si limitele raspunderii in functie de imprejurarea daca au fost comise pe timp de pace sau pe timp de razboi, sau in conditii de lupta. Infractiunile militare, savirsite in timp de razboi sau in conditii de lupta adica in perioada cea mai grea si mai responsabila a activitatii Fortelor Armate, capata un pericol social sporit, de aceea sanctiunile la aceste infractiuni sunt mai aspre, decit pe timp de pace.

In acest context trebuie sa facem precizarea ce anume se are in vedere prin notiunea de „timp de razboi”. O explicatie in acest sens ne ofera art. 127 al Codului Penal, care prevede „prin timp de razboi se intelege intervalul de la data declararii mobilizarii sau a inceperii operatiunilor de razboi pina la data trecerii armatei in stare de pace”.

In continuare se cere a fi analizate particularitatile infractiunilor militare prin prisma caracteristicilor lor esentiale, ce le deosebesc de alte categorii de infractiuni. Astfel, din definitia infractiunilor militare rezulta urmatoarele trasaturi esentiale ale acestor infractiuni:

1) Indreptarea actiunilor criminale impotriva ordinii stabilite de executare a serviciului militar;

2) Actiunile/inactiunile trebuie sa fie infaptuite de catre un militar sau persoana care trece pregatire militara obligatorie, sau de un rezervist chemat la concentrari;

3) Actiunile/inactiunile trebuie sa fie pasibile de a fi pedepsite conform capitolului XVIII al Codului Penal.

Orice infractiune militara se caracterizeaza prin cumulul acestor trasaturi. Daca lipseste vreuna din ele, fapta nu poate fi calificata ca infractiune militara.

Astfel, nu constituie infractiuni militare faptele social-periculoasa, care nu sunt indreptate contra modului de indeplinire a serviciului militar (de exemplu un furt savirsit de un militar din avutul proprietarului civil, atentarea la viata s sanatatea persoanei civile). Ele urmeaza a fi calificate conform articolelor respective ale Codului Penal. In afara de aceasta, nu constituie infractiuni militare faptele social-periculoasa savirsite de salariatii civili (functionari) a Fortelor Armate, care desi nu pot sa aduca atingere intereselor unitatilor si institutiilor militare, insa sunt comise de catre persoane care nu au calitatea de militar. Astfel de fapte, care contin semnele unei infractiuni comune, urmeaza a fi calificate conform articolelor respective ale Codului Penal.
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