Regulamentele militare generale

TEMA 7: Disciplina militară. Recompensele.

1. Răspunderea militarilor pentru încălcarea displinei militare şi ordinii publice. 

Toţi militarii, indiferent de gradul militar şi de postul pe care îl ocupă, sunt egali în faţa legii şi poartă răspunderea stabilită pentru cetăţenii Republicii Moldova, luînd în consideraţie particularităţile situaţiei lor juridice.

Măsurile de influenţă publică pot fi aplicate pentru contravenţii legate de încălcarea disciplinei militare şi a ordinii publice, precum şi pentru abateri amorale. Examinarea contravenţiilor se efectuează: ale plutonierilor — la adunările plutonierilor, ale ofiţerilor — la adunările ofiţereşti. în afară de aceasta, contravenţiile militarilor pot fi examinate de către judecăţile onoarei.

Militarii poartă răspundere disciplinară pentru încălcarea disciplinei militare în modul stabilit de Regulamentul disciplinei militare al Forţelor Armate ale Republicii Moldova.

Militarii poartă răspundere administrativă potrivit principiilor generale ale legislaţiei cu privire la contravenţiile administrative. Totodată, faţă de ei nu pot fi aplicate pedepse administrative sub formă de amendă, munci corecţionale şi arest administrativ.
Pentru alte contravenţii administrative militarii poartă răspunderea în conformitate cu prevederile Regulamentului disciplinei militare al Forţelor Armate ale Republicii Moldova.

Militarii poartă răspundere juridică civică pentru neîndeplinirea sau îndeplinirea neglijentă a îndatoririlor prevăzute de legislaţia civilă, pentru pagubele aduse statului, persoanelor juridice, cetăţenilor şi în alte cazuri prevăzute de legislaţie.

Militarii poartă răspundere materială pentru paguba materială adusă statului în timpul exercitării îndatoririlor serviciului militar, în conformitate cu Regulamentul cu privire la răspunderea materială a militarilor.

Militarii poartă răspundere penală pentru crimele de stat şi de drept comun potrivit condiţiilor generale. Pentru crimele contra ordinii stabilite pentru executarea serviciului militar ei poartă răspundere conform capitolului 12 din Codul Penal al Republicii Moldova.

În cazul tragerii la răspundere penală este inadmisibilă lezarea onoarei şi demnităţii militarilor.
Pentru contravenţii militarii sunt traşi, de regulă, la unul din felurile de răspundere.
Militarii care au fost traşi la răspundere disciplinară în legătură cu comiterea infracţiunii nu sunt scutiţi de răspunderea penală pentru această infracţiune.
Dacă infracţiunea este legată de pagube materiale, militarii le repară, indiferent dacă au fost traşi la alt fel de răspundere sau li s-au aplicat măsuri de influenţă publică.
2. Recompensele acordate militarilor în termen. Drepturile comandantului de grupă (pluton) de a acorda recompense militarilor subordonaţi. Modalitatea de acordare a recompenselor

Militarilor în termen li se pot acorda următoarele recompense :
a) ridicarea pedepselor disciplinare aplicate anterior ;
b) exprimarea de mulţumiri;
c) permisia peste rînd, o dată în lună, din amplasamentul unităţii militare ;
d) înştiinţarea la domiciliu sau la locul de muncă (de studii)    anterior   despre   satisfacerea   exemplară   a   serviciului militar;
e) acordarea de diplome, cadouri de preţ sau bani;
f) înmînarea  fotografiei  personale  executate  lîngă  Drapelul de Luptă desfăşurat al unităţii militare;
g)acordarea gradului militar de caporal ostaşilor ;         
h)  acordarea următorului grad  militar sergenţilor,  cu o treaptă mai înaltă decît cel conform funcţiei deţinute ;
i) înscrierea numelui în Cartea de Onoare a unităţii mili​tare ;
j) acordarea de concediu de scurtă durată (de pînă la 5 zile), plus la aceasta timpul necesar pentru tur-retur (numai o dată pentru 6 luni de serviciu militar).
Comandantul de grupă, de echipaj, de echipă de ser​vanţi şi locţiitorul comandantului de pluton au dreptul:
a) să ridice pedepsele disciplinare pe care le-au aplicat anterior;
b)  să exprime mulţumiri
c) să acorde o dată în lună o permisie peste rînd din am​plasamentul unităţii militare (ostaşilor — de pînă la 12 ore).
                         Modalitatea de acordare a stimulărilor

  La stabilirea tipului de recompensă, coman​danţii (şefii) ţin cont de meritele sau evidenţierea militarului, precum şi de atitudinea lui faţă de serviciu.
(2) Recompensele se acordă verbal sau prin ordin, în faţa formaţiei sau la adunarea  (consfătuirea)   militarilor.
  Mulţumirea se exprimă pentru executare impeca​bilă a misiunilor sau pentru atitudine exemplară faţă de func​ţie.
   Permisia şi concediul de scurtă durată se acordă militarilor pentru indici înalţi în exercitarea funcţiei, pentru executarea impecabilă a prevederilor legilor şi regulamentelor militare, pentru executarea în termen şi calitativă a misiunilor.
Permisia se acordă pentru o durată de pînă la 72 de ore
în timpul liber de instrucţii, în zilele şi orele indicate de coman​
dantul  (şeful)   de unitate.  în  zilele de odihnă, permisia se
acordă, de regulă, pentru cel mult 25% din efectiv.
Concediul de scurtă durată se acordă pînă la 5—10
zile. La acest termen se adaugă şi timpul pentru tur-retur.
  Scrisoarea de mulţumire se expediază părinţilor militarului din partea comandantului (şefului) de unitate pen​tru indici excelenţi în pregătirea de luptă, pentru comporta​ment exemplar în unitate şi în afara ei.
   Diplomele se acordă pentru indici înalţi în pregăti​rea de luptă, la competiţiile militare de aplicaţie şi sportive, în perfecţionarea bazei didactico-materiale şi pentru propuneri de raţionalizare implementate în domeniul militar.
   Premiile băneşti se acordă pentru indici înalţi în exercitarea funcţiei, la serviciul de gardă şi de alarmă, în com​petiţiile de specialitate şi acţiunile cultural-sportive, pentru des​coperiri ştiinţifice, invenţii şi propuneri de raţionalizare în domeniul militar, în asigurarea integrităţii bunurilor militare.
   Cadourile de preţ (inclusiv cele nominale) se acor​dă pentru indici înalţi în exercitarea funcţiei şi la instrucţii, pentru participare la manevre, competiţii de specialitate şi cultural-sportive, precum şi la trecerea în rezervă.
   Fotografierea militarilor în termen lîngă Drapelul de Luptă desfăşurat al unităţii şi înmînarea fotografiilor se efec​tuează pentru serviciu exemplar sau pentru executarea unor mi​siuni deosebit de complexe.
   Diploma de Onoare (diploma) se acordă pentru in​dici excelenţi în pregătirea de luptă şi pentru comportament impecabil.
    înscrierea numelui în Cartea de Onoare a unităţii se efectuează pentru indici excelenţi în pregătirea de luptă, pentru iniţiativă în executarea unor misiuni deosebit de complexe, pen​tru bărbăţie şi eroism, pentru participare la lichidarea conse​cinţelor de calamităţi.
   Cu armă albă sau armă de foc nominală se deco​rează ofiţerii şi generalii pentru merite deosebite la asigurarea securităţii naţionale a Republicii Moldova. Decorarea se efec​tuează de către ministrul apărării, ministrul de interne, minist​rul securităţii naţionale şi de şeful Departamentului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale.
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