Regulamentele militare generale

Tema 6: Organizarea serviciului de gardă. Drepturile şi obligaţiunile serviciului de gardă.

1. Ordinea interioară în corpul de gardă. Păstrarea armelor şi muniţiilor.
Nimeni  din componenţa gărzii  nu are dreptul să pă​răsească corpul de gardă fără permisiunea şefului de garda.
În corpul de gardă trebuie să fie respectate liniştea şi ordinea.   Se  interzice  de  a  cânta  şi  interpreta   la  instrumente muzicale. Se permite de a asculta radioul prin telefoane, de a citi, scrie, juca şah şi dame. Fumatul şi curăţarea încălţămintei se permit doar în locurile special rezervate.
În corpul de gardă al gărzilor numite de la subunităţile de state de bază, efectivul cărora execută serviciul în corpul de gardă peste 1—2 zile, se permite de a avea televizor şi de a viziona programele televizate în timpul determinat de instrucţia pentru şeful de garda, pentru a nu se încurca executării sarcinilor de către gardă şi somnul schimbului de odihnă.
Pistoalele-mitralieră şi mitralierele sunt puse la rastel fără încărcătoare, cu închizătoarele în poziţia anterioară, cara​binele sunt puse la rastel neîncărcate, cu trăgaciul apăsat. Rastelurile în corpul de gardă nu se închid sub lacăt.
Cartuşierele cu încărcătoarele pline pentru pistoalele-mit​ralieră (magaziile pentru carabine) şi tecile cu baioneta-cuţit nu se scot de pe centuri. Şefii de gărzi înarmaţi cu pistoale nu le scot, aflîndu-se în postul de garda.
încărcătoarele pentru mitraliere se păstrează într-o ladă specială a rastelului închisă sub lacăt, iar cheia se află la şeful de gardă.
Pistoalele caporalilor de la posturile de control se păstrează încărcate în tocuri în ladă (safeu) metalică închisă sub lacăt, iar cheia se află la şeful de gardă ; când acesta părăseşte corpul de gardă şi în perioada de odihnă, o transmite ajutorului şefului de gardă. Pistoalele sunt eliberate militarilor de gardă înainte de intrarea în post după fişe speciale.
Arma din rastel se ia doar cu permisiunea şefului de gardă sau a ajutorului lui. Curăţarea armelor se face fără a le desface, sub conducerea şefului de gardă sau a ajutorului lui.
Personalului   gărzii   i  se  permite  în  corpul  de   gardă să fie fără coifură şi mantale  (scurte îmblănite, scurte încălzite de campanie), dar echipat. Mantalele scoase (scurtele îmblănite, scurtele de campanie încălzite) şi coifurile vor fi la garderobă.

Personalului gărzii, cu excepţia şefului  de gardă şi a ajutorului lui, i se interzice să intre în contact cu persoanele sosite în corpul de gardă; li se permite doar de a răspunde la întrebările persoanelor care exercita controlul gărzii.

Se  permite  odihna   (somnul)   descălţat,  fără  a  scoate echipamentul şi fără a se dezbrăca, dar numai descheind gule​rul şi slăbind centura :
· şefului de gardă — 4 ore pe timp de zi determinată de instrucţie  (la arest pe timp de noapte) ;
· ajutorului  şefului  de gardă,  ajutorului şefului  de gardă (operatorului) pentru mijloacele tehnice de paza — 4 ore fiecă​ruia, cu permisiunea şefului de gardă ;
· ajutorului  şefului  de  gardă pentru  serviciul  câinilor  de pază,  caporalilor  de  schimb,  însoţitorilor  şi  conducătorilor  de mijloace de transport — în timpul liber de serviciu, cu permi​ siunea şefului de gardă ;
· personalului unui schimb de militari din gardă — înainte de plecarea la posturi, după ce s-a întors în corpul de gardă schimbul   precedent  şi  gărzii  i  s-a  anunţat  ordinea  de  bătaie (art.  134) ;
· schimbului de militari din gardă care execută paza obiec​tivelor doar noaptea, la întoarcerea lor în corpul de gardă până la plecarea din nou la posturi ;
· militarilor din  garda echipei  de  control-pază ;  pe  rînd, câte 4 ore, cu permisiunea şefului de gardă.

La chemarea gărzii  „la arme"  personalul gărzii aflat în corpul de gardă, inclusiv schimbul ce se odihneşte, îmbracă coifurile, ia armele sale şi sta în formaţie în interiorul corpului de garda în ordinea numerelor lor.
Mantalele (scurtele îmblănite, scurtele de campanie încăl​zite) sunt îmbrăcate la indicaţia specială a şefului de gardă.
În toate cazurile de scoatere a gărzii din corpul de gardă (în afară de incendiu sau calamitate naturală) aici rămâne aju​torul şefului de gardă sau unul dintre caporalii de schimb, iar în gărzile unde aceştia lipsesc — unul dintre militarii din gardă.

În gărzile de garnizoană, de asemenea, în gărzile inte​rioare, aflate în afara amplasamentului unităţii militare, aducerea hranei   este   organizată   de   către   comandanţii   de   subunităţi, cărora ele le sunt subordonate, sau de către ofiţerii de serviciu pe unitatea militară.
Hrana pentru personalul gărzii, amplasat pe teritoriul uni​tăţii militare, este adusă la ordinul şefului de gardă de către militarii din garda schimbului de veghe.

Menţinerea în curăţenie şi ordine a corpului de gardă şi a teritoriului adiacent, de asemenea, încălzirea sobelor se află în obligaţia personalului de gardă. Controlul xecutării acestor obligaţii de către gardă,  de asemenea, al integrităţii utilajului,bunurilor şi inventarului revine ajutorului de şef de gardă, iar în gărzile unde acesta nu este — revine şefului de gardă.

În afară de verificarea cel puţin o dată pe săptămână în zilele stabilite de comandantul comenduirii garnizoanei  (şeful statului major al unităţii militare), la ordinul şefului serviciului militar al garnizoanei  (unităţii militare)  se execută dezinfecţia profilactică a corpului de gardă.

Corpul de gardă pe timp rece al anului este ventilat cel puţin de 4 ori în 24 de ore, pe timp cald oberlihturile sau geamu​rile sunt ţinute deschise pe o parte a încăperii, iarna temperatura aerului în corpul de gardă va fi nu mai joasa de 18°C. Încăl​zirea sobelor se întrerupe nu mai târziu de termenul indicat deşeful de garnizoană. Aprinderea plitei pentru încălzirea hranei pentru personalul gărzii şi a sobei în uscătorie şeful de gardă
o permite la necesitate. Personalul gărzii va avea la dispoziţie în permanenţă ceai fierbinte.
Odată cu lăsarea întunericului în corpul de gardă, în cori​doare şi toaletă va fi iluminaţie completă, iar în camera pentru schimbul ce se odihneşte — iluminaţie de serviciu.
În corpul de gardă aflat în afara taberei militare permanente geamurile noaptea vor fi închise cu obloane pe dinăuntru.
Pentru paza  corpului de  gardă aflat în afara taberei militare permanente şi care are în componenţa sa cel puţin 5 pos​turi a câte 3 schimburi la intrarea în corpul de gardă va fi pos​tată o santinelă dintre militarii din gardă ai schimbului de veghe.
În corpurile de gardă, ale căror gărzi păzesc obiective de importanţă deosebită şi care au în personalul lor mai puţin de 3 posturi a câte 3 schimburi, pentru paza corpului de gardă auxiliar pot fi numiţi militari din gardă.
În cazurile în care santinela de la corpul de gardă nu este instalată uşile de intrare ale corpului de gardă sunt utilate cu orificiu de control vizual şi întotdeauna vor fi închise din in​terior.
2. Obligaţiile însoţitorului şi indeplinirea practică a lor .
Însoţitorul este răspunzător de paza persoanelor arestate la însoţirea lor în limitele arestului. El se află în subordinea şefului de gardă şi a ajutorului acestuia.
Însoţitorul este obligat:
· să păzească persoanele arestate la comanda şefului de gardă sau a ajutorului acestuia la toaleta matinală şi de seară, satisface​rea necesităţilor fiziologice şi la plimbare, de asemenea, în timpul dereticării camerelor   şi  încăperilor  arestului,   ţinând   arma   „la umăr" ;
· să urmărească ca persoanele arestate să nu fumeze şi să nu comunice cu persoane străine ;
· să prevină persoana  arestată ce evadează prin somaţia „Stai, că trag", iar dacă aceasta nu se execută, să facă uz de armă.
Însoţitorului la paza persoanelor arestate i se interzice să discute cu acestea, să primească de la ele sau să le transmită lor ceva, de asemenea, să mănânce, să bea, să fumeze, să cânte, să şa​ dă, să-şi satisfacă necesităţile fiziologice şi să se distrag pe orice altă cale de la executarea obligaţiilor de serviciu.
Pentru însoţirea persoanelor arestate însoţitorul le pune în formaţia de coloană câte unul şi le urmează la doi-trei paşi dinapoia, puţin la stânga (dreapta) de acestea.Toate comenzile le dă însoţi​torul.
3. Obligaţiile serviciului de gardă  
Santinela este o persoană inviolabilă. Inviolabilitatea san​tinelei constă în următoarele:
· apărarea deosebită de către lege a drepturilor şi demnităţii
personale a ei;
· subordonarea ei persoanelor strict determinate — şefului de gardă, ajutorului şefului de gardă şi caporalului de schimb ;
· toate persoanele sunt obligate să execute necondiţionat ce​ rinţele santinelei legate de serviciul său ;
· santinela are dreptul să facă uz de armă în cazurile indi​cate în prezentul Regulament.
Santinela poate fi schimbată sau scoasă din post doar de şeful de gardă, ajutorul şefului de gardă şi de caporalul de schimb în subordinea căruia se află.
în caz de deces al şefului de gardă, ajutorului său şi caporalu​lui de schimb sau în caz de imposibilitate de exercitare a obligatiilor de către aceste persoane, scoaterea sau schimbul din post a santinelei o poate exercita ofiţerul de serviciu pe gărzi (unitatea militară) în prezenţa comandantului său de companie (baterie) sau batalion  (divizion).
Intrînd în post, militarul de gardă în prezenţa capora​lului de schimb (şefului de gardă sau ajutorului lui) şi a santine​lei ce se schimbă, trebuie să examineze şi să controleze personal
prezenţa şi funcţionarea a tot ce trebuie luat sub pază conform tabelelor de post; la intrarea în postul de pază a persoanelor ares​tate el trebuie să controleze funcţionarea zăvoarelor,   zăbrelele şi numărul de persoane arestate ce se află în camere. 
Santinela este obligată:
· să păzească cu vigilenţă şi stoicism postul său ;
· să execute serviciul vioi, să nu se distragă, să nu lase din mîini arma şi să nu o dea nimănui, inclusiv persoanelor în subordinea cărora se află;
· mişcîndu-se pe itinerarul indicat sau aflîndu-se pe turnul de observaţie, să ţină sub observaţie căile de acces la post, îngrăditu​rile şi să raporteze prin mijloacele de legătură despre executa​rea serviciului în termenele indicate de tabelele de posturi;
· să nu părăsească postul pînă nu va fi schimbat sau scos, chiar dacă viaţa sa se află în pericol; părăsirea fără voie a postu​lui este o crimă militară;
· să aibă la post arma încărcată după regulile indicate în art.  101, întotdeauna gata de uz ;
· să nu permită la post, mai aproape de distanţa indicată în ta​belele de posturi şi marcată pe teren cu semnele hotarului de in​terdicţie, accesul nimănui, excepţie făcînd doar şeful de gardă, aju​torul şefului de gardă, caporalul său de schimb şi persoanele care îi însoţesc ;
· să cunoască itinerarul şi graficul de mişcare a mijloacelor de transport, de asemenea, semnele de recunoaştere şi semnalele lor;
· să poată aplica la post mijloacele de stingere a incendiilor ;
· să cheme şeful de gardă în caz de depistare a defectelor în îngrăditurile obiectivului (la post) şi de încălcări de ordine înapropierea postului său sau a postului vecin ;
· auzind lătratul cîinelui de pază, să informeze fără întîrziere despre aceasta la încăperea pentru gardă.
Santinela la post trebuie să aibă arma cu baioneta pusă (pistolul-mitralieră cu pat pliabil — fără baionetă-cuţit; baioneta-cuţit se află în teacă la centură) : pe timp de noapte — în poziţia de tragere în picioare ; ziua — în poziţia „arma la umăr" sau în poziţia de tragere în picioare (anexa 9) ; la posturile interioare şi la postul la Drapelul de luptă pistoalele-mitralieră cu pat din lemn — în poziţia „arma la umăr", cu pat pliabil — „la piept", carabina — „la picior", cartuşiera cu încărcătorul plin (magazia) va fi deschisă. Pistoalele vor fi în tocurile închise la centură.

în caz de stingere a incendiului sau lichidare a consecinţelor calamităţii naturale santinela poate să ţină arma în poziţia „la spate".

Santinelei i se interzice : să doarmă, să şadă, să se sprijine de ceva, să scrie, să citească, să cînte, să vorbească, să mănînce, să bea, să fumeze, să-şi satisfacă necesităţile fiziologice, să primeas​că de la cineva sau să transmită cuiva vreun obiect; să împingă car​tuşul în camera cartuşului, dacă nu e nevoie.

Santinela trebuie să răspundă doar la întrebările şefului de gardă, ajutorului lui, caporalului de schimb al lui şi persoanelor sosite pentru control.
Santinela este obligată să facă uz de armă fără somaţie în caz de atac evident asupra sa sau asupra obiectivului păzit.

Toate persoanele care se apropie de post sau de limita interzisă a postului, în afară de şeful de gardă, ajutorul lui, capo​ralul de schimb şi persoanele care îi însoţesc, santinela le va opri prin somaţia   „Stai, înapoi" sau „Stai, ocoleşte la dreapta (stînga)".

Dacă persoana ce se apropie de post sau de limita interzisă a lui nu execută cerinţele santinelei, aceasta o va soma prin „Stai, că trag" şi va chema imediat pe şeful de gardă sau caporalul de schimb. Dacă infractorul continuă să se apropie de post sau de limita interzisă a lui, santinela împinge cartuşul în camera cartuşu​lui şi trage un foc de avertizare în sus. Dacă infractorul nu se su​pune nici acum somaţiei şi încearcă să pătrundă la post (să treacă limita interzisă a lui) sau o ia la fugă după aceasta santi​nela face uz de armă.

n condiţiile de vizibilitate proastă, cînd de la distanţa indi​cată în tabelele de posturi santinela nu poate identifica persoanele ce se apropie de post sau de limita interzisă a lui, ea le va opri prin somaţia „Stai, cine vine ?". Dacă nu primeşte răspuns, ur​mează somaţia „Stai, că trag" — şi îl reţine pe infractor. Despre
persoanele   reţinute   santinela   raportează   la   încăperea   pentru gardă, ţine sub control comportamentul lor şi, fără a le slăbi din ochi, continuă paza postului său.

Dacă infractorul continuă să se apropie de post sau de limita interzisă a lui, santinela execută un foc de avertizare în sus. Iar dacă infractorul nu se supune nici acestei somaţii şi încearcă să pătrundă la post (să treacă limita interzisă a lui) sau o ia la fugă după aceasta, santinela face uz de armă.
Dacă la somaţia santinelei urmează răspunsul: „Şeful de gar​dă (ajutorul şefului de gardă, caporalul de schimb)", santinela ordonă : „Şeful de gardă (ajutorul şefului de gardă, caporalul de schimb), la mine, ceilalţi — pe loc", dacă e necesar, santinela
cere ca persoana ce se apropie să-şi lumineze faţa. Convingîndu-se că persoana ce se apropie e într-adevăr şeful de gardă (ajutorul şefului de gardă, caporalul de schimb), santinela permite acce​sul la post tuturor persoanelor sosite.
Iar dacă persoana care s-a prezentat ca şeful de gardă (ajuto​rul şefului de gardă, caporalul de schimb) este un necunoscut, iar persoanele ce îl însoţesc nu execută somaţia santinelei să stea pe loc, santinela îi va avertiza prin somaţia „Stai, că trag". Dacă infractorii nu execută nici această somaţie, santinela face uz de armă.
       Dacă e necesar să se angajeze la luptă corp la corp pen​tru apărarea sa sau a obiectivului din pază santinela va acţiona cu​rajos cu baioneta şi cu patul armei.
       În caz de incendiu la post, santinela imediat comunică despre aceasta la încăperea pentru gardă şi, fără a întrerupesupravegherea obiectivului păzit, ia măsuri de stingere a incen​diului, în caz de incendiu pe teritoriul tehnic al obiectivului pă​zit sau al obiectivului ce are îngrăditură externă şi internă, de 
asemenea,  în  apropierea postului,  santinela  înştiinţează  despre aceasta încăperea pentru gardă, continufftd exercitarea serviciului la post.
în caz de îmbolnăvire   (rănire)  subită a santinelei, ea cheamă caporalul de schimb sau şeful de gardă, continuînd exer​citarea serviciului la post.

în cazuri extreme ce nu suportă amînare sau în caz de ieşire din funcţiune a mijloacelor de legătură, santinela poate să cheme la post pe şeful de gardă sau caporalul de schimb, trăgînd un foc în sus.

Santinela execută salutul militar al şefilor, în subordinea cărora se află şi a altor şefi sosiţi la post în însoţirea lor, conform regulilor expuse în Regulamentul de front al Forţelor Armate ale Republicii Moldova. Pistolul-mitralieră din poziţia de tragere în picioare este pus în prealabil în poziţia „la umăr", iar carabina —
„la picior".

Santinela la postul de pază a Drapelului de luptă execută obligaţiile în poziţia pe loc repaus. La darea onorului militar
Drapelului de luptă de către militari santinela ia poziţia drepţi.
în timpul primirii Drapelului de luptă sub pază santinela este obligată să controleze integritatea husei (dulapului) şi a sigiliu​lui. Predarea Drapelului de luptă santinela o execută doar la ordi​nul personal al şefului de gardă şi în prezenţa lui.
Dacă postul de pază al Drapelului de luptă se află în pericol (incendiu sau calamitate naturală), santinela mută Drapelul de luptă într-un loc ce nu prezintă pericol şi cheamă şeful de gardă.
Santinela la punctul de control, în afară de cele expuse în
art. 180—186, este obligată:
*fc. — să cunoască permisele şi perioada de valabilitate a lor, docu​mentele de identitate, de asemenea, obligaţiile expuse în tabelele $te posturi;
-■* — să permită accesul persoanelor prin post doar la prezenta​rea permiselor care corespund modelelor respective de la post, permisul se va lua obligator în mîini;
 —
să controleze după permisul de materiale (foaia de drum) scoaterea (aducerea), cu mijloace de transport a bunurilor mate​riale, care bunuri, în ce cantitate (numărul de locuri) se permite de a scoate (aduce) ; să permită accesul doar al maşinilor, condu​cătorii cărora prezintă foaia de drum ;
;
—
să reţină persoanele, care încearcă să pătrundă la obiectiv (de la obiectiv), încălcînd regimul de acces, de asemenea, care prezintă permise  (documente)  nevalabile, şi să cheme şeful de
gardă.
Santinelei de la punctul de control i se interzice:
—
să dea informaţii privitor la permise şi cifrurile la ele, să intre în discuţii nelegate de controlul permiselor, să permită afla​rea la post a persoanelor şi obiectelor străine.
Santinela la magazia  (depozitul, parcul) deschisă sauîn timpul executării lucrărilor în locul de staţionare a maşinilor de luptă  (alt armament şi tehnică militară)  exercită obligaţiile indicate în tabelele de posturi.
Santinela la magazia (depozitul) ce prezintă pericol de incen​diu, în afară de aceasta, este obligată:
· să nu permită ca cineva să fumeze, să aprindă focul, să tragă din arme, de asemenea, să folosească aparataj de iluminare neprevăzut de tabelele de posturi la distanţa de obiectivul păzit mai mică decît cea permisă de tabel;
· să nu permită accesul în magazie (depozit) în încălţăminte şi cu lanterne neprevăzute de tabelele de posturi; de asemenea, cu arme albe şi de foc.
Santinela ce păzeşte persoanele arestate în arest este obligată:
· să cunoască numărul persoanelor arestate aflate sub pazalui;
· să se afle în exterior la uşile camerelor şi să urmărească prin orificiul de control ca persoanele arestate să nu încalce regu​lile stabilite, să urmărească acţiunile şi comportamentul lor, să nu admită deteriorarea de către acestea a ramelor, zăbrelelor la geamuri, podelelor şi pereţilor ;
· să urmărească ca pe timp de noapte camerele cu persoane arestate să fie iluminate ;
· să nu permită ieşirea persoanelor arestate din camere şi accesul la ele fără ordinul personal al şefului de gardă, ajutorului şefului de1'gardă şi caporalului de schimb ;
· să nu intre în discuţie cu persoanele arestate, să nu le tran​smită şi să nu ia nimic de la ele ;
· să nu permită vreun fel de colete pentru persoanele arestate de la cineva, aruncarea de către acestea a obiectelor sau scrisorelelor prin geam în stradă şi discuţiile persoanelor arestate cu persoane străine ;
· primind rugămintea persoanei din arest privitor la chema​rea însoţitorului, să raporteze despre aceasta caporalului de schimb (şefului de gardă sau ajutorului acestuia) ;
· să cheme imediat şeful de gardă, ajutorul său sau caporalul de schimb în caz de neexecutare de către persoanele arestate a cerinţelor lui;
· să prevină persoana arestată ce evadează prin  somaţia „Stai, că trag", iar dacă aceasta nu se execută, să facă uz de armă. 
· La transportarea persoanelor arestate dintr-un punct în al​tul, de asemenea, la deplasarea lor în afara limitei arestului, obli​gaţiile de santinelă de pază a arestaţilor le exercită militarul de gardă numit. Obligaţiile speciale şi modul de pază a persoanelor arestate în aceste cazuri sunt expuse în anexa 14.
Santinela la intrarea în încăperea pentru gardă este obligată : să păzească şi să apere încăperea pentru gardă, să nu permită accesul nimănui, în afara persoanelor, cărora li se subor​donează garda, dacă le cunoaşte, şi accesul persoanelor care le însoţesc.   Despre  apropierea  acestor  persoane  santinela  rapor​tează, prin semnalul stabilit şefului de gardă şi permite acestor per​soane accesul în încăpere. Toate celelalte persoane, care s-au ap​
ropiat de încăperea pentru gardă, sunt oprite de santinelă la dis​tanţa indicată în tabelele de posturi, apoi este chemat şeful de gar​dă sau ajutorul acestuia.
în condiţii de vizibilitate proastă, cînd de la distanţa indi​cată în tabelele de posturi nu poate fi cunoscută persoana ce se apropie de încăperea pentru gardă, santinela o opreşte prin soma​ţia „Stai" şi cheamă şeful de gardă sau ajutorul acestuia.
Despre toate incidentele din vecinătatea încăperii pentru gar​dă şi tot ce poate împiedica executarea sarcinii de către gardă, de asemenea, despre semnalele auzite de la santinelele din posturi santinela raportează fără întîrziere şefului de gardă sau ajutorului acestuia.
Obligaţiile speciale ale santinelelor în funcţie de condi​ţiile de pază şi apărare a fiecărui obiectiv sunt indicate în tabelele
de posturi.
Însoţitorul este răspunzător de paza persoanelor arestate la însoţirea lor în limitele arestului. El se află în subordinea şefului de gardă şi a ajutorului acestuia. însoţitorul este obligat:
· să păzească persoanele arestate la comanda şefului de gardă sau a ajutorului acestuia la toaleta matinală şi de seară, satisfacerea necesităţilor fiziologice şi la plimbare, de asemenea, în timpul dereticării camerelor  şi  încăperilor  arestului,   ţinînd   arma   „la umăr" ;
· să urmărească ca persoanele arestate să nu fumeze şi să nu comunice cu persoane străine ;
· să prevină persoana arestată ce evadează prin  somaţia „Stai, că trag", iar dacă aceasta nu se execută, să facă uz de armă.
4. Instruirea practică a serviciului de gardă 
Comandanţii de unităţi şi subunităţi militare, care asigură personalul de gardă, sunt răspunzători de selectarea lui şi de pregătirea pentru executarea serviciului, de asemenea, de starea bună a armelor şi cartuşelor de război şi de prezentarea la timp a gărzilor la apel.
Se interzice de a numi în gardă militari care încă n-au depus jurămîntul militar, n-au însuşit programele respective de pregătire a contingentului nou-sosit, care au comis delincvente ce pot nimeri sub anchetare penală, asupra cărora are loc anchetarea penală, militarii bolnavi etc, care în momentul de faţă după starea moral-psihologică nu pot executa serviciul de gardă, de asemenea, cei ce sunt pedepsiţi disciplinar.
Şefii de state majore ale unităţilor militare, cu trei zile înainte de începerea serviciului în garnizoană sau interior, sunt obligaţi să înmîneze comandanţilor de subunităţi, care asigură per​sonalul de gardă, schemele de amplasare a posturilor, tabelele de posturi şi instrucţiile pentru şefii de gărzi, pentru studierea de căt​re personalul gărzilor. După studiere aceste documente sunt în​toarse la statul major al unităţii militare.
în noaptea înainte de serviciu militarii numiţi în gardă nu vor executa nici un fel de servicii sau instrucţiuni şi munci.
în ziua de intrare în serviciu, în orele indicate în regimul zilei personalul de gardă va dispune de cel puţin 3 ore pentru pre​gătirea de serviciu, iar dacă se execută serviciul peste 24 de ore — cel puţin 4 ore, inclusiv cel puţin o oră pentru odihnă (somn).
Pregătirea personalului gărzii acordat de companie (bate​rie) este organizată de comandantul de companie (baterie) perso​nal ; a gărzii acordată de batalion (divizion) — de comandantul de batalion (divizion) personal, a gărzii acordate de unitatea mili​tară — de către unul dintre locţiitorii comandantului de unitate.
Pregătirea pentru serviciul de gardă se execută în trei etape :
· prima — cu două-trei zile înainte de intrarea în serviciu se face  selectarea  şi  distribuirea  personalului  de  gardă  conform tabelelor de posturi;
· a doua — în ziua ce precedează intrarea în serviciu, în orele indicate în regimul zilei, cu personalul gărzii se desfăşoară instrucţia de studiere a tezelor de regulamente, tabelelor de posturi,  precizîndu-se  pe  machetele  obiectivelor păzite  obligaţiile speciale şi variantele de acţiune a santinelelor la posturi, de ase​
menea, a instrucţiilor respective şi a exigenţelor de securitate ;
· a treia — în ziua de intrare în serviciu se desfăşoară in​strucţiunea practică cu însuşirea acţiunilor santinelelor la posturi.
Instrucţia de studiere a regulamentelor şi a obligaţiilor speciale ale santinelelor se desfăşoară în clasa de pregătire a gărzilor, lec​ţia practică pentru garda în garnizoană — în tabăra de gardă a comenduirii militare, iar cea pentru garda interioară — în tabăra de gardă a unităţii militare  (anexa 10).
Pregătirea ajutorului de şef de gardă (operatorului) pentru mijloacele tehnice de pază este realizată la instrucţiile lunare, organizate de şeful comenduirii militare a garnizoanei (şeful de stat major al unităţii militare), şi pe parcursul lecţiilor practice înainte de apelul gărzii.
în caz de executare a serviciului de gardă peste una-două zile de către acelaşi personal de gardă, timpul de realizare a măsu​rilor etapelor întîi şi ^a doua de pregătire a gărzilor este stabilit de comandantul unităţii militare, astfel încît să nu fie în detri​mentul calităţii de pregătire a gărzii.
Comandantul de companie (baterie) sau batalion (divi​zion) , care acordă personalul de gardă, este obligat:
· să  controleze înainte de  intrarea  în  serviciu selectarea şi distribuirea personalului gărzii conform tabelelor de posturi;
· să desfăşoare lecţiile la etapa a doua şi a treia de pregătire a gărzilor şi să obţină cunoaşterea la perfecţie şi executarea cu încredere de către personalul gărzii a obligaţiilor personale şi a exigenţelor de securitate la mînuirea armei;
· înainte de plecarea personalului gărzii la apel să contro​leze starea armelor şi cartuşelor de război, accesoriile de toaletă, ţinuta fiecărui militar, de asemenea, să completeze şi să semneze foaia de stare a gărzii  (anexa 4) ;
· să asigure sosirea la timp a gărzii la apel;
· să controleze serviciul gărzii, al cărei personal 1-a acordat compania  (bateria)  sau batalionul  (divizionul) ;
· după schimbul gărzilor să primească raportul şefului de gardă privitor la executarea misiunii, să ia cunoştinţă de toate ob​servaţiile din foaia de stare a gărzii, nu mai tîrziu decît în ziua următoare să facă analiza serviciului cu întregul efectiv al subuni​tăţii, de la care a fost numit personalul de gardă, iar foaia de starea gărzii s-o trimită la statul major al unităţii militare, indicînd măsu​rile luate în baza observaţiilor.
Cu 15 minute înainte de prezentarea la apel gărzile vor fi gata de executarea serviciului şi vop trece în subordinea şefului de gardă. Către acest timp şefii de gardă sunt obligaţi:
· să primească armele, cartuşele de război, să le elibereze personalului conform foii de distribuire sub semnătură ; să contro​leze corectitudinea încărcării încărcătoarelor ;
· să controleze după foaia de stare a gărzii personalul găr​
zilor ;
· să examineze armele ;
· să controleze ţinuta şi echipamentul;
· să raporteze despre starea gata de serviciu a gărzii coman​
dantului de companie  (baterie)  sau batalion  (divizion).
Din orăşelul de gardă gărzile pleacă cu armele neîncărcate, avînd încărcătoarele în cartuşiere (în afară de militarii înar​maţi cu pistoale).
Toate gărzile de garnizoană din unitatea militară sunt trimise de ofiţerul de serviciu pe unitate. Despre trimiterea găr​zilor el raportează comandantului (şefului de stat major al unită​ţii)  şi comandantului comenduirii garnizoanei.
5. Utilarea corpului de gardă şi ţinuta gărzilor 
Corpul de gardă constă din :
· camera comună pentru întreg personalul gărzii;
· camera şefului de gardă şi a ajutorului acestuia, care co​munică printr-o uşă sticluită cu camera comună pentru persona​lul gărzii;
· camera pentru schimbul ce se odihneşte al gărzii, care co​munică printr-o uşă cu camera comună pentru personalul gărzii.

în afară de aceasta, în corpul de gardă vor fi: o cantină cu utilaj pentru încălzirea hranei, locuri (camere) de spălat, pentru fumat, curăţarea armelor şi încălţămintei, cameră de uscare, un colţişor pentru operaţii de menaj, veceu, magazie pentru carbu​ranţi. Corpurile de gardă ale gărzilor cu personal mic pot să nu aibă cantină. In aceste cazuri se va utila un loc pentru păstrarea veselei, produselor şi pentru încălzirea hranei.
In corpul de gardă al gărzii, majoritatea obiectivelor de pă​zit ale căreia sunt utilate cu mijloace tehnice de pază, va fi o cameră cu panoul deservit de ajutorul (operatorul) şefului de gardă pentru mijloacele tehnice de pază. Panoul de recepţie a semnalelor de la mijloacele tehnice de pază va fi în cîmpul vizual al şefului de gardă.
2.
în camera comună pentru personalul gărzii vor fi:
· planşe cu textul Jurămîntului Militar;
· tabelul de posturi;
"i   — regulamentele ;
i    — ziare şi reviste ;
s*   — desene sau planşe ce ilustrează regulile de serviciu, de asemenea, ce ilustrează şi descriu faptele de eroism ale personalu​lui de gărzi la executarea serviciului de gardă;
· telefoane pentru audierea translărilor radio pentru două treimi ale schimbului de veghe ;
· complete de şah şi joc de dame;
· ceasornice ;
· lanterne pentru toţi caporalii de schimb;
· termometre de interior şi de exterior;
· fişa medicală şi pachetele individuale de bandaje pentru
personalul gărzii;
· rastelul  pentru  arme,  utilat  cu  semnalizare  luminoasă-acustică cu transmiterea semnalelor în camera şefului de gardă ;
· masă şi scaune pentru schimbul de veghe ;
· cuier pentru îmbrăcămintea personalului de gardă şi al doi​
lea complet de îmbrăcăminte de post;
· urne.

Dulapul şi cuierul se permite de a fi în alte camere (coridor), în funcţie de amplasamentul corpului de gardă. 3. în camera şefului de gardă trebuie să fie:
· opisul de documente primite de şeful de gardă;
· opisul de utilaj, inventar şi materiale care se află în corpul
de gardă;
· schema de amplasament al posturilor, tabelul de posturi;

· instrucţia pentru şeful de gardă;
· pachetul cu documentaţie în caz de dare a alarmei;
· modele de permis de acces în funcţie de numărul persoane​ lor ce au dreptul să le semneze, de semnături ale acestora ;
· modelul de legitimaţie de o singură dată ce dă drept de control al gărzii;
· modele de sigilii (plumb pentru sigilat) aflate în lăzi spe​ciale  (safeuri) — pentru toţi caporalii de schimb ;
· lista persoanelor în funcţie, care au dreptul să deschidă magaziile   (depozitele, parcurile)   sau pot avea accesul la pri​mirea la gardă a maşinilor de luptă  (alt armament şi tehnică militară) ce se află la staţionare; de regulă, în liste se indică gra​dul militar, funcţia, numele, prenumele, numărul documentului
de identitate (paşaportului) al acestora, la deschiderea (închiderea) cărui obiectiv sunt admişi, ce sigiliu (plumb pentru sigilat) se aplică şi timpul de deschidere  (închidere)  a obiectivului;
· cheile de la camerele arestului;
· regulamentele ;
· telefonul de legătură directă cu ofiţerul de serviciu pe gărzi (unitatea militară) şi mijloacele de legătură cu posturile ;
· safeul metalic pentru pistoalele militarilor de gardă la punc​tele de control;
· rezerva de muniţii în lăzi metalice cu lacătele şi cheile la ele;


· safeul de metal pentru păstrarea muniţiilor la posturile de două schimburi;
· ustensile pentru scris ;
· sticlă cu apă şi pahar ;
· masă cu sertar ce se încuie şi două scaune ;
· cuier ;
· lanternă cu acumulator ;
· sofa semimoale.

4. în camera pentru schimbul de veghe vor fi paturi semimoi cu huse la căpătîi; numărul lor va asigura odihna concomitentă a unui schimb de militari de gardă şi altor persoane din gardă, că​rora li se cuvine să se odihnească  (art. 248).
5. în cantină vor fi:
· mese şi scaune (taburete) pentru două treimi din persona​lul gărzii;
· dulap pentru veselă şi produse ;
· complet de veselă şi ustensile de masă pentru aducerea şi luarea mesei de către personalul întreg;
· bac de apă potabilă încuiat la lacăt, cu jet, sau de la reţeaua de alimentare cu apă;
· plită electrică sau aragaz pentru încălzirea hranei;
· plonjor sau ceainic pentru fierberea apei;
· cuvă pentru spălarea veselei.
6.
în camera cu panoul de recepţie a semnalelor vor fi:
· aparatajul de recepţie a semnalelor de la mijloacele teh​nice de pază;
· documentaţia ajutorului de şef de gardă   (operatorului) pentru mijloacele tehnice de pază;
· masă şi scaune ;
· ustensile de scris.
7. în locurile (camerele) pentru fumat, curăţare a armelor şi încălţămintei vor fi: o masă pentru curăţarea armelor, o ladă me​talică pentru curăţarea încălţămintei.
8. Toată documentaţia gărzii, de asemenea, alt material intuitiv vor fi în rame sau pe planşete.
9. în fiecare cameră va fi afişat pe perete opisul bunurilor şi inventarului ce se află în ea.
10.
Corpul de gardă se asigură cu surse electrice (de rezer​vă) de iluminaţie în funcţie de numărul camerelor, de asemenea, cu  mijloace  de  stingere  a  incendiilor: stingătoare  de  flăcări, lăzi cu nisip, butoaie cu apă, căldări şi inventar (hîrleţe, topoare, răngi, căngi).
Dacă corpul de gardă e amplasat în afara taberei militare per​manente, el va fi utilat cu obloane de lemn ce se închid din inte​rior.
11.
Intrarea în corpul de gardă este utilată cu tambur ce exclude accesul în corpul de gardă al persoanelor sosite pentru deschi​derea  (închiderea)  obiectivelor de păzit .
12.
Teritoriul adiacent la corpul de gardă va avea împrejmuire cu înălţimea de cel puţin 2 m. La intrarea în corpul de gardă va fi utilat locul pentru curăţarea încălţămintei (grile metalice sau de lemn) ; în apropierea corpului de gardă se va instala un container pentru gunoi cu capac ce se închide. 
13. Rezerva necesară de carburanţi, mijloace de iluminaţie (luminări, lămpi de petrol, lanterne) şi inventarul pentru deriticat se vor păstra în magazie.
14. în faţa corpului de gardă sunt utilate terenuri pentru ali​nierea gărzii şi pentru încărcarea armelor, cu captor de gloanţe, care pe timp de noapte sunt bine iluminate, de asemenea, un loc (încăpere) pentru amplasarea personalului gărzii schimbate, cu rastel pentru păstrarea armelor. Corpul de gardă ce dispune de mijloc de transport va avea loc pentru staţionarea lui. 
Ţinuta gărzilor constă din manta (scurtă îmblănită, scurtă de campanie călduroasă), completul de ţinută de campanie cu​ rată şi îngrijită, încălţăminte, coifură, centură şi cartuşieră. Mi​litarii de gardă la postul de pază a Drapelului de luptă pot fi în ţinută de paradă.
în calitate de îmbrăcăminte de post sunt utilizate : pe timp de iarnă — cojoc şi pîslari, pe timp de vară — manta de ploaie cu glugă sau foaie de cort şi încălţăminte specială impermeabilă, îmbrăcămintea de post, în afară de cojoc, constă din două com​plete pentru fiecare post, unul dintre care se află în corpul de gardă, iar altul — la post. în afară de aceasta, în corpul de gar​dă trebuie să fie mantale de ploaie cu glugă sau foi de cort şi încălţăminte specială impermeabilă pentru şeful de gardă, ajuto​rii săi şi caporalii de schimb.
în cazuri speciale la indicaţia şefului statului major santinelele pot executa serviciul în veste antiglonţ şi căşti.
2.
Gărzile vor sosi la locul de apel în mantale (scurte îmblănite, scurte de campanie călduroase). Pe timp călduros, la indi​caţia  comandantului   comenduirii   garnizoanei   (şefului  de  stat major) gărzile se pot prezenta la apel fără mantale (scurte îm​blănite, scurte de campanie călduroase).
Modul de purtare a mantalei (scurtei îmblănite, scurtei de campanie călduroase) poate fi schimbat; în timpul apelului — de către ofiţerul de serviciu pe gărzi (unitatea militară), iar du​pă apel — de către şeful de gardă.
3. Pe timp de vară cu vînt rece şi ploaie, schimburile pleacă la posturi în mantale   (scurte de campanie călduroase). Dacă temperatura aerului depăşeşte +15°C la umbră, schimburilor li se permite să lase mantalele (scurtele de campanie călduroase) în cuiere în corpul de gardă.
4. Pe timp nefavorabil schimburile pleacă la posturi în man​ tale de ploaie cu glugi (foi de cort) şi în încălţăminte impermea​bilă.
Mantalele de ploaie (foile de cort) santinelele la posturi le scot  (îmbracă), dacă e nevoie.
5.
Cojocul de post se îmbracă şi se dezbracă doar în timpul schimbului la posturi.
Pîslarii se încalţă în corpul de gardă.
Se permite de a îmbrăca cojocul şi pîslarii dacă temperatu​ra aerului e sub —5°C şi dacă e vînt rece.
Cojocul se îmbracă peste manta (scurta de campanie căldu​roasă) .
Cojoacele şi mantalele de ploaie (foile de cort) dezbrăcate se pun în cui sub umbrela-ciupercă sau la turnul de observaţie.
Mantalele de ploaie (foile de cort) şi pîslarii după întoarce​rea de la posturi se dezbracă şi se usucă.
6.
Santinelele din interiorul încăperilor încălzite la tempe​ratura nu mai joasă de  +18°C vor fi obligator fără mantale(scurte îmblănite, scurte de campanie călduroase).
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POZITIA ARMEI LA SANTINELA DIN POST

Pozifia  pistolului-mitraliers  la
pregitirea de tragere stind in
picioare

Pozifia carabinei la_ pregitirea
de tragere stind in picioare

Pozifia  pistolului-mitraliers  Ia
pregitirea de tragere stind in
picioare utilizind cureaua

Pozifia_armei: sanfinela a im-
bricat foaia de cort




. Mişcîndu-se, santinela ţine arma după cum este arătat în figuri.
'; 2. Santinelei cu pistol-mitralieră i se permite să lase în jos braţul drept sau cel stîng, iar santinelei cu carabină — să ţină arma cu mîna dreaptă înaintea gărzii trăgaciului.
3. Arma în poziţia „la umăr", „la piept" sau „la picior" se ţine respectînd regulile indicate în Regulamentul de front al Forţelor Armate ale Republicii Moldova.
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