Regulamentele militare generale

Tema 4: Instalarea militarilor, repartizarea timpului şi ordinea zilnică.

1. Instalarea militarilor şi întreţinerea încăperilor. 


Toate încăperile şi teritoriul brigăzii sunt repartizate subunităţilor de către comandantul de brigadă. Cînd în tabăra militară permanentă se dispun cîteva unităţi militare, încăperile şi teritoriul între acestea sunt repartizate de către comandantul garnizoanei.

Militarii în termen sunt instalaţi în cazarmă.

Pentru instalarea fiecărei companii sunt prevăzute încăperile ce urmează:
· dormitorul;
· camera de informare şi odihnă;
· cancelaria companiei;
· camera pentru păstrarea armamentului;
· camera (locul) pentru curăţarea armamentului;
· camera (locul) pentru şedinţele sportive ;
· camera pentru menaj;
· magazia pentru păstrarea materialelor companiei şi obiectelor personale ale militarilor;
· camera (locul) pentru fumat şi curăţatul încălţămintei;
· uscătoria pentru încălţăminte şi îmbrăcăminte;
· camera pentru spălat (lavoarul) ;
· camera cu duşuri;
· toaleta.
În locul de dispunere a fiecărui batalion sunt destinate camerele : pentru comandantul batalionului, pentru locţiitorii acestuia, pentru statul major al batalionului, pentru pregătirea către şedinţe, consfătuiri şi pentru odihna ofiţerilor.
Pentru desfăşurarea şedinţelor în cadrul brigăzii se amenajează clasele respective.
Pentru fiecare unitate se amenajează Odaia gloriei de luptă (istoriei) şi se ţine Cartea de onoare ale unităţii militare.
Militarii prin contract sunt instalaţi: familiştii — în afara locului de dispunere a unităţii, iar nefamiliştii pot fi instalaţi în cămin sau în încăperi (camere) separate în cazarmă, pe locul de dispunere a unităţii.
Totodată, pentru militarii-femei se amenajează separat: un cămin (dormitoare), camere pentru pregătirea către şedinţe, consfătuiri şi odihnă, duş şi toalete pentru femei, precum şi camere pentru menaj şi pentru spălat.
Plutonierii care ocupă funcţia plutonierului de companie (familişti sau nefamilişti) se instalează pe locul de dispunere a unităţii ori în preajma acestuia.
Sergenţii în termen, care ocupă funcţia plutonierului de companie sau alte funcţii destinate completării cu ofiţeri şi plutonieri, pot fi instalaţi într-o încăpere separată în cazarmă.
 Instalarea militarilor în termen în dormitoare se face calculînd 12 metri cubi de aer pentru un om.
Paturile în dormitoare se dispun în consecutivitatea corespunzătoare statului de funcţii al companiei şi se aranjează astfel ca lîngă fiecare din ele sau lîngă două paturi împreunate să rămînă locuri pentru noptiere, iar printre rîndurile de paturi să fie loc liber pentru adunarea efectivului; paturile se amplasează nu mai aproape de 50 cm de pereţii exteriori, respectînd alinierea. Paturile trebuie să fie uniforme (standard).
Amplasarea paturilor în dormitoare poate fi pe unu sau pe două niveluri (nesuprapuse sau suprapuse).

Pentru militarii înscrişi în listele companiei pe veci sau ca soldaţi de onoare pentru fapte vitejeşti, în dormitor, într-un loc vizibil, se instalează un pat, care este menţinut permanent în stare exemplară. Deasupra patului, în ramă, se atîrnă portretul eroului şi descrierea faptei lui vitejeşti.

În noptiera de lîngă pat se păstrează: în sertarul superior — obiectele de toaletă şi de ras, batistele, guleraşele şi alte obiecte mărunte de uz personal; în secţiunea din mijloc — cărţi, regulamente, albumuri fotografice, caiete şi alte obiecte de scris ; în cea de jos — obiectele pentru curăţatul hainelor şi încălţămintei.

Aşternutul militarilor instalaţi în cazarmă trebuie să constea din pătură, cerşafuri, pernă cu feţe, saltea şi aşternut sub aceasta. Aşternuturile trebuie să fie aranjate uniform. Se interzic aşezatul şi culcatul pe aşternut în îmbrăcăminte (cu excepţia persoanei de serviciu pe companie pe timpul odihnei) şi în încălţăminte.
Întreţinerea încăperilor

Toate clădirile şi încăperile, de asemenea, teritoriul unităţii trebuie să fie întreţinute permanent în curăţenie şi ordine. Fiecare şef răspunde de folosirea corectă a clădirilor şi încăperilor, de integritatea mobilierului, inventarului şi utilajului.
Toate încăperile şi faţadele clădirilor trebuie să fie vopsite în culorile stabilite.

Toate camerele e necesar să fie numerotate. Pe partea exterioară a uşii de intrare a fiecărei camere se atîrnă o tăbliţă indicînd numărul şi destinaţia ei (anexa 12), în interiorul fiecărei camere — tabelul de materiale aflate aici (mobilier, inventar şi utilaj).
Mobilierul, inventarul şi întreg utilajul din încăpere se numerotează pe una din părţi (excluzînd partea din faţă a obiectului) şi se înscriu în registrul de evidenţă, care se păstrează la cancelaria companiei.

Mobilierul, inventarul şi utilajul aparţin încăperii şi nu pot fi mutate dintr-o subunitate în alta fără aprobarea comandantului de unitate. Ducerea mobilierului, inventarului şi utilajului dintr-o tabără militară permanentă în alta este interzisă.

în dormitoare sau în alte încăperi pentru efectiv, la un loc vizibil, trebuie să fie afişate pe panouri speciale orarul zilnic, programul şedinţelor, tabelul cu rîndul la serviciu, schemele de instalare a efectivului, tabelele de materiale şi instrucţiunile necesare.

Portretele şi tablourile atîrnate în camere (încăperi) e necesar să fie luate în rame, iar placardele şi alte materiale ilustrative — pe rigle (îndreptare). In toate încăperile se permite a avea flori, iar la ferestre a agăţa perdele monotone îngrijite.
Geamurile la ferestrele de la etajele de jos, care ies în străzile oraşului, la înălţimea cerută, e necesar să fie mate sau acoperite cu vopsea albă.
La necesitate, uşile de intrare în cazarmă pot fi utilate cu un orificiu de observare, cu o încuietoare interioară sigură şi cu semnalizare acustică cu ieşire la plantonul pe subunitate. La ferestrele de la etajele de jos în acest caz se instalează zăbrele.

În toate dormitoarele, care au apeduct, pentru apa de băut se amenajează havuzuri, iar în încăperile fără apeduct se instalează rezervoare cu apă potabilă, închise cu lacăt, care, de asemenea, se asigură cu havuzuri. Rezervoarele, sub supravegherea sergentului de serviciu pe companie, în fiecare zi se clătesc şi se umplu cu apă potabilă proaspătă, o dată pe săptămînă se dezinfectează. Cheile de la rezervoare se păstrează la sergentul de serviciu pe companie.

Tuturor încăperilor li se asigură numărul suficient de urne pentru gunoi, iar locurilor pentru fumat — lăzi cu apă (cu lichid dezinfectant).
La intrările din exterior în încăperi trebuie să fie instalate dispozitive pentru curăţatul încălţămintei de noroi şi urne pentru gunoi.
2. Organizarea curăţeniei, încălzirii, aerisirii şi iluminării încăperilor din companie.
Curăţarea zilnică a încăperilor se face de către personalul numit, sub supravegherea directă a sergentului de serviciu pe companie. Personalul destinat pentru curăţenia de rînd nu este scutit de programul de instrucţie.
Personalul care execută curăţenia este obligat să măture gunoiul de sub paturi şi noptiere, în trecerile dintre paturi, la necesitate, să şteargă podelele cu o perie sau cu o cîrpă umedă, să scoată gunoiul în locul stabilit, să şteargă praful de pe ferestre, uşi, dulapuri, lăzi şi de pe alte obiecte, de cu seară să umple spălătoarele cu apă, să golească urnele, iar în locurile pentru fumat, pe lîngă aceasta, să toarne apă sau lichid dezinfectant.
Menţinerea curăţeniei în încăperi pe timpul desfăşurării şedinţelor se află în funcţia plantoanelor.

Pe lîngă curăţenia zilnică, o dată pe săptămînă se execută curăţenia generală a tuturor încăperilor sub conducerea plutonierilor de companie. Pe timpul curăţeniei generale cazarmamentele (saltelele, pernele, păturile) pot fi scoase în curte pentru aerisire. Pînă la lustruirea podelelor cu mastic, acestea se curăţă de murdărie şi se freacă cu cîrpe umede.
Dacă podelele nu se lustruiesc cu mastic, atunci spălatul lor se execută cel puţin o dată pe săptămînă. Turnarea apei pe podele este interzisă.

La bucătării şi sălile de mese tot utilajul şi inventarul se marchează, se menţine în curăţenie şi ordine ; vesela după servirea mesei trebuie să fie curăţată, spălată, opărită cu apă fiartă, uscată şi păstrată pe stelaje sau în dulapuri speciale.

Pe timp de iarnă, lucarnele clădirilor trebuie să fie închise, iar pe timp de vară — deschise, dar protejate cu reţele speciale.
În poduri, în locurile îndepărtate de hornuri, pot fi păstrate numai cercevelele de iarnă ale ferestrelor.
Podurile, uscătoriile, subsolurile se încuie, cheile păstrîndu-se la persoana de serviciu de la subunitatea responsabilă de întreţinerea acestor încăperi.

Toaletele se amenajează calculînd o cabină cu scaun (un ochi) şi un pisoar la 10—12 oameni. Toaletele trebuie să fie întreţinute în curăţenie, zilnic să fie dezinfectate şi să aibă o ventilare şi iluminare bună. Inventarul pentru curăţarea lor se păstrează într-un loc (dulap) destinat în mod special. Supravegherea întreţinerii toaletelor intră în atribuţiile plutonierilor de subunităţi, instructorilor sanitari şi sergenţilor de serviciu pe companii.
W. C.-urile exterioare se amenajează cu haznale impermeabile la distanţa de 40—100 metri faţă de încăperile locuite, ospătarii şi brutării. Aleele care duc spre acestea pe timp de noapte se iluminează. La necesitate (pe noapte), pe timpul rece al anului, în încăperi rezervate special se instalează pisoare. Haznalele toaletelor se curăţă la timp şi se dezinfectează.

Se interzice orice transformare sau modificare la construcţii, mutarea şi demontarea construcţiilor existente şi edificarea altor noi, montarea reţelelor electrice interioare, liniilor de transmisiuni, de semnalizare şi intrări de antene de televiziune, precum şi instalarea de sobe noi şi temporare, fără permisiunea organelor de exploatare a locuinţelor şi a celor antiincendiare.
Reparaţia utilajului şi reţelelor de alimentare cu energie electrică, cu gaze şi de încălzire centralizată se execută cu forţele serviciului de exploatare a locuinţelor sau de către persoanele cu pregătire specială şi autorizate pentru executarea lucrărilor respective.
Mersul în formaţie în pas în încăperea de cazarmă este interzis.

Raionul de dispunere a unităţii, teritoriul taberei militare permanente şi străzile adiacente trebuie să fie înverzite şi întreţinute în curăţenie şi ordine, iar pe timp de noapte — iluminate. Teritoriul taberei militare permanente se împrejmuieşte.
Pentru curăţenie, raionul de dispunere a unităţii se repartizează pe sectoare între subunităţi. Gunoiul se adună zilnic în containere închise cu capac şi se transportă. Containerele se instalează pe platforme cu acoperămînt tare. Cel puţin o dată pe săptămînă, acestea se curăţă şi se dezinfectează.
Curăţenia teritoriului taberei permanente se execută cu forţele proprii ale personalului din serviciul de zi şi de către echipele numite în timpul de după prînz. în ziua de parc şi de gospodărie, pentru curăţenia raionului de dispunere a unităţii, se numesc echipe sau subunităţi.

încălzirea încăperilor

Începutul şi sfîrşitul perioadei de încălzire se anunţă prin ordinul comandantului de garnizoană.
Cînd încălzirea se face cu sobe, modul şi timpul de încălzire a încăperilor, primirea şi distribuirea combustibilului se stabilesc de către comandantul de unitate. începutul perioadei de încălzire se anunţă prin ordinul de zi pe unitate, după ce timp de trei zile consecutiv temperatura exterioară medie a fost mai joasă de 10°C (inclusiv), iar încetarea perioadei de încălzire — după ce timp de trei zile consecutiv temperatura exterioară medie a depăşit 10°C.
Pînă la începerea perioadei de încălzire, toate cazanele, sistemele de încălzire centrală, sobele şi coşurile de fum trebuie să fie verificate minuţios, iar cele defecte să fie reparate. Curăţarea coşurilor de fum se execută la termenele stabilite.

Pe timp de iarnă în încăperile locuite se menţine temperatura aerului nu mai joasă de 18°C, iar la instituţiile medicale — nu mai joasă de 20°C, în celelalte încăperi — în conformitate cu normele stabilite. Termometrele se instalează în încăperi pe pereţii interiori, mai departe de sobe şi aparatele de încălzire, la înălţimea de 1,5 m de la podea.

Încălzirea sobelor trebuie să fie încetată cel tîrziu la ora 20.00. în încăperile destinate pentru instrucţii şi servicii încălzirea sobelor se face dimineaţa şi trebuie să fie încetată cu o oră înainte de începutul şedinţelor (lucrărilor). în încăperile unde temperatura este mai joasă decît normele stabilite în art. 209, încălzirea sobelor, la permisiunea comandantului de unitate, poate fi continuată.

Pentru perioada de încălzire, printr-un ordin pe unitate, pentru încălzirea sobelor se numesc persoane din numărul soldaţilor, care trebuie să fie în prealabil instruiţi privind regulile şi cerinţele de încălzire şi de siguranţă contra incendiilor. Persoanele care încălzesc sobele nu sunt scutite de instrucţie. Pentru perioada de încălzire ele sunt scutite de executarea tuturor serviciilor.
Supravegherea încălzirii sobelor la subunităţi îi revine plutonierului de companie şi sergentului de serviciu pe statul major al unităţii.
La instructajul persoanelor din serviciul de zi se acordă o atenţie deosebită necesităţii de a controla respectarea regulilor de încălzire a sobelor în încăperile locuite şi în cele pentru serviciu.
Este interzisă exploatarea sobelor defecte, precum şi folosirea pentru aprindere a lichidelor inflamabile, lăsarea sobelor în funcţionare fără supraveghere, uscarea combustibilului în sobe sau lîngă sobe şi păstrarea acestuia în încăperile locuite, precum şi spargerea lemnelor în încăperi, coridoare şi pe scări.

După terminarea perioadei de încălzire, toate sobele şi coşurile de fum trebuie să fie curăţate şi verificate de către plutonierul de companie în comun cu şeful serviciului cazare al unităţii, după care uşiţele sobelor se închid şi se sigilează.
Aerisirea încăperilor

Aerisirea încăperilor în cazarmă se face de către plantoane, sub supravegherea sergentului de serviciu pe companie. în dormitoare, aerisirea se face înainte de stingere şi după deşteptare, iar în sălile de clasă — înainte de începerea programului şi în timpul repausului între orele de curs.
Pe timpul verii, podurile şi subsolurile clădirilor se aerisesc în permanenţă. Iarna, aerisirea se execută după programul aprobat de către comandantul de unitate.

Ferestruicile pentru aerisire pe timpul rece, iar ferestrele pe timp de vară se deschid cînd oamenii se află în afara încăperilor. Dacă oamenii nu ies din încăperi, ferestruicile sau ferestrele se deschid numai pe o parte a încăperilor. Ferestrele deschise se fixează în cîrlige.
Pe timp de vară, ferestrele de la ospătarii, punctele medicale, toalete se utilează cu reţele cu ochiuri mărunte pentru protecţia contra insectelor.
Instalaţiile de ventilare existente trebuie să fie menţinute în stare de funcţionare. Ventilarea aflux-aspiraţie se pune în funcţiune în timpul stabilit de comandantul de unitate.
Iluminatul încăperilor

Modul de iluminare este determinat de comandantul de unitate. Iluminatul cazărmilor se împarte în iluminat de lucru şi iluminat de serviciu (lumină albastră-închisă slabă).
În dormitoare, în orele de somn se lasă iluminatul de serviciu ; cînd iluminatul se face cu lămpi cu petrol, lămpile de serviciu ard în mod normal. La intrarea în cazarmă, în camerele pentru păstrarea armamentului, în coridoare, pe scări şi în toalete, în-cepînd cu înserarea şi pînă la luminarea de zi, se menţine iluminatul de lucru. Supravegherea regimului de iluminare revine persoanelor de serviciu şi plantoanelor.
Programul orar de funcţionare a fiecărui loc de lampă şi persoana care răspunde de respectarea aces/uia, în scopul economiei de energie electrică, se vor înscrie pe o etichetă ce va fi aplicată sub comutator (întrerupător).

Pentru cazuri de avarie sau de întrerupere temporară a iluminatului electric din alte cauze, sergenţii de serviciu pe companii şi pe alte subunităţi trebuie să dispună de surse de rezervă ale iluminatului, locurile de păstrare a cărora sunt determinate de comandantul de unitate.
În încăperile unde efectivul acţionează la semnalul „Alarma", la toate ferestrele este prevăzută mascarea luminii cu materiale speciale.
Răspunderea de starea bună şi funcţionarea surselor electrice de iluminat o poartă şeful serviciilor al unităţii, prin intermediul persoanelor instruite special care îi sunt subordonate nemijlocit, iar de buna funcţionare a lămpilor cu petrol şi a altor surse locale de iluminare a încăperilor — plutonierul de companie şi persoana de serviciu pe subunitate.
                         3. Repartizării timpului şi orarului.
Repartizarea timpului în unitatea militară se face astfel încît să fie asigurată starea ei de pregătire permanentă în vederea luptei şi să fie create condiţiile de efectuare organizată a pregătirii de luptă a efectivului, de menţinere a ordinii, disciplinei militare şi de educaţie a militarilor, de ridicare a nivelului de cultură, de asigurare comunală multilaterală, de odihnă şi servire a mesei la timp.
Durata totală a timpului săptămînal de serviciu al militarilor prin contract nu trebuie să depăşească durata timpului de muncă stabilit prin legislaţia muncii a Republicii Moldova. Durata timpului de serviciu pentru militarii în termen este determinată de orarul zilnic al unităţii militare.
Serviciul de alarmă (serviciul de luptă), aplicaţiile şi alte măsuri, lista cărora este stabilită de către ministrul apărării al Republicii Moldova, se desfăşoară fără limitarea duratei totale a timpului săptămînal de serviciu.
Militarilor în termen, precum şi militarilor care satisfac serviciul militar prin contract în instituţiile militare de învăţămînt ale instruirii profesionale şi în unităţile militare-şcoală li se acordă cel puţin o zi (24 ore) de odihnă săptămînal. Celorlalţi militari prin contract li se acordă cel puţin o zi (24 ore) de odihnă săptămînal, însă nu mai puţin de 6 zile de odihnă pe lună.
Măsurile de urgenţă, care sunt legate nemijlocit de starea de pregătire în vederea luptei şi cea pentru mobilizare a unităţii militare, se execută la ordinul comandantului acesteia pe orice timp al zilei cu oferirea ulterioară a odihnei de cel puţin patru ore pentru militarii implicaţi.
Militarilor prin contract, antrenaţi la executarea îndatoririlor serviciului militar în zilele de odihnă şi de sărbătoare, odihna li se oferă în alte zile ale săptămînii prin hotărîrea comandantului de unitate (subunitate), ţinîndu-se cont de interesele de serviciu. Durata odihnei nu trebuie să depăşească timpul de aflare în serviciu în zilele de odihnă şi de sărbătoare.
În cazul antrenării militarilor prin contract la executarea îndatoririlor serviciului militar peste durata stabilită a timpului săptămînal de serviciu şi imposibilităţii de a-1 compensa prin odihnă în alte zile ale săptămînii, atunci acest timp se sumează şi se acordă militarilor ca zile suplimentare de odihnă, care pot fi alăturate la concediul de bază.
Repartizarea timpului în unitatea militară în decurs de 24 de ore, iar conform unor principii, şi în decurs de o săptămînă se stabileşte de orarul zilnic şi regulamentul timpului de serviciu.
Orarul zilnic al unităţii militare determină în timp realizarea măsurilor de bază ale activităţii zilnice, ale instruirii şi traiului efectivului subunităţilor şi statului major ale unităţii militare.
Regulamentul timpului de serviciu al militarilor prin contract, suplimentar la orarul zilnic, stabileşte termenele şi durata executării de către aceşti militari a măsurilor de bază ce reies din îndatoririle serviciului militar.
Orarul zilnic şi regulamentul timpului de serviciu sunt stabilite de către comandantul de unitate militară, ţinînd cont de misiunile ce stau în faţa unităţii militare. Ele sunt elaborate pentru perioada de instruire şi pot fi precizate de către comandantul unităţii militare pentru timpul desfăşurării aplicaţiilor, tragerilor de luptă, ieşirilor în teren, executării serviciului de alarmă, serviciilor de zi, de gardă şi altor măsuri ţinînd cont de specificul executării lor.
Orarul zilnic al unităţii militare se află în documentaţia serviciului de zi, iar regulamentul timpului de serviciu al militarilor prin contract — la statul major al unităţii militare şi la cancelariile subunităţilor.

În orarul zilnic trebuie să fie prevăzut timpul pentru înviorarea de dimineaţă, toaleta de dimineaţă şi de seară, inspecţia de dimineaţă, şedinţele de instrucţie şi pregătirea către acestea, schimbul îmbrăcămintei speciale (de lucru), curăţarea încălţămintei şi spălatul mîinilor înainte de masă, servirea mesei, îngrijirea armamentului şi tehnicii militare, munca de educaţie culturală în orele de răgaz şi sportivă de masă, informarea efectivului, urmărirea emisiunilor de radio şi vizionarea programelor televizate, primirea bolnavilor la punctele medicale, nevoile personale ale militarilor (cel puţin 2 ore), plimbarea, apelul de seară şi 8 ore de somn.
Intervalele între primirea hranei nu trebuie să depăşească şapte ore, dar nici să fie mai mici de patru ore.
După prînz, pe parcursul a cel puţin 30 de minute, nu se vor desfăşura şedinţe sau lucrări.
Adunările, şedinţele, precum şi spectacolele, filmele şi alte măsuri trebuie să fie terminate pînă la plimbarea de seară.

Regulamentul timpului de serviciu al militarilor prin contract trebuie să prevadă timpul sosirii la serviciu şi plecării de la acesta, timpul întreruperii pentru primirea hranei (prînzului), pregătirii de sine stătătoare (cel puţin patru ore pe săptămînă), pregătirii zilnice către desfăşurarea şedinţelor şi timpul de pregătire fizică (cu o durată totală de cel puţin trei ore pe săptămînă).
La determinarea regulamentului timpului de serviciu se ţine cont de necesitatea executării de către militari a obligaţiunilor de funcţie în corespundere cu orarul zilnic, precum şi a măsurilor de menţinere a unităţii (subunităţii) militare în stare de pregătire permanentă în vederea luptei.
Regulamentul timpului de serviciu la executarea serviciului de alarmă şi serviciului de zi este determinat de regulamentele militare şi instrucţiunile respective.
Serviciul permanent în unitatea şi subunitatea militară al ofiţerilor, plutonierilor, care nu intră în personalul serviciului de zi, precum şi numirea în componenţa personalului stabilit a diferiţilor şefi pot fi introduse numai în cazuri excepţionale pentru un timp limitat de către ministrul apărării.

Fiecare săptămînă se organizează ziua de parc şi de gospodărie în scopul întreţinerii armamentului, tehnicii militare şi a altor mijloace materiale, utilării şi amenajării parcurilor şi obiectivelor bazei materiale de instrucţie, aducerii în ordine a taberelor militare permanente şi executării altor genuri de lucrări, în aceeaşi zi, de obicei, se execută curăţenia generală a tuturor încăperilor, precum şi îmbăierea efectivului.
În afară de aceasta, în scopul menţinerii armamentului şi tehnicii militare în starea de pregătire permanentă în vederea luptei în unitate se organizează zile de parc cu antrenarea întregului efectiv.
Zilele de parc şi de gospodărie se realizează conform planurilor elaborate de statul major în comun cu locţiitorii comandantului de unitate pentru armament şi pentru servicii şi aprobate de către comandantul de unitate. Extrasele din plan se transmit subunităţilor.
Pentru conducerea lucrărilor în zilele de parc şi de gospodărie, în primul rînd pentru întreţinerea armamentului, tehnicii militare şi muniţiilor, conform rîndului, se numeşte un număr minim de ofiţeri şi plutonieri. Lor li se acordă în decursul săptămînii o zi de odihnă.

Duminica şi zilele de sărbătoare sunt zile de odihnă pentru întregul efectiv, cu excepţia celui care execută serviciul de alarmă (serviciul de luptă) şi serviciul de zi. în aceste zile, precum şi în timpul liber de şedinţe, cu efectivul se înfăptuieşte munca culturală şi de odihnă, precum şi se desfăşoară competiţii şi jocuri sportive.
În ajunul zilelor de repaus concertele, filmele şi alte măsuri se admite a fi terminate cu o oră mai tîrziu ca de obicei, deşteptarea în zilele de odihnă să fie declarată mai tîrziu ca de obicei, la o oră stabilită de comandantul de unitate militară.
În zilele de odihnă înviorarea de dimineaţă nu se face.
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