Regulamentele militare generale

Tema3: Atribuţiile comandanţilor şi ale principalelor persoane cu funcţii de răspunde

1. Atribuţiile generale ale comandanţilor 

Comandantul este conducător unic, pe timp de pace şi pe timp de război răspunde : de starea de pregătire în vederea luptei şi pentru mobilizare a unităţii (subunităţii) militare ce îi este încredinţată ; de executarea reuşită de către unitatea (subunitatea)
militară a misiunilor de luptă ; de pregătirea de luptă, educaţia, disciplina militară, starea moral-psihologică ale efectivului şi de securitatea serviciului militar ; de ordinea interioară ; de starea şi integritatea armamentului, tehnicii militare şi ale altor mijloace materiale ; de asigurarea tehnică, materială, medicală, financiară,
social-juridică şi de trai.
Comandantul este obligat să traducă în viaţă cu fermitate şi consecvenţă politica statului în domeniul apărării, să-şi perfecţio​neze în permanenţă pregătirea profesională şi metodele de condu​cere a unităţii (subunităţii) militare, să efectueze cu pricepere munca cu cadrele, să conducă munca ştiinţifică, de invenţie şi de raţionalizare.
Comandantul (şeful) este obligat să menţină starea de pregătire permanentă în vederea luptei şi pentru mobilizare a unită​ţii  (subunităţii)  militare ce i s-a încredinţat:
· să planifice măsurile de menţinere şi perfecţionare a stării de pregătire permanentă în vederea luptei şi pentru mobiliza​re şi să obţină realizarea lor, să introducă la timp în planuri modi​ficările şi precizările necesare ;
· să obţină asigurarea deplină cu armament, tehnică militară şi cu alte mijloace materiale, să organizeze exploatarea lor co​rectă ;

· să perfecţioneze instruirea în teren, să efectueze şedinţe şi   antrenamente   în   vederea   aducerii  subunităţilor   în   diferite grade ale pregătirii de luptă, să obţină cunoaşterea şi executarea de către efectiv a îndatoririlor sale ;
· să cunoască în amănunte starea reală a unităţii (subunită​ţii) militare încredinţate, să dispună în permanenţă de informaţia exactă privind efectivul control şi cel prezent, precum şi existen​tul în armament, tehnică militară şi alte mijloace materiale ;
—
să întreprindă măsuri privind asigurarea păstrării secre​telor militare şi de stat.
Comandantul  (şeful) este obligat să conducă nemijlocit
pregătirea de luptă a subordonaţilor:
· să o planifice şi să pună la timp sarcinile de organizarea ei;
· să perfecţioneze în permanenţă cunoştinţele profesionale, măiestria metodică şi cultura pedagogică ale comandanţilor din subordine ;
· să desfăşoare personal aplicaţiile şi şedinţele, să organizeze şi să controleze pregătirea specialiştilor de clasă;
· să exercite controlul şi să acorde ajutorul necesar subordo​naţilor în procesul pregătirii de luptă, să aplice la pregătirea de luptă principiul de concurs, totul ce este nou, înaintat, care con​tribuie la sporirea eficienţei instruirii şi educaţiei subordonaţilor, să ia măsuri de creare a unor condiţii de instrucţie maximal ap​ropiate de cele de luptă reală, să perfecţioneze baza materială de instrucţie ;
· să ţină sistematic bilanţurile pregătirii de luptă.
Comandantul (şeful), bazîndu-se pe problemele pe care le rezolvă statul şi Forţele Armate, este obligat să-i educe în perma​nenţă pe subordonaţi:
· să le altoiască şi să le menţină hotărîrea de a apăra Patria, mîndria şi spiritul răspunderii pentru apartenenţa la Forţele Ar​mate ale Republicii Moldova, să le dezvolte şi să le menţină calităţi​ le necesare pentru executarea datoriei militare, conştiinţa că Jurămîntul militar este sfînt şi inviolabil, curajul, stăpînirea de sine, ingeniozitatea,   vigilenţa,   sentimentul   camaraderiei   ostăşeşti   şi sprijinului reciproc, să folosească activ în aceste scopuri exemplul personal de educaţie aleasă, de atitudine sîrguincioasă faţă de servi​ciu, precum şi ritualurile militare   (anexele  1—8) ;
· să perfecţioneze cultura comunicărilor interetnice, să manifeste grijă pentru coeziunea colectivului ostăşesc şi consolidarea prieteniei dintre militarii de diferite naţiuni, să ia în consideraţie
şi să stimeze sentimentele, tradiţiile şi obiceiurile naţionale ;
· să dea dovadă de tact şi atenţie faţă de subordonaţi, să nu admită în relaţiile cu ei grosolănii, să îmbine exigenţa înaltă şi principialitatea cu respectul demnităţii lor personale, să ia măsuri de rezolvare a problemelor ce ţin de trai şi de asigurare a protec​ţiei lor sociale şi juridice, să creeze condiţii pentru dezvoltarea spi​ritului de creaţie tehnică şi alte genuri de creaţie, de ridicare a nivelului de cultură, de întărire a sănătăţii şi dezvoltare fizică, la necesitate — să facă demersuri către şefii superiori în interesele subordonaţilor.

Comandantul (şeful) este obligat să menţină în permanenţă o disciplină militară severă şi o stare moral-psihologică bună a efectivului, conducîndu-se de principiile Regulamentului discip​linei militare al Forţelor Armate ale Republicii Moldova. La efectuarea unei anchetări de către comandantul unităţii militare, acesta se conduce de legislaţia penală şi cea de proce​dură penală a Republicii Moldova.
Comandantul (şeful) este obligat să ia măsuri de prevenire a cazurilor de moarte şi traumatism în rîndul subordonaţilor, să stabilească regulile necesare de securitate la serviciul de alarmă
(de luptă), la manipularea armamentului şi tehnicii, la executarea marşului, desfăşurarea aplicaţiilor, tragerilor (lansărilor) de luptă, zborurilor, şedinţelor sau lucrărilor speciale, serviciului de gar​dă şi celui interior, să aducă aceste prevederi ale securităţii la cunoştinţa subordonaţilor şi să ceară respectarea lor strictă.
Pînă la începerea şedinţelor, lucrărilor sau a altor acţiuni ale activităţii de serviciu, comandantul este obligat să se convingă personal dacă pentru aceasta sunt create şi menţinute condiţiile sigure ; dacă subordonaţii şi-au însuşit cerinţele securităţii ce li s-au adus la cunoştinţă şi dacă au deprinderi practice suficiente pentru a le îndeplini.
Măsurile luate de comandant (şef) în vederea prevenirii mor​ţii şi traumatismului în rîndul ostaşilor nu vor conduce la zădăr​nicirea executării misiunii de luptă.
Comandantul (şeful) este obligat să asigure o ordine inte​rioară fermă în unitatea  (subunitatea) subordonată;
· să orienteze activitatea statului major şi a comandanţilor (şefilor)  de subunităţi spre organizarea unei studieri profunde de către toţi militarii a prevederilor regulamentelor militare ;
· să organizeze o instalare corectă a subunităţilor în tabăra militară permanentă şi a militarilor în încăperi;
· să prevadă o distribuire raţională a timpului în activitatea de zi a unităţii militare ;
· să  realizeze  o  pregătire  detaliată  a  efectivului  pentru executarea serviciului de zi; să organizeze controlul executării serviciului interior, să participe personal la verificarea gărzilor,
precum şi să elaboreze recomandări pentru îmbunătăţirea servi​ciului de zi; 
· să stabilească şi să ceară respectarea modului de vizitare a militarilor, a permisiilor acestora din locul de dislocare a unităţii militare şi a regimului de intrare ;
· să organizeze şi să menţină ordinea interioară în parc, pe poligon şi în alte locuri, unde subunităţile se află temporar.
Comandantul  (şeful)  este obligat să menţină starea de funcţionare şi integritatea  armamentului, tehnicii militare şi al​tor mijloace materiale, să organizeze asigurarea tehnică, materială, medicală, financiară, social-juridică şi de trai:
· să organizeze primirea şi punerea în funcţiune a armamen​tului şi tehnicii militare sosite în unitatea (subunitatea) militară, să controleze personal pregătirea  efectivului către primirea şi exploatarea lor ;
· să planifice exploatarea armamentului şi tehnicii militare ;
· să organizeze şi să realizeze controlul stării tehnice şi exploatării armamentului şi tehnicii militare, să înfăptuiască măsuri de prevenire a incidentelor şi accidentelor ;
· să organizeze evidenţa şi păstrarea armamentului şi teh​nicii militare ; să petiţioneze la timp şi să organizeze primirea, păs​trarea şi evidenţa mijloacelor materiale, transportarea şi distribui​rea lor la subunităţi; să prevină pierderile, lipsurile, deteriorările şi sustragerile de bunuri militare, să tragă la răspundere persoanele vinovate ;
· să asigure ca efectivul să primească deplin drepturile bă​neşti şi alte feluri de drepturi, să cheltuiască cu economie şi ra​ţional mijloacele materiale şi cele băneşti, să respecte disciplina
statelor şi financiară ;
· să ia măsuri de păstrare şi întărire a sănătăţii militarilor, de
perfecţionare a asistenţei medicale ;
— să se îngrijească în permanenţă de îmbunătăţirea deservirii comerciale şi de trai a subordonaţilor, să respecte, totodată, principiile echităţii sociale şi publicitatea ;
· să organizeze gospodăria militară şi să o conducă per​sonal, prin intermediul statului major, locţiitorilor săi, şefilor de arme şi de servicii;
· să ia măsuri de protecţie a mediului ambiant în raionul de activitate a unităţii (subunităţii) militare, de folosire după desti​naţie şi raţională a suprafeţelor de pămînt repartizate.
1.    Obligaţiunile comandantului de grupă  
Comandantul de grupă pe timp de pace şi pe timp de răz​boi răspunde: de executarea reuşită de către grupă a misiunilor de luptă ; de instruirea, educarea, disciplina militară şi starea moral-psihologică, ţinuta ostăşească şi aspectul exterior al subordona​
ţilor ; de întrebuinţarea şi păstrarea corectă a armamentului, teh​nicii militare, echipamentului, îmbrăcămintei, încălţămintei şi de întreţinerea acestora în ordine şi stare bună; el se subordonează comandantului de pluton şi locţiitorului acestuia şi este şeful ne​mijlocit al efectivului grupei.

 Comandantul de grupă este obligat:
· să instruiască şi să educe soldaţii grupei, iar cînd execută misiuni de luptă — să comande cu pricepere grupa ;
· să cunoască numele, prenumele, patronimicul, anul de naş​tere, naţionalitatea, calităţile individuale, ocupaţia pînă la servi​ciul militar, situaţia familială, succesele şi lipsurile în pregătirea de luptă ale fiecărui subordonat;
· să urmărească executarea orarului zilnic, curăţenia şi ordi​nea interioară în grupă, să ceară respectarea de către subordonaţi a disciplinei militare ;
— să cunoască materialul, regulile de exploatare a armamen​tului, tehnicii militare şi altor materiale ale grupei, să urmăreas​că existenţa acestora, să le controleze zilnic şi să le întreţină în ordine şi stare bună;
· să le cultive soldaţilor grupei ţinuta ostăşească şi rezis​tenţa fizică;
· să se îngrijească de subordonaţi şi să le studieze în amănunte nevoile ; să urmărească îngrijirea, starea bună a îmbrăcămintei şi încălţămintei subordonaţilor, ajustarea corectă a echipamentu​lui, respectarea de către acestea a regulilor de igienă individuală şi de port al ţinutei;
· să urmărească zilnic curăţenia încălţămintei, îmbrăcămintei şi uscarea obielelor, ciorapilor, precum şi reparaţia la timp a în​călţămintei şi îmbrăcămintei;
· să urmărească ca după trageri şi şedinţe la subordonaţi să nu rămînă cartuşe de război şi de manevră, grenade, focoase şi substanţe explozibile ;

· să raporteze locţiitorului comandantului de pluton toate cazurile de îmbolnăvire, reclamaţiile şi cererile subordonaţilor, abaterile şi măsurile luate în vederea prevenirii acestora, încura​jările şi pedepsele  disciplinare aplicate, precum şi cazurile de pierdere sau defectare a armamentului şi a altor mijloace mate​riale ;
· să cunoască în orice moment răspîndirile subordonaţilor.
2. Obligaţiunile soldatului

     Soldatul pe timp de pace şi pe timp de război răspunde de executarea întocmai şi la timp a îndatoririlor şi misiunilor ce-i revin, precum şi de starea de funcţionare a armamentulu său, a tehnicii încredinţate şi de integritatea materialelor ce i s-au re​partizat. El se subordonează comandantului de grupă.
Soldatul este obligat:
· să înţeleagă profund datoria sa de ostaş al Forţelor Armate, să-şi execute în mod exemplar îndatoririle de serviciu, să însu​şească totul ce-1 învaţă comandanţii   (şefii) ;
· să cunoască funcţiile, gradele militare şi numele şefilor săi direcţi pînă la comandantul de brigadă inclusiv ;
· să stimeze comandanţii   (şefii)   şi superiorii, să păstreze onoarea şi demnitatea camarazilor, să respecte regulile de politeţe militară, de conduită şi de dare a salutului militar;
· să se călească zilnic, să-şi perfecţioneze pregătirea fizică, să respecte regulile de igienă individuală;
· să respecte în permanenţă ţinuta regulamentară şi să fie îngrijit;
· să cunoască la perfecţie şi să întreţină în stare de func​ţionare, curăţate, gata de luptă armamentul şi tehnica militară încredinţate ;

· să poarte cu grijă echipamentul, să-1 repare la timp şi în​grijit, să-1 curăţe zilnic şi să-1 păstreze în locurile stabilite ;
· să respecte întocmai prevederile de securitate la manipularea armamentului, tehnicii şi în alte cazuri, precum şi cerinţele de siguranţă contra incendiilor ;
· la necesitatea de a pleca în limitele locului de dispunere a unităţii, să ceară aprobarea comandantului de grupă, iar la îna​poiere să-i raporteze sosirea ;
cînd se află în afara locului de dispunere a unităţii, să se comporte cu demnitate şi cinste, să nu admită încălcări ale ordi​nii publice şi fapte nedemne faţă de populaţia civilă.
Pentru executarea excelentă a îndatoririlor de serviciu, pentru succesele obţinute la pregătirea de luptă şi o disciplină mi​litară exemplară soldatului îi poate fi acordat gradul militar ca​poral.
Caporalul este obligat să-1 ajute pe comandantul de grupă la instruirea şi educarea soldaţilor.
Fiecare militar, indiferent de funcţia pe care o ocupă, răspunde de modul de executare a îndatoririlor funcţionale şi de acţiunile sale. Comandanţii pot fi traşi la răspundere doar în
cazurile în care se fac vinovaţi nemijlocit de abaterea subordona​ţilor de la executarea îndatoririlor sale.
