Regulamentele militare generale

Tema2: Relaţiile dintre militari
1. Conducerea unică.
Conducerea unică constituie unul din principiile de cons​truire a Forţelor Armate ale Republicii Moldova, de conducere a lor şi de relaţii dintre militari. Ea constă în învestirea comandantu​lui (şefului) cu deplina putere de dispoziţie asupra subordonaţilor
şi în încredinţarea acestuia a responsabilităţii personale în faţa statului pentru toate laturile vieţii şi activităţii unităţii, subunităţii militare şi a fiecărui militar în parte.
Conducerea unică constă în faptul că comandantul (şeful) are dreptul, pornind de la analiza multilaterală a situaţiei, de unul singur să ia decizii, să dea ordinele respective în strictă concordan​ţă cu cerinţele legilor şi regulamentelor militare şi să asigure exe​cutarea lor.
Discutarea ordinului este inadmisibilă, iar nesupunerea sau alt mod de neexecutare a ordinului constituie o infracţiune mili​tară.
2. Gradele militare şi însemnele distinctive.
Fiecărui militar i se acordă un grad militar în ordinea stabilită de Regulamentul cu privire la satisfacerea serviciului militar.
Gradul militar este proprietate a militarului şi se acordă (do-bîndeşte) în urma pregătirii profesionale, vechimii în serviciu în funcţia ocupată şi calităţii muncii îndeplinite. El se păstrează permanent pentru militar, cu excepţia cazurilor prevăzute de lege şi de regulamentele militare.
Militarii care îşi fac studiile la instituţiile militare de învăţămînt se numesc : acei care nu au grad militar al corpului ofiţerilor — elevi, iar acei care au grad — ofiţeri-elevi.
Cetăţenilor care nu au avut grad militar pînă la înscrierea la instituţia militară de învăţămînt sau au avut gradul soldat, odată cu înmatricularea, li se conferă gradul militar elev. Alte grade militare, acordate pînă la înscrierea la instituţia militară de învăţămînt, sunt păstrate.
3. Şefii şi  subordonaţii, superiorii şi inferiorii . 

După situaţia de serviciu şi după gradele militare pe care le deţin, unii militari în raport cu alţii pot fi şefi sau subordonaţi.

Şeful are dreptul să dea ordine subordonatului şi să ceară executarea lor. Şeful trebuie să fie pentru subordonat un exemplu de atitudine plină de tact şi stăpînire de sine şi să nu admită atît familiaritate, cît şi atitudine preconcepută. Pentru acţiuni care înjosesc demnitatea umană a subordonatului şeful poartă răspundere.
Subordonatul este obligat să execute necondiţionat ordinele şefului. După executarea ordinului el poate să înainteze o reclama-ţie, dacă consideră că faţă de el s-a procedat nejust.

Şefii, cărora militarii le sunt subordonaţi pe linie de serviciu, fie şi temporar, se numesc şefi direcţi.
Şeful direct, cu funcţia imediat superioară unui subordonat, se numeşte şef nemijlocit.

După gradele militare pe care le deţin, sunt şefi (dacă aceştia se află în serviciul militar) :
· generalii de corp de armată şi generalii de divizie — pentru ofiţerii superiori şi cei inferiori, pentru sergenţi şi soldaţi;
· generalii de brigadă şi coloneii — pentru ofiţerii inferiori, pentru sergenţi şi soldaţi;
· ofiţerii superiori cu gradele militare locotenent-colonel, maior — pentru sergenţi şi soldaţi;
· ofiţerii inferiori — pentru sergenţi şi soldaţi;
· sergenţii — pentru soldaţii din aceeaşi unitate militară.

Militarii, care după situaţia lor de serviciu şi după gradul militar (art. 34, 35) nu sunt în raport cu alţi militari şefi sau subordonaţi, pot fi superiori sau inferiori.
Superioritatea este determinată de gradele militarilor.
Superiorii după gradele militare sunt datori, în cazul încălcării de către inferiori a disciplinei militare, a ordinii publice şi a regulilor de conduită, să ceară de la aceştia înlăturarea încălcărilor observate. Inferiorii după grad sunt obligaţi să execute necondiţionat aceste cerinţe ale superiorilor.
Dacă militarii, care nu sunt subordonaţi reciproc, îndeplinesc în comun îndatoririle de serviciu, cînd relaţiile lor de serviciu nu sunt determinate de comandant (şef), atunci superiorul după funcţie, iar la funcţii egale — superiorul după gradul militar este considerat şef.
