Regulamentele militare generale

Tema 1: Militarii, drepturile, îndatoririle si responsabilitatea acestora
1. Reguli generale

Apărarea Patriei este o datorie sfîntă a fiecărui cetăţean
al Republicii Moldova.

Serviciul militar este un gen special al serviciului de stat. Ţinînd cont de caracterul specific al serviciului militar, se determină prioritatea lui faţă de alte feluri de serviciu de stat şi de altă acti​vitate a cetăţenilor Republicii Moldova.

Militari ai Forţelor Armate ale Republicii Moldova sunt: ofi​ţerii, elevii şcolilor militare de pregătire a specialiştilor pentru Forţele Armate ale Republicii Moldova, sergenţii şi soldaţii anga​jaţi în serviciul militar prin contract (în continuare — militari prin contract) ; sergenţii şi soldaţii recrutaţi în serviciul militar, precum şi elevii şcolilor militare de pregătire a specialiştilor pentru Forţele Armate ale Republicii Moldova pînă la încheierea contractului  (în continuare — militari în termen).

Fiecărui militar i se conferă gradul militar respectiv.

Militarii beneficiază de drepturile şi libertăţile stabilite pen​tru cetăţenii Republicii Moldova cu restricţiile determinate de
condiţiile serviciului militar şi ţinîndu-se seama de legislaţia în vigoare. Lor le sunt încredinţate îndatoririle constituţionale, alte îndatoriri general  cetăţeneşti, precum  şi îndatoriri  generale  şi speciale de serviciu.

în conformitate cu legislaţia Republicii Moldova, conţinutul şi volumul drepturilor, îndatoririlor şi responsabilităţii militarilor depind de faptul dacă aceştia se află sau nu în exerciţiul func​ţiunii  (în timpul îndeplinirii îndatoririlor serviciului militar). 

Prin îndeplinire de către militari a îndatoririlor de serviciu se înţelege: participarea la acţiuni militare ; executarea funcţii​lor de serviciu ; executarea serviciului de alarmă; participarea la aplicaţii; aflarea pe teritoriul unităţii militare pe timpul de ser​viciu stabilit de orarul zilnic sau dacă aceasta o cere necesitatea de serviciu ; aflarea în misiune sau la tratament; deplasarea la locul de serviciu, de tratament sau retur; trecerea concentrărilor militare ; aflarea în prizonierat (cu excepţia cazurilor de predare benevolă), în situaţie de ostatic, de persoană internată; absenţa nemotivată — pînă la recunoaşterea militarului ca fiind dat dis​părut sau declarat mort în modul stabilit de lege ; apărarea vieţii, sănătăţii, onoarei şi demnităţii persoanei; acordarea ajutorului organelor de drept la asigurarea legalităţii şi ordinii de drept; alte acţiuni ale militarului recunoscute de instanţa judiciară ca fiind săvîrşite în interesul societăţii şi statului.

Nu sunt recunoscuţi ca fiind în exerciţiul funcţiunii militarii care s-au adus benevol la starea de ebrietate alcoolică, narcotică sau toxică; care comit fapte social periculoase prevăzute de le​gislaţia penală ; care săvîrşesc sinucidere sau atentate la sinucidere, dacă acţiunile menţionate nu au fost provocate de o stare patolo​gică sau nu au fost o ducere la sinucidere ; cînd se află în afara locului de staţionare a unităţii militare la odihnă, în învoire sau concediu, precum şi cînd se află fără învoire în afara locului de staţionare a unităţii militare sau a locului de serviciu din afara unităţii militare, cu excepţia cazurilor de aflare în prizonierat, în situaţie de ostatic sau internat, a altor cazuri recunoscute de jude​cată ca fiind săvîrşite în interesele societăţii şi statului.

La necesitate, militarul, la ordinul comandantului (şefului), este obligat să intre în exerciţiul funcţiunii în orice moment.

Militarii în exerciţiul funcţiunii sunt reprezentanţi ai puterii de stat şi se află sub ocrotirea statului.

2. Drepturile şi obligaţiile generale ale militarilor .


Drepturile militarilor şi modul de realizare a lor, ţinîndu-se seamă de particularităţile serviciului militar, sunt determinate de legislaţia Republicii Moldova.
Nimeni nu are dreptul să-i limiteze pe militari în drepturile garantate de Constituţia Republicii Moldova şi de legislaţie.

Folosirea de către militari a drepturilor sale nu trebuie
să fie în detrimentul drepturilor şi intereselor legitime ale societăţii, statului, serviciului militar, drepturilor altor militari şi cetăţeni.

Statul garantează protecţia socială şi juridică a militarilor,
realizează măsuri pentru a le crea un nivel de viaţă suficient şi binemeritat, pentru îmbunătăţirea condiţiilor de serviciu şi de trai.
Asigurarea şi apărarea drepturilor militarilor sunt încredinţate organelor puterii de stat şi ale autoadministrării locale, judecătoriilor, organelor de drept, organelor de administrare militară şi comandanţilor (şefilor).
Pînă la depunerea Jurămîntului militar militarul nu poate fi numit în funcţii militare, angajat în executarea misiunilor de luptă (în acţiuni de luptă, în executarea serviciului de alarmă, serviciului de luptă, serviciului de gardă); militarului nu-i pot fi repartizate armament şi tehnică militară, lui nu-i poate fi aplicată pedeapsa cu arest.
Comandanţii (şefii), vinovaţi de neîndeplinirea îndatoririlor privind realizarea drepturilor şi intereselor legitime ale militarilor poartă răspunderea stabilită prin legislaţie.
Militarii aflaţi la îndeplinirea obligaţiunilor serviciului militar au dreptul la păstrarea, purtarea, folosirea şi aplicarea armei.
Regulile de păstrare, purtare, folosire şi aplicare de către militari a armei sunt determinate de prezentul regulament.
Militarii, ca măsură excepţională au dreptul să aplice arma de foc personal sau prin mijlocirea efectivului subunităţii:
a) pentru respingerea unui atac în grup sau atac armat asupra unor obiective militare importante, aflate sub pază, precum şi asupra corpurilor de gardă, clădirilor, încăperilor şi a altor construcţii ale unităţii militare;
b) pentru prevenirea capturării prin violenţă a armamentului şi tehnicii militare;
c) pentru apărarea militarilor şi persoanelor civile şi pentru autoapărare contra unor atacuri ce constituie un pericol real pentru viaţa sau sănătatea lor, dacă prin alte metode şi mijloace este imposibil de a-i apăra;
d) pentru eliberarea ostaticilor;
e) pentru reţinerea persoanei care opune rezistenţă armată ori care a fost surprinsă în momentul săvîrşirii unei infracţiuni grave, sau a delincventului care evadează de sub arest, precum şi a unei persoane înarmate care refuză să se subordoneze cerinţei legale de a depune arma, cînd este imposibilă înfrîngerea rezistenţei sau reţinerea delincventului pe alte căi şi cu alte mijloace ;
f) militarii din componenţa gărzii au dreptul să aplice arma de foc în cazurile şi în ordinea determinate de Regulamentul serviciilor în garnizoană şi de gardă al Forţelor Armate ale Republicii Moldova;
g) comandantul (şeful), pe lîngă aceasta, are dreptul să aplice arma personal sau să ordone a o aplica pentru restabilirea disciplinii şi ordinii în cazul nesupunerii deschise a unui subordonat, cînd acţiunile acestuia sînt orientate evident spre trădare de Patrie sau spre zădărnicirea realizării unei misiuni de luptă în condiţii de luptă.
Efectuarea unei împuşcături asupra ţintei este considerată drept aplicare a armei.
Aplicarea armei trebuie să fie precedată de avertizare despre intenţia de a fi aplicată.
Arma de foc poate fi folosită fără avertizare în caz de atac prin surprindere, de atac cu utilizarea tehnicii de luptă, a mijloacelor de transport, a aparatelor de zbor, a navelor fluviale, în cazul eliberării ostaticilor, evadării de sub arest cu armă sau cu ajutorul mijloacelor de transport, precum şi în timpul evadării din mijloacele de transport în timpul deplasării lor.
Militarii au dreptul să folosească arma pentru a da semnalul de alarmă sau pentru a chema ajutor, precum şi contra unui animal care ameninţă viaţa sau sănătatea cetăţenilor.
La aplicarea şi folosirea armei militarul este dator să ia toate măsurile posibile pentru asigurarea securităţii cetăţenilor din jur, iar în caz de necesitate, să acorde ajutor medical de urgenţă victimelor. Este interzisă aplicarea armei asupra femeilor şi minorilor, cu excepţia cazurilor cînd aceştia întreprind un atac armat, opun rezistenţă armată sau atacă în grup, care pun în pericol viaţa militarului şi a altor cetăţeni, dacă prin alte metode şi mijloace este imposibil de a respinge un astfel de atac.
Despre fiecare caz de aplicare sau folosire a armei militarul raportează comandantului (şefului).
Militarul Forţelor Armate ale Republicii Moldova în activitatea de serviciu se conduce de cerinţele legilor, regulamentelor militare şi nu trebuie să fie legat de activitatea organizaţiilor şi asociaţiilor de masă şi de altă natură, care urmăresc scopuri politice.
3. Militarul este obligat:

· să fie devotat Jur anunţului militar, să servească neprecupeţit poporul său, să apere Republica Moldova cu vitejie, cu pricepere, fără a-şi cruţa sîngele şi însăşi viaţa, să-şi facă datoria militară:
· să respecte cu stricteţe Constituţia şi legile statului său, să îndeplinească prevederile regulamentelor militare;
· să suporte cu tărie greutăţile serviciului militar, legate de executarea misiunilor de apărare a Republicii Moldova ;
· să-şi însuşească în permanenţă cunoştinţele profesionale militare, să-şi perfecţioneze pregătirea şi măiestria ostăşească ;
· să cunoască şi să întreţină în stare de pregătire permanentă pentru aplicare armamentul şi tehnica militară încredinţate, să păstreze avutul statului;
· să fie cinstit, disciplinat, curajos la îndeplinirea datoriei militare, să dea dovadă de iniţiativă raţională;
· să se supună necondiţionat comandanţilor (şefilor) şi să-i apere în luptă, să păzească Drapelul de luptă al unităţii militare ;
· să preţuiască camaraderia ostăşească, fără a-şi cruţa viaţa, să salveze camarazii aflaţi în pericol, să-i ajute cu cuvîntul şi fapta, să stimeze onoarea şi demnitatea fiecăruia, să nu admită faţă de sine şi de alţi militari brutalitate şi batjocuri, să-i reţină de la fapte nedemne;
· să respecte regulile salutului militar, politeţei şi conduitei militarilor, să fie întotdeauna în ţinută regulamentară, îmbrăcat curat şi ordonat;
· să fie vigilent, să păstreze cu stricteţe secretele militare şi de stat.
Militarul trebuie să poarte cu demnitate înaltul titlu de apărător al Republicii Moldova, să preţuiască onoarea şi gloria de luptă a Forţelor Armate, a unităţii sale militare, precum şi onoarea gradului său militar.
Militarul este dator să dea dovadă de patriotism, să se mîndrească cu prietenia internaţională între popoare, să contribuie la consolidarea fraternităţii între naţiuni şi poporaţii.
În procesul de instruire şi educare a militarilor trebuie să se dea dovadă de stimă faţă de sentimentele, obiceiurile şi tradiţiile lor naţionale.
In Forţele Armate ale Republicii Moldova ca limbă oficială se foloseşte limba de stat. Militarii care posedă slab limba de stat au la dispoziţie materiale didactice, lor li se oferă timpul respectiv şi li se creează alte condiţii pentru studierea limbii.
Militarii sunt obligaţi să se respecte reciproc, să ajute comandanţii (şefii) şi superiorii la menţinerea ordinii şi disciplinei.
Despre toate evenimentele care se întîmplă cu un militar, ce au influenţă asupra îndeplinirii îndatoririlor sale, şi despre observaţiile ce i s-au făcut, el este obligat să raporteze şefului său nemijlocit.
În caz de încălcare a regulilor de relaţii între militari, stabilite de regulamentele militare, el este obligat să ia măsuri de urgenţă pentru a face ordine, precum şi să raporteze şefului său nemijlocit.
În chestiuni de serviciu, militarul este dator să se adreseze şefului său nemijlocit şi, cu aprobarea acestuia, şefului ierarhic superior.
În chestiunile personale, militarul de asemenea este dator să se adreseze şefului său nemijlocit, iar în caz de necesitate deosebită — şefului superior.
La înaintarea unei propuneri, cereri şi reclamaţii militarul se conduce de principiile Regulamentului disciplinei militare al Forţelor Armate ale Republicii Moldova.

Militarul este obligat să cunoască şi să respecte cu stricteţe regulile internaţionale de ducere a acţiunilor militare, de comportare cu răniţii, bolnavii şi cu populaţia civilă în raionul acţiunilor de luptă, precum şi cu prizonierii de război.
Militarul, pe parcursul acţiunilor de luptă, chiar aflîndu-se rupt de la unitatea (subunitatea) sa militară şi în deplină încercuire, este obligat să opună rezistenţă hotărîtă inamicului, evitînd capturarea sa în calitate de prizonier. El este obligat să-şi îndeplinească în luptă pînă la capăt datoria militară.
Iar dacă, totuşi, militarul s-a rupt de la trupele sale şi, aflîndu-se în stare neputincioasă în urma unei răni sau contuzii grave, va fi luat de inamic ca prizonier, el este dator să caute şi să folosească orice ocazie de a se elibera pe sine şi pe tovarăşii săi din prizonierat şi de a se reîntoarce la trupele sale. Militarul capturat ca prizonier de către inamic, la interogare are dreptul să-şi spună numai numele, prenumele, patronimicul, gradul militar, data naşterii şi numărul personal. El este dator să menţină demnitatea de ostaş, să păstreze cu sfinţenie secretele militare şi de stat, să manifeste fermitate şi bărbăţie, să ajute camarazii de prizonierat, să-i reţină de la complicitatea cu duşmanul, să respingă încercările inamicului de a-1 folosi pe militar în scopul de a dăuna Forţelor Armate ale Republicii Moldova.
Pentru militarii capturaţi ca prizonieri, precum şi pentru cei internaţi în statele neutre se păstrează statutul militarilor. Comandamentul militar şi alte organe de stat împuternicite sunt datoare să ia măsuri în corespundere cu normele de drept internaţional în vederea apărării drepturilor acestor militari şi revenirii lor în Patrie.
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