 „Pregătirea de cercetare”.

TEMA 1. Bazele cercetării.
Subiecte de studiu
 1   Locul şi rolul cercetării în luptă. Scopul , misiunile şi cerinţele de bază ale cercetării.   -  20 minute.

        2.  Forţele, mijlocele şi elementele de cercetare – 20 minute.
        3. Organizarea, armamentul şi tactica acţiunilor subunităţilor armatelor statelor vecine. Caracteristicile tactico – tehnice ale armamentului, tehnicii de luptă a subunităţilor armatelor statelor vecine.  – 30 minute.
Bibliografia:          1. “Pregătirea cercetaşului”, pag.365-367.

                                2.  Manualul sergentului cercetării de trupe”, pag.64-80.

1. Locul şi rolul cercetării în luptă. Scopul , misiunile şi cerinţele de bază ale cercetării.
Pentru ducerea cu succes a luptei moderne de arme întrunite este necesar mai întâi de toate de a cunoaşte bine inamicul, forţele şi mijloacele, precum şi caracterul acţiunilor acestuia. Pentru asigurarea comandanţilor de toate nivelele cu astfel de date despre inamic există genul de bază a asigurării de luptă a acţiunilor trupelor - cercetarea. 

Cercetarea este una din cele mai importante forme de asigurare a luptei. Scopul cercetării în subunitate este procurarea (culegerea) informaţiei (datelor) despre inamic şi teren în raionul acţiunilor care vor avea loc, pe baza cărora comandantul poate lua o hotărîre argumentată pentru luptă.
Istoria artei militare ne dovedeşte, că numai acolo unde cercetarea se duce activ şi cu scop bine determinat, misiunile se îndeplinesc reuşit şi cu pierderi mici. Dimpotrivă, cercetarea rău organizată totdeauna a fost pricina principală de eşec a acţiunilor de luptă a trupelor.
În lupta modernă, care se caracterizează cu schimbarea rapida a situaţiei, mare amplitudine în spaţiu şi cu varietate de mijloace de luptă întrebuinţate, rolul cercetării a crescut considerabil. Acum nu este destul numai de a descoperi inamicul şi de a raporta despre raionul şi caracterul acţiunilor lui. Pe primul plan mai ascuţit se pune factorul timpului şi anume reducerea ciclului descoperire-raport. La aceasta este necesară aşa precizie de determinare a locului de dispunere a inamicului, care a da posibilitate deodată de a deschide asupra lui focul de nimicire. Cu alte cuvinte cercetarea trebuie să determine coordonatele ţintelor cu viteza de tragere.

Totodată şi singur procesul descoperirii inamicului a suferit schimbări în urma întrebuinţării de el a diferitelor contramăsuri cât pasive - mascarea acţiunilor sale, aşa şi active - desfăşurarea activităţilor de contraspionaj. Toate acestea cer necesitatea pe larg: de a introduce în subunităţi a mijloacelor tehnice de cercetare noi, necesitatea întrebuinţării a mijloacelor tehnice de cercetare eficace şi efortul mare de putere moral-psihologică în lupta modernă, cer, în primul rând, mare măiestrie a cercetaşilor. 

Cercetarea se execută în toate formele şi situaţiile de luptă, în mod activ şi neîntrerupt, în faţa frontului, la flancuri şi în intervale, în dispozitivul inamicului şi al trupelor proprii. Ea trebuie să asigure comandanţilor şi statelor majore informaţii reale, care sa permită luarea celor mai juste hotărâri şi măsuri. 

 Tipurile de cercetare:

· cercetarea armelor;

· cercetarea genistică;

· cercetarea de radiaţie;

· cercetarea chimică;

· cercetarea  radio;

· cercetarea de artilerie (în batalion);
         -cercetarea aeriană.
Principalele misiuni de cercetare ce revin subunităţilor de cercetare sânt de a procura şi transmite oportun date şi informaţii despre inamic şi teren privind:

· raioanele de dispunere şi direcţiile de deplasare, dispozitivul de luptă, activitatea, valoarea, compunerea şi apartenenţa naţională a marilor unităţi, unităţi şi subunităţi;

- natura, raioanele de dispunere sau direcţiile de deplasare a mijloacelor de distrugere în masă şi incendiare, îndeosebi, a artileriei şi rachetelor şi pregătirile în vederea întrebuinţării acestora;

- traseul real şi gradul de amenajare genistică a poziţiilor şi raioanelor, a altor lucrări, existenţa flancurilor, intervalelor şi a spaţiilor neocupate în dispozitivul de luptă;

- raioanele de dispunere (concentrare) sau direcţiile de deplasare a rezervelor (eşaloanelor doi), îndeosebi, a celor de tancuri, a punctelor de comandă, centrelor de transmisiuni, staţiile radio, de radiolocaţie, de dirijare a aviaţiei şi rachetelor, de bruiaj, traseul liniilor telefonice şi telegrafice existente în zona acţiunilor de luptă;

- locul şi natura barajelor şi obstacolelor amenajate în faţa limitei dinainte, la flancuri, în intervale şi în adîncimea dispozitivului de luptă;

- direcţiile şi raioanele de acţiune a elementelor de cercetare ale inamicului;

- efectele produse în urma lovirii cu artileria, aviaţia şi cu alte mijloace şi măsurile luate de inamic pentru refacerea dispozitivului şi a capacităţii de luptă a trupelor;

- valoarea, compunerea şi raioanele de dispunere ( direcţiile de deplasare şi aliniamentele de desfăşurare) ale eşaloanelor doi şi rezervelor;

- raioanele de dispunere a aerodromurilor, punctelor de aprovizionare, a depozitelor şi natura acestora; 
· transporturile de aprovizionare şi evacuare pe care le execută inamicul, în special, cele de muniţii, carburanţi şi alimente;

· modificările privind detaliile de planimetrie din teren, faţă de reprezentarea lor pe hărţile topografice militare;

- starea de practicabilitate a comunicaţiilor şi terenului; existenţa raioanelor infectate radioactiv sau cu substanţe toxice de luptă şi gradul de infectare a acestora;
· caracteristicele cursurilor de apă şi a lucrărilor hidrotehnice, căile de acces către acestea, existenţa şi natura trecerilor, precum şi a mijloacelor ce pot fi folosite pentru traversare;
· raioanele în care s-au produs sau se pot produce dislocări de stânci, inundaţii şi incendii; posibilităţile de ocolire a acestora;
· existenţa populaţiei în zonă, activitatea pe care o desfăşoară, atitudinea trupelor
inamicului faţă de populaţia din zonele ocupate temporar;

· momentul începerii retragerii inamicului din diferite raioane, direcţiile de retragere şi raioanele (aliniamentele) pe care le ocupă în adâncime;

· raioanale în care există resurse alimentare şi materiale, natura, volumul şi posibilităţile de folosire a acestora;

· existenţa şi natura diferitelor epidemii in rândurile populaţiei din teritoriul vremelnic ocupat.

În situaţii deosebite subunităţile de cercetare pot îndeplini şi alte misiuni, precum:

· atacarea unor subunităţi, aflate în deplasare, în staţionare sau în raioanele de concentrare, cu scopul de a le produce pierderi, a crea panică şi a dezorganiza conducerea, precum şi pentru capturarea de documente şi modele de tehnică;

· îndrumarea coloanelor inamicului pe alte direcţii, prin schimbarea indicatoarelor;

· distrugerea sau avarierea (incendierea) totală sau parţială a unor obiective şi lucrări importante din dispozitivul inamicului;

· blocarea temporală a unor puncte obligatorii de trecere;

· hărţuirea inamicului prin foc executat prin surprindere;

· observarea şi corectarea focului artileriei şi loviturilor aviaţiei proprii asupra diferitelor obiective ale inamicului, precum şi urmărirea efectului asupra acestora;

· cucerirea şi menţinerea temporară a unor puncte obligatorii de trecere sau obiective;

· cercetarea raioanelor în care trupele proprii urmează să întrebuinţeze desant aerian;

· desfăşurarea unor acţiuni de propagandă specială, îndeosebi, răspîndirea de zvonuri şi împrăştierea materialelor tipărite.  

Cunoaşterea oportună a situaţiei, posibilităţilor şi concepţiei inamicului constituie o condiţie esenţială pentru prevenirea trupelor asupra acţiunilor prin surprindere ale acestuia.     

Cerinţele de bază ale cercetării sunt:
- continuitatea;

- oportunitatea;-

- caracterul activ al acţiunilor;

- autenticitatea datelor procurate. 
Continuitatea cercetării se realizează prin: întrebuinţarea raţională şi într-o idee unitară a forţelor şi mijloacelor la dispoziţie, menţinerea contactului cu inamicul, executarea neîntreruptă şi cu intensitate a acţiunilor în toate formele şi situaţiile de luptă, ziua şi noaptea, în orice condiţii de teren şi stare a vremii, conducerea fermă şi neîntreruptă a subunităţilor de cercetare, păstrarea în permanenţă a unei rezerve de forţe şi mijloace de cercetare la dispoziţie.
Oportunitatea cercetării se asigură prin procurarea şi transmiterea în timpul cel mai scurt a datelor şi informaţiilor de către subunităţile de cercetare, centralizarea, analiza şi exploatarea operativă a acestora.
Caracterul activ al cercetării rezultă din perseverenţa comandanţilor şi subunităţilor, a fîecărui cercetaş, de a organiza şi executa acţiuni dinamice şi îndrăzneţe pentru procurarea unui volum cât mai mare de date şi informaţii, care să asigure cunoaşterea permanentă a inamicului.
Autenticitatea constă în procurarea unor date şi informaţii reale, sigure şi complete, raportarea lor cu exactitate, fără denaturări.
Acţiunile de cercetare trebuie să fie ingenios organizate şi executate cu hotărâre, curaj şi multă iniţiativă. Personalul subunităţilor care execută misiuni de cercetare trebuie să acţioneze în ascuns, cu îndrăzneală şi rapiditate, evitând descoperirea lui de către inamic.

Sursele  principale pentru obţinerea de date  şi informaţii sunt:
- obiectivele, activităţile şi acţiunile de luptă ale inamicului, prin descoperirea şi supravegherea lor;
- elementele de cercetare, subunităţile luptătoare şi formaţiunile de apărare vecine şi cu care se cooperează;

- prizonierii şi transfugii;

- documentele, modelele de armament şi tehnica de luptă capturate sau găsite pe cîmpul de luptă;

- terenul şi populaţia din zonă – prin cercetare, respectiv, prin investigare;

       2. Forţele, mijloacele şi elementele de cercetare.

 Forţele de cercetare sînt constituite din militari şi subunităţi destinate să îndeplinească, permanent sau temporar, misiuni de cercetare.

Mijloacele de cercetare cuprind tehnica de luptă, aparatura şi alte categorii de mijloace cu ajutorul cărora forţele de cercetare acţionează în scopul îndeplinirii misiunilor primite.

Elementele de cercetare se constituie din militari, subunităţi din diferite genuri de arme.

Plutonul (grupă) de infanterie motorizată poate constitui următoarele elemente de cercetare: cercetaşul, echipa de cercetare, patrula de cercetare şi patrula de cercetare independentă.
Cercetaşul este militarul destinat să îndeplinească misiuni de cercetare. El se trimite în misiune de către echipa sau patrula de cercetare, precum şi de către subunităţile luptătoare. Cercetaşul acţionează în faţă, lateral sau înapoia subunităţii din care face parte, în scopul cercetării inamicului şi terenului şi pentru al preveni pe comandant asupra acţiunilor prin surprindere ale inamicului.
Echipa de cercetare are valoarea de la 2-4 militari până la o grupă şi se trimite în misiune de către patrula de cercetare, patrula de cercetare independentă, precum şi de către subunităţile de toate armele. Ea se destinează pentru cercetarea inamicului şi terenului pe o direcţie sau a unui obiectiv. În funcţie de situaţie, echipa de cercetare poate fi de cap, de flanc şi de spate.
Patrula de cercetare şi patrula de cercetare independentă are valoare de la o grupă până la un pluton şi poate fi întărită cu cercetaşi de artilerie, chimici şi de geniu. 

Patrula de cercetare se trimite în misiune de către detaşamentul de cercetare, compania de infanterie motorizată. Ea se destinează pentru cercetarea inamicului şi terenului sau a unor obiective pe o direcţie sau într-un raion.

Patrula de cercetare poate fi: de cap, de flanc şi de spate.

Patrula de cercetare independentă se trimite în misiuni de către statul major al unităţii (marii unităţi), precum şi de către batalionul infanterie motorizată sau alte subunităţi, pentru cercetarea inamicului şi terenului sau a unor obiective importante, pe o direcţie sau într-un raion. Ea este condusă de statul major(eşalonul) care a trimis-o în misiune şi raportează datele procurate direct acestui.

Distanţele la care acţionează elementele de cercetare sunt diferite; ele trebuie să asigure prevenirea trupelor asupra acţiunilor executate de inamic prin surprindere şi, pe cât posibil, sprijinul cu foc al elementelor de cercetare la angajarea acestora cu forţele superioare ale inamicului.

Aceste distanţe depind de: forma de luptă şi situaţia tactică în care se acţionează; valoarea, compunerea şi misiunile încredinţate; caracteristicile terenului; posibilităţile de menţinere a legăturii; modul de acţiune (pe autovehicule, pe jos); timpul când acţionează (ziua sau noaptea), anotimpul şi condiţiile hidrometeorologice.
Depărtarea, la care se trimit elementele de cercetare faţă de trupele proprii, poate fi:
 cercetaşul – până la 300 m (distanţa care îi asigură legătura de vedere cu cel care l-a trimis şi sprijinul cu foc); 
echipa de cercetare – pe autovehicule până la 2 km şi pe jos până la 600 m; 
patrula de cercetare – pe autovehicule până la 10 km şi pe jos până la 2 km;
 patrula de cercetare independentă – până la 15 km.

Noaptea şi ziua pe timp de ceaţă şi viscol, în localităţi, în teren acoperit şi greu accesibil, distanţele se reduc.

        3. Organizarea, armamentul şi tactica acţiunilor subunităţilor armatelor statelor vecine. Caracteristicile tactico – tehnice ale armamentului, tehnicii de luptă a subunităţilor armatelor statelor vecine. 
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