“Tactica generală”

TEMA 16.  Operaţii antiterorism. 

Subiecte de studiu:
1. Defenirea terorismului, noţiuni generale – 35 minute.

2.  Geneza terorismului contemporan – 35 minute.

3. Esenţa acţională a terorismului -40 minute.

4. Forme, procedee şi modalităţi de acţiune ale terorismului - 40 minute.
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1. Defenirea terorismului, noţiuni generale .

Noţiunea de „terorism” din punct de vedere etimologic este cunoscută ca un derivat de la „teroare”. Termenul la romani avea o conotaţie militară, terorismul fiind folosit de legiunile romane pentru a înspăimânta populaţia şi a o supune impunând legea lor.

Verbul „a teroriza” a intrat în vocabularul limbii franceze abia în sec. XVIII. În sensul actual al termenului, actul de terorism a apărut mult mai târziu, dar nici în prezent nu există un consens privind relaţia dintre „actul terorizării” şi „terorism”. Astfel, sunt specialişti care consideră terorismul ca fiind forma cea mai organizată de producere a terorii. Adversarii acestei idei susţin că „teroarea este o stare psihică care poate surveni fără terorism şi că teroarea declanşează terorismul ce apare ca o activitate socială organizată”.

În realitate terorismul nu produce numai teroare, ci şi frică, spaimă, panică, reacţii necontrolate, tulburări de comportament, cu efecte inhibitoare de blocare a acţiunii lucide. Terorismul afectează atât structura socială, cât şi individul în sine, distorsionând codul de percepere, orientare şi acţiune, ceea ce duce la dezorientare socială, comportamente şi acţiuni necontrolate sau la descurajare şi blocare a centrilor neuropsihici. 

Actul de terorism urmăreşte descurajarea generală prin crearea de victime şi distrugeri materiale. Prin victimele pe care le produce terorismul este o crimă la adresa umanităţii, comparativ cu teroarea, ce vizează efectul psihologic distructiv pe care terorismul caută să-l exploateze conştient.

Pentru ca un act să poată fi terorist trebuie să producă neapărat teroare. Gradul de teamă fiind generat de natura crimei respective, de modul de comitere, de indiferenţa manifestată faţă de viaţa omenească, de bunurile materiale şi culturale sau de simbolurile societăţii respective.

Pentru a-şi păstra credibilitatea, terorismul sistematic îşi materializează ameninţarea potenţială printr-o violenţă sângeroasă, ceea ce amplifică intensitatea terorii. Ca urmare, în baza acestor mecanisme, sociologii definesc terorismul ca fiind utilizarea sub diferite acoperiri, de către un individ sau grup, a violenţei sau ameninţării cu violenţă în scopul realizării unor obiective politice. Deci, teorismul poate fi considerat o formă de strategie a violenţei, de acţiune pentru a contrânge individul şi comunitatea socială să-şi schimbe opţiunea sau să renunţe la dreptul de a avea propria opţiune. În asemenea situaţii, nu se mai poate delimita cine este agresorul şi cine este victima, cine urmăreşte să terorizeze sau cine pe cine terorizează.

În perioada 1936-1981 au fost formulate 109 definiţii ale terorismului şi cu toate că de atunci au mai apărut câteva sute, specialiştii apreciază că încă nu s-a ajuns la o definiţie generică, pentru care să existe un consens internaţional.

Principalul obstacol îl constituie interesul naţional al fiecărei ţări în parte, precum şi interesele specifice ale unor grupuri de presiune din interiorul statelor. Din această cauză multe ţări au încercat să definească terorismul, în aşa fel, încât să-şi poată susţine propriile interese şi valori, elaborând propriile concepte.

Hitler avea o atitudine extrem de favorabilă faţă de terorism considerând în „Mein Kampf” că, „Singurul mijloc de a câştiga cu uşurinţă împotriva raţiunii îl reprezintă teroarea şi forţa.”

Definirea juridică a terorismului se realizează în cadrul „Conferinţei de la Copenhaga” din anul 1935, când este considerat ca „act voluntar comis împotriva vieţii, integrităţii fizice, sănătăţii sau libertăţii oficilităţilor, orice act care primejduieşte o comunitate, crează o stare de teroare în vederea schimbării autorităţii publice sau împiedicarea acţiunilor acesteia, sau care urmăreşte deranjarea relaţiilor internaţionale” .

Prima conferinţă a Ligii Naţiunilor, pentru prevenirea şi pedepsirea terorismului, a avut loc între anii 1935-1936, în cadrul căreia s-au definit şi adoptat actele teroriste ca fiind „actele criminale îndreptate împotriva unui stat, astfel gândite şi concepute să creeze teroare în minţile persoanelor particulare, a grupurilor sau a opiniei publice”.

În 1972, în cadrul celei de-a zecea Adunări Generale a O.N.U., administraţia americană a înaintat memoriul „Propunerea S.U.A. privind legiferarea convenţiei pentru prevenirea şi pedepsirea anumitor acte de terorism internaţional”, pentru care O.N.U. a decis stabilirea unui „Comitet Ad-Hoc pentru terorismul internaţional”. Abia la 9 decembrie 1985, O.N.U. a adoptat pentru prima dată o rezoluţie de condamnare a actelor teroriste, definindu-le ca „acte criminale”.

Din definiţiile prezentate rezultă că terorismul presupune săvârşirea unor acte de violenţă, foloseşte mijloace capabile să provoace o situaţie de pericol general sau comun şi are tendinţa de a se repeta. 
În concluzie, terorismul vizează scopuri politice printr-o strategie reprezentată de un ansamblu de acţiuni specifice violenţei, de natură să pună în pericol siguranţa populaţiei şi a statului. Actul terorist are cauze şi efecte, poate avea explicaţii, nu însă şi justificări sau raţiuni suficiente. Terorismul este un fenomen ce frizează iraţionalul. „El nu este înfruntare sau confruntare, ci anormalitate socială, ură, patologie, crimă, mârşăvie”.

2.  Geneza terorismului contemporan anunţ notele;

Terorismul nu constituie o apariţie nouă a epocii contemporane. Sub o formă sau alta s-a practicat în decursul vremurilor la mai toate popoarele, manifestându-se prin acte reprobabile de violenţă, care au trezit în conştiinţa universală revoltă şi indignare din cauza consecinţelor negative asupra existenţei fiinţei umane şi a dezvoltării relaţiilor internaţionale. Se cunoaşte că, violenţa este de natură să zdruncine stabilitatea relaţiilor normale de convieţuire paşnică, să afecteze legăturile culturale, economice, dar şi de altă natură, desfăşurate de ţări şi popoare, în conformitate cu normele morale şi principiile dreptului internaţional.

„Conceptual, pentru a defini terorismul contemporan, violenţa trebuie să fie”: ilegală; sistematică (o crimă izolată cum a fost asasinarea lui Kennedy sau tulburările ce apar spontan, neorganizat nu înseamnă terorism); exercitată de anonimi (deci nu include loviturile de stat şi revoluţiile); îndreptată împotriva ordinii de drept; să aibă motivaţie politică, aşadar nu include naţionalismul, nici gangsterismul mafiot.”
 

Ca geneză, terorismul contemporan provine din „Noua Stângă”
 ce a apărut în Europa la sfârşitul anilor 60 desprinsă din stânga leninistă, pe care a acuzat-o de pierderea spiritului revoluţionar. De la început , ea s-a pronunţat pentru violenţă, susţinând că acţiunile violente sunt cele care asigură apariţia şi dezvoltarea premiselor revoluţiei.

Prima manifestare în plan ideologic a terorismului contemporan a apărut în „Mai 1968”, când un număr de “organizaţii de factură marxist-leninistă s-au ridicat împotriva prezenţei americane în Europa, a americanismului, imperialismului occidental şi sistemului capitalist, militând pentru revoluţie şi socialism”
.

Nu pot fi asimilate terorismului contemporan mişcările de eliberare naţională, luptele de independenţă şi integrare teroristă duse de diferite popoare sau minorităţi naţionale, în propriul teritoriu împotriva ocupantului străin. Aceste mişcări sunt legitime, fiind, ca atare recunoscute şi de către Carta Organzaţiei Naţiunilor Unite.

În perioada contemporană, în ţările lumii a treia se observă o “atracţie deosebită spre terorism”, motivaţia “constând în ideea de a atrage atenţia lumii internaţionale“
 asupra necesităţii de a ajuta aceste popoare, victime ale efectelor imperialiste contemporane.

Terorismul clasic contemporan are caracterul unei mişcări de neadaptare socială, contestatară. Sub aspectul ideilor este un amestec al conceptelor preluate de la Marx, Lenin, Mao şi de la anarhişti, iar din declaraţia diferitelor organizaţii rezultă că numitorul comun al acestora este proclamarea violenţei ca unică soluţie”
O caracteristică a orgnaizaţiilor teroriste din întreaga lume în perioada posbelică era incapacitatea lor de a propune un program politic coerent, o perspectivă pentru viitor. Drept urmare, se afirmă că teroriştii au intenţii, dar nu au principii – nici morale, nici politice, pentru ei ideologia fiind o simplă vorbărie. Ceea ce îi împinge la acţiune nu este ideologia, ci predispoziţia lor psihoafectivă sau psihopatologică subiectivă care îi marchează. Din această cauză, teoriştii trec frecvent de la stânga la dreapta şi invers, intrucât nu ideile îi determină ci tendinţa de a recurge la violenţă.

Astfel, analizând “orientările terorismului clasic contemporan, se constată că acesta a preluat opoziţia faţă de capitalism şi proslăvirea violenţei, centralismului”. De asemenea “au preluat voluntarismul şi lozinca „acum şi aici”, de la Mao, iar de la anarhişti principiul priorităţii acţiunii”
.

Paradigmele analizei fenomenului terorist

Terorismul este acelaşi de veacuri. Atacul terorist de la 11 septembrie 2001 asupra Statelor Unite ale Americii, prin imaginea apocaliptică transmisă în direct, n-a făcut altceva decât să schimbe percepţia omenirii asupra pericolului pe care îl creează terorismul pentru umanitate, să-i aducă aminte şi să nu uite că lumea poate fi lovită şi ucisă oricând, oriunde şi prin orice mijloace, că terorismul face parte din arsenalul prin care lumea se neagă pe sine, se urăşte şi se autodistruge, crezând că se purifică.

Analiza fenomenului terorist pune în evidenţă că, acesta reprezintă pericolul major cu care omenirea se confruntă. Varietatea şi complexitatea cauzelor ce stau la baza apariţiei şi proliferării fenomenului terorist, fac din acesta una din cele mai complicate probleme ale zilelor noastre. De aceea, în efortul de depistare  a cauzelor, care au permis intensificarea fenomenului terorist, trebuie cunoscute mutaţiile importante petrecute în special după al doilea război mondial. Astfel, determinarea şi cauzalitatea “fenomenului a fost şi este încă analizată în funcţie de cinci paradigme:

· criza politico-militară – care ar putea determina atât cauza terorismului cât şi actele teroriste. Conform acestei paradigme, terorismul ar fi efectul unei crize asupra actorilor/ protagoniştilor actului terorist-extremist, al unei frustrări relative, vindicative. Cei care nu au găsit o cale de refulare, terorismul le-a apărut ca o soluţie. Această paradigmă predomină în procesul de definire, analiză sau explicare a terorismului. Din această perspectivă, violenţa specifică terorismului este considerată ca un mijloc utilizat raţional de către individ sau grup pentru a-şi atinge scopul. Astfel avem de-a face cu o sociologie politică a terorismului, în care violenţa ar putea fi propovăduită prin mediile de publicitate, mass-media şi diferiţi factori interesaţi, în şcoli, stadioane, instituţii de cultură etc.

· conceptualizarea terorismului – care poate fi  pusă pe seama relaţionării actorului cu sistemul politic pe care va încerca să-l penetreze printr-o violenţă premeditată. Această paradigmă defineşte efortul actorului pentru utilizarea teroarei violente în scopul potenţării acţiunii în favoarea unei mişcări sociale sau comunităţi care constituie ţinta lui. Acest tip de abordare relevă unele aspecte ale terorismului, care îl distinge de alte feluri de violenţă şi permite încadrarea conceptuală a terorismului în jocurile politico-militare. 
Deoarece definirea terorismului prin această paradigmă a eşuat, datorită unor limite de raţionalitate, unii sociologi au încercat să abordeze fenomenul prin prisma culturală.

· paradigma culturală – o altă analiză conceptuală privind terorismul, prin care se susţine că atât cultura cât şi subcultura violenţei favorizează terorismul în toate formele sale, iar mediul socio-cultural a influenţat formarea şi dezvoltarea personalităţii teroriste, apariţia unei diversităţi de tipuri şi profile psihologice, matrici de dezvoltare comportamentală. Multitudinea şi varietatea acestora au făcut imposibilă o etalonare şi standardizarea categorică, care să poată satisface definirea universală a terorismului.

· paradigma ideologică  - o altă cale de abordare a fenomenului terorist, care poate fi: de stânga, de dreapta, fundamentalism religios, islamism radical, extremism marxism- leninist etc. Această analiză aduce în definirea terorismului, elemente ce ţin de reprezentări doctrine, mituri, tradiţii, obiceiuri considerate ca „adevăruri supreme”.

· paradigma socială – foarte importantă în analiza terorismului deoarece vizează o legătură posibilă de determinare între mişcările sociale sau comunitare şi violenţă politică”
. Limitele acestei paradigme constau în faptul că terorismul ia amploare pe fondul declinului sau slăbirii unor mişcări sociale, substituindu-se acestora în mod artificial, voluntarist şi devenind cu atât mai violent cu cât această substituire este artificială.

Aceste criterii de analiză, în mod individual sau împreună, nu permit pe deplin o definire corespunzătoare a terorismului actual şi de perspectivă.

Scopuri, intenţii şi obiective

Terorismul contemporan “are două scopuri”
 de bază:

· în a face insuportabilă viaţa cetăţeanului de rând;

· de a crea un climat distructiv.


“Prin acţiunile lor, intenţional teroriştii urmăresc”:

· să intre în politică prin forţă (sub forma partidului înarmat);

· să împingă societatea spre revoluţie, fără a aştepta apariţia stării revoluţionare, ci provocând-o, încercând să convingă lumea să nu mai aibă încredere în orânduirea respectivă, în modul de viaţă existent; 
· atragerea clasei muncitoare într-un război civil (cazul grupării Brigăzilor Roşii din Italia);
· zădărnicirea încercărilor de a ameliora societatea, negând orice posibilitate de îmbunătăţire a situaţiei sau o creştere a nivelului de trai pe cale paşnică;
· destabilizarea sau consolidarea puterii, corespunzătoare etapei prin care trece fiecare ţară.
Obiective: pentru terorişti nu există oameni nevinovaţi, fie că servesc funcţionarea sistemului, fie că sunt pasivi, aceştia pot fi loviţi în ambele cazuri.

După criteriul obiectivelor de lovit terorismul poate fi:

· de masă sau orb (împotriva tuturor);

· cu obiectiv prestabilit;

· selectiv (împotriva reprezentanţilor unei anumite clase sau categorii sociale).

Prin acţiunea în sine, terorismul urmăreşte, de regulă următoarele obiective:

· înspăimântarea, crearea panicii (corespunde terorismului în masă sau orb);

· avertizarea, prin acţiuni cu semnificaţie (de exemplu plasarea unei bombe într-un loc frecventat de americani, semnifică “afară cu americanii”);

· atragerea atenţiei opiniei publice (în cazul terorismului selectiv).

Teroriştii îşi aleg cu atenţie victimele, condiţiile în care să acţioneze, momentele în care să lovească, pentru a da sens politic activităţii lor.

În ultima perioadă dintre obiectivele urmărite a fi lovite de terorişti un rol aparte îl au simbolurile ordinii de drept sau democraţiei şi cele naţionale/federale, cum ar fi: parlamentul, sindicatele, alegerile, tribunalele, partidele, care acţionează pentru menţinerea orânduirii existente sau îndepărtarea momentului revoluţionar, centrele de putere (ca simbol al globalizării) la nivel regional sau internaţional în domeniile politic, economic, financiar, militar etc.

Tactica şi organizarea

Privind tactica terorismului, încă din 1981, ziarul francez “L’etendard révolutionnaire” scria: “Un bun principiu al subversiunii este luarea de ostatici, distrugerea adversarului în locuinţa sa, smulgerea capitalului, folosirea unor metode ştiinţifice”. În prezent, teroriştii au înţeles că guvernanţii depind de opinia publică. Fapt pentru care ei, sunt preocupaţi să dea lovituri spectaculoase în vederea obţinerii sprijinului opiniei publice, pentru a face presiuni asupra guvernanţilor, spre a ceda în faţa lor şi a le populariza succesul prin mijloacele de informare în masă. De asemenea, teroriştii urmăresc, să-şi facă o reclamă gratuită prin presă, radio şi televiziune. Fiind conştienţi că publicitatea le asigură un anumit avantaj psihologic, mai ales atunci când doresc obţinerea eliberării unui terorist, impresionarea opiniei publice privind soarta ostaticilor, susţinerea unei campanii de presă antiguvernamentale. Astfel, tactica lor constă în “propaganda prin fapte” şi în străduinţa de a atrage atenţia asupra activităţii teroriste. Organizaţiile teroriste au grijă ca toţi membrii lor să ştie să fabrice o bombă, un amestec incendiar, să distrugă o maşină, o clădire, o cale de comunicaţie. Cei care sunt recent recrutaţi sunt puşi să jefuiască, să spargă bănci, pentru a obţine banii necesari susţinerii acţiunii teroriste. Totodată, unii din ei comit acte de piraterie împotriva unor aeronave, nave sau altor mijloace de transport public.

Organizarea teroriştilor se bazează pe principiul centralismului, dirijismului, aglomerării. De regulă, nucleul terorist este mic şi se compune din 3-4 oameni. Pentru respectarea conspirativităţii acesta are legătură cu veriga superioară numai prin şef. În vederea executării unei operaţii mai ample, ce necesită resurse şi mijloace, există mai multe astfel de nuclee, care sunt conduse de o suprastructură puternică, centralizată, ce defineşte strategia generală de acţiune. Formaţiunea teroristă de bază, este formată din 3-10 oameni, iar structura de conducere superioară nu are mai mult de câteva zeci de oameni. Organizaţiile teroriste mai mari, de regulă, nu depăşesc 3000 la 5000 de oameni.

Conexiunile internaţionale şi ţările în care acţionează

Între diverse organizaţii teroriste există relaţii de colaborare pe plan internaţional, unele fiind de o notorietate publică.

De asemenea, sunt cunoscute cazuri când unele state au favorizat, direct sau prin serviciile lor secrete, anumite grupări teroriste, iar altele pe cele care se opuneau primelor, ajungându-se astfel la declanşarea unui adevărat război între organizaţiile teoriste respective. Situaţie constatată, mai ales, între grupările teroriste susţinute de diverse ţări arabe.

Organizaţiile teroriste colaborează direct sau indirect. Astfel, o formă indirectă de colaborare între organizaţii teroriste din diferite ţări se manifestă  în domeniul ideologiei, prin punerea de acord a concepţiilor ce stau la baza activităţii lor. Colaborări deschise s-au realizat atunci când a fost necesară tranzitarea unor terorişti spre sau dinspre locul acţiunii, prin ţări ostile sau favorabile lor.

Colaborarea organizaţiilor teroriste pe plan internaţional se desfăşoară pe “trei direcţii”
:

· schimburi reciproce de idei, arme, bani;

· ajutor concret în instruirea tactică şi experienţă;

· transferarea în alte ţări pentru a lovi „inamicul” comun în punctele cele mai slabe sau de mare importanţă, unde se consideră că vor avea cel mai mare câştig pentru acţiunea lor.

Chiar dacă nu sunt în relaţie directă, teroriştii se recunosc între ei şi se sprijină prin tactica, metodele şi mijloacele utilizate.

Teroriştii acţionează şi lovesc mai uşor în ţările democratice, în care, spre deosebire de statele cu regim dictatorial, au mai multe posibilităţi de a se organiza, pregăti, culege informaţii şi studia viitoarele ţinte.

De asemenea, terorismul se mai manifestă şi în următoarele ţări:

· în tranziţie sau care au posibilităţi şi disponibilităţi spre a se restructura;

· în care transformările nu au avut suficient succes;

· unde se semnalează adversităţi etnice;
· unde transormările au fost rapide, valorile tradiţionale au fost răsturnate, fără a fi avut timpul necesar pentru consolidarea altora noi, “Terorismul nu apare şi nu se manifestă în ţări cu o istorie paşnică, slab populate şi cu o intelectualitate care nu suferă de elitism, ci de regulă, în ţările catolice şi musulmane, unde misticismul este mai pregnant decât în cele protestante”.

3. Esenţa acţională a terorismului

Caracteristicile esenţiale ale terorismului.

Conform prevederilor Strategiei Naţionale de Prevenire şi Combatere a Terorismului, “terorismul reprezintă ansamblul acţiunilor şi ameninţărilor credibile ca acţiuni ilegale care îndeplinesc cumulativ umătoarele caracteristici esenţiale”
:

· sunt angajate premeditat de către indivizi sau diverse tipuri de structuri sociale, motivate de concepţii şi atitudini radicale ostile faţă de alte entităţi, de percepţia că în raporturile cu acestea s-au configurat situaţii intolerabile şi de voinţă de a acţiona împotriva lor în modalităţi extreme;

· uzează de mijloace şi metode violente şi/sau distructive aplicate programatic;

· au ţinte directe, indivizi şi/sau factori materiali importanţi din viaţa politică şi socială;

· îşi propun deliberat diseminarea pe scară largă a unor stări de anxietate, nesiguranţă, teamă şi panică, sens în care sunt organizate şi derulate o serie de acţiuni cu impact psihologic maximal, care să inducă publicului percepţia scopurilor de fond urmărite, precum şi atitudini, comportamente sociale favorabile acestora;

· au obiective explicit sau implicit politice, care vizează ca finalitate influenţarea unei entităţi - cel mai adesea o autoritate constituită - aflate, de regulă, dincolo de indivizii direct afectaţi sau ameninţaţi;

· sunt derulate în afara stării de război sau în afara ariei de aplicabilitate a legilor războiului, în caz de conflict armat.

În baza acestor caracteristici, conceptul de terorism trebuie înţeles ca tip de exprimare socială, delimitându-l categoric de alte manifestări umane violente.

Actele de violenţă săvârşite de organizaţiile teroriste sunt calificate drept acte de terorism au caracter politic, întrucât vizează în mod direct sau indirect atingerea unor obiective de natură politică, pe când actele de violenţă întreprinse de organizaţiile criminale de tip mafiot, de bande sau unele secte religioase au un caracter de drept comun.

Actele ilegale, violente prin care terorismul se exprimă direct sau indirect sau este alimentat ori favorizat în orice fel, precum şi modalităţile de urmărire şi sancţionare juridică a făptuitorilor acestora sunt prevăzute, definite, explicate şi circumstanţiate în norme interne şi în instrumente de reglementare internaţionale la care România este parte.

Mutaţii în strategia terorismului

La începutul acestui nou secol şi mileniu asistăm atât la intensificarea actelor teroriste, cât şi la un rafinament deosebit al organizării şi declanşării acestora. De asemenea, pe fondul lărgirii coaliţiei internaţionale de luptă împotriva terorismului şi a intensificării acţiunilor concertate asupra „organizaţiilor, care practică acte de violenţă cu caracter politic, au apărut câteva mutaţii în strategia terorismului internaţional”, care constau în:

· declanşarea de agresiuni teroriste cu efecte distrugătoare şi crime abominabile (actele teroriste de la 11.09.2001 din S.U.A. şi 11.03.2004 din Spania);

· atacarea simbolurilor de putere ale statului cu predilecţie: puterea legislativă, instituţiile politice, puterea economică-financiară, puterea militară, structurile religioase;

· realizarea surprinderii totale cu caracter de dezorientare publică, ceea ce poate conduce pe de o parte la o coeziune în jurul instituţiilor, iar pe de altă parte la o scădere dramatică a încrederii populaţiei în propriile autorităţi;

· noul profil psihologic al teroriştilor: mai motivaţi şi angajaţi, capabili de sacrificiu suprem, mai îndârjiţi în legitimarea acţiunilor, cu mai multă fermitate între declaraţii şi actele declanşate;

· instalarea dispozitivului acestora pe teritoriul statului ţintă cu multă vreme înainte;

· crearea „coloanei a V-a” şi „coloanei a VI-a” pentru acţiunile ce urmează să fie declanşate;

· respingerea totală şi brutală a valorilor şi modurilor de viaţă altele decât cele în care teroriştii au crescut şi s-au format;

· propovăduirea unui set de valori morale şi religioase autarhice;

· putere de disimulare draconică;

· lipsa recunoaşterii oficiale pentru inducerea sindromului „adversarului nevăzut”;

· acoperirea mediatică extensivă pentru mondializarea actelor de violenţă politică;

· determinarea unei game largi de reacţii publice (solidaritate, bucuria pentru „victorie”, „pedeapsa divină”);

· alegerea ţintelor de mare audienţă;

· înlăturarea strategiilor de invulnerabilitate;

· crearea unui deficit de credibilitate a statului în plan intern şi extern;

· confruntare internaţională pentru impunerea reciprocă a „sindromului de reputaţie”;

· dramatismul inimaginabil al impactului actelor teroriste asupra minţii şi sufletului uman;

· efectul sinergetic, dincolo de statul-ţintă;

· inducerea stărilor psihice latente ulterioare care afectează toate categoriile sociale;

· instalarea psihozei unor noi tipuri de atentate executate cu mijloace N.B.C.;

· generarea unei puternice presiuni pentru acţiuni de răzbunare – la violenţă se răspunde cu violenţă;

· recrudescenţa atacurilor rasiste asurpa persoanelor străine;

· relansarea acţiunilor de purificare etnică;

· valorificarea ignoranţei cetăţenilor statului faţă de „lumea exterioară”;

· specularea unor previziuni (Nostradamus) şi a unor interpretări profetice din Biblie (Apocalipsa);

· inducerea în eroare şi precipitarea mass-media pentru declanşarea unor „bombe mediatice”.

Aşadar, pentru terorismul internaţional al sec. XXI îi este specific: actul politic, folosirea sau ameninţarea cu violenţă şi influenţarea unei audienţe, situată dincolo de producerea victimelor.

Etapele organizării acţiunilor teroriste

Culegerea de informaţii.

Activităţiile de organizare, pregătire şi executare a unui act terorist sunt precedate de culegerea de informaţii şi date, studierea obiectivului vizat şi condiţiilor favorabile declanşării acţiunii propriu-zise.

Modalităţile culegerii de informaţii sunt specifice fiecărui caz în parte, în funcţie de scopul urmărit şi particularităţile obiectivului, totul derulându-se în baza unui plan de căutare a informaţiilor şi a unor planuri de cooperare cu alte grupuri şi organizaţii teroriste, locale sau transnaţionale.

Aşa cum spuneam, culegerea informaţiilor se execută în majoritatea cazurilor organizat, având drept scop obţinerea datelor necesare întocmirii planului de acţiune care, de regulă, vizează măsuri specifice de organizare, pregătire şi execuţie a acţiunii propriu-zise, de retragere şi dispariţie din zonă, de gestionare a efectelor materiale şi umane, de control a reacţiei populaţiei şi de coordonare a mijloacelor mass-media. Datele şi informaţiile se referă la scheme, planşe, fotografii, filme, machete etc, necesare adoptării deciziilor şi pregătirii personalului executant.

Informaţiile şi datele respective se culeg prin:

· membrii organizaţiei sau grupării respective special selecţionaţi;

· prin schimbul de date şi materiale între organizaţii, realizat în baza unor planuri de cooperare;

· prin atragerea la colaborare a unor persoane din ţara (zona, instituţia) vizată sau a unor simpatizanţi ai organizaţiilor, grupărilor ori legăturilor acestora.

„În majoritatea situaţiilor culegerea de informaţii se realizează prin trimiterea în ţara vizată a unor emisari, sub diferite acoperiri”:

· turişti;

· comercianţi;

· oameni de afaceri;

· marinari;

· ziarişti;

· persoane supuse la tratament medical;

· membri ai unor delegaţii;

· studenţi;

· doctoranzi;

· unii funcţionari şi diplomaţi ai ambasadelor etc”
.

În culegerea de informaţii, aceste elemente se folosesc de diverse metode precum:

· observarea şi studierea directă a obiectivului sau persoanelor vizate;
· fotografierea, filmarea;
· înregistrări pe benzi magnetice a unor discuţii purtate cu persoanele vizate;
· pătrunderea legală în obiectiv, sub pretexte plauzibile (obţinerea de vize şi informaţii; cumpărarea de bilete de călătorie, de cursuri, manuale etc.; audierea unor cursuri; depuneri de bani, de colete, taxe etc.; consultaţii sau controale medicale; cereri şi solicitări de interviuri pentru angajare; vizionarea unor spectacole de teatru, a unor filme de cinema, a unor meciuri de fotbal şi altele întâlniri sportive etc.; solicitări de participare la briefinguri, simpozioane ştiinţifice, conferinţe de presă etc.), urmărind problemele care interesează;
· intrarea în legătură cu unii salariaţi sau colaboratori ai ţintei vizate, în vederea exploatării lor informative;
· crearea de legături în rândul altor cetăţeni care cunosc ori deţin date şi informaţii ce interesează;
· exploatarea surselor de informaţii deschise.

Datele şi informaţiile despre obiectivul vizat de regulă „se referă la”: 

· dispunerea obiectivului fix;

· construcţia clădirii;

· căile pretabile de pătrundere mascată şi posibilităţile de retragere prin înşelare;

· căile de acces pe care se realizează măsurile de ordine şi control;

· intensitatea circulaţiei auto şi pietonale pe timp de zi şi noapte (orele de vârf);

· compunerea dispozitivului de pază şi apărare, precum şi părţile vulnerabile;

· armamentul din dotare, sistemele de legătură ale personalului;

· ora când se execută schimbarea posturilor;

· valoarea eventualelor rezerve şi dispunerea lor;

· dacă se execută controlul persoanelor care solicită intrarea în obiectiv şi cum anume”
;

· perioadele cu flux mare de personal şi de vizitatori.

Concomitent cu aceste date se realizează studiul psihologiei elementelor din dispozitivul de pază şi apărare, reacţiilor acestora în diferite împrejurări – accidente de circulaţie şi aglomerări pietonale în zonă, recepţii sau alte activităţi în incinta obiectivului etc.

Atunci când se preconizează un atentat sau o crimă, informaţiile se completează cu date referitoare la:

· itinerarul de deplasare al viitoarei victime;

· mijloacele folosite pentru deplasare;

· asigurarea protecţiei apropiate;

· eventualele schimbări de itinerar;

· zonele pretabile de acţiune etc.

Când acţiunea vizează deturnarea de aeronave, se culeg următoarele informaţii:

· studierea programului de zbor al aeronavelor companiei vizate;

· perioadele în care cursele sunt mai intense, mai aglomerate sau când călătoresc anumite oficialităţi;

· sistemul pentru asigurarea securităţii pasagerilor şi aeronavelor în zbor şi escale (organizarea şi dotarea cu armament);

· perioadele când în aeroport există o mai mare fluctuaţie de persoane în punctele de control al documentelor şi bagajelor;

· mijloacele de transmisiuni şi posibilitatea exploatării lor în acţiunile teroriste preconizate.

De asemenea, specialiştii în culegerea de informaţii studiază posibilităţile procurării armamentului, muniţiilor şi explozivilor din ţara vizată (prin dezarmarea unor cadre militare, sustragerea din depozitele armatei, etc.) sau confecţionării lor artizanale.

Atunci când acţiunea se organizează cu sprijinul unei reprezentanţe diplomatice, transportul şi introducerea în ţara vizată a unor astfel de materiale se realizează prin intermediul curierilor diplomatici a acesteia.

Pentru stabilirea momentului declanşării actului terorist, se apreciază perioada în care comandoul terorist ar putea acţiona asupra obiectivului vizat şi se ţine cont de anumite situaţii favorabile:

· organizarea unor vizite oficiale în ţara respectivă (când se adoptă măsuri suplimentare de securitate la majoritatea obiectivelor);

· unele perioade ale zilei (când reduc efectivele din dispozitivele de pază şi apărare).

Întocmirea planului acţiunii.

După culegerea datelor şi informaţiilor ce interesează, acestea sunt analizate de organele specializate care pe baza concluziilor desprinse, întocmesc planul acţiunii.

Acesta de regulă cuprinde:

· denumirea actului terorist sau numai codificarea acestuia;

· scopul urmărit;

· forma, metode şi procedeele de acţiune ce vor fi pregătite;

· misiunea grupului şi modul de acţiune al fiecărui terorist;

· misiunea eventualului grup de sprijin;

· legenda necesară deplasării grupului terorist în ţara vizată;

· locurile de cazare;

· locul de adunare pentru recunoaşterea elementelor teroriste şi stabilirea misiunii fiecăruia în cadrul acţiunii;

· cum se realizează asigurarea armamentului, muniţiilor şi explozivilor;

· tactica folosită în cazul deconspirării sau capturării unui membru ori a întregului grup;

· asigurarea conducerii şi legăturii;

· data declanşării acţiunii.

Pentru asigurarea succesului unele organizaţii şi grupări teroriste, asupra aceluiaşi obiectiv vizat, planifică acţiunea propriu-zisă în două variante: de bază şi de rezervă. În situaţia în care, din anumite motive, aplicarea acţiunii în varianta de bază a fost compromisă, se execută cea de rezervă.

Pregătirea grupului terorist.

În funcţie de natura şi importanţa obiectivului vizat, dispunerea acestuia, condiţiile concrete existente în zonă, dar şi de forma sau metoda de acţiune care se va adopta, specialiştii în culegerea de informaţii stabileşte numărul (valoarea) membrilor grupului terorist ce va executa acţiunea.

Membrii executanţi posedă pregătirea de luptă şi de acţiune necesară şi sunt instruiţi numai asupra metodelor şi procedeelor specifice cazului respectiv. 

Pentru instruire şi antrenament la unele categorii de pregătire sau pentru anumite domenii speciale elementele teroriste se înscriu şi participă la sistemul de pregătire a unor cluburi şi asociaţii sportive (pe ramuri de tir, carate, judo, paraşutişti, planorişti, radioamatori etc.) sau chiar a unor şcoli militare care formează specialişti în diverse domenii.

Astfel, s-a constatat o diversificare pe specialităţi a elementelor teroriste, în funcţie de forma de acţiune, specificul şi particularităţile misiunilor ce urmează a se executa.

Pregătirea centralizată care cuprinde o parte generală şi una specială este condusă de instructori specializaţi. În cadrul pregătirii generale se insistă pe cunoaşterea tactică şi mânuirea diferitelor arme de foc (pistoale, automate, puşti cu lunetă, aruncătoare de flăcări etc.), pe formarea deprinderilor în executarea focului rapid şi cu precizie, folosirea explozivilor clasici şi improvizaţi, pregătirea fizică şi topogeodezică.

Deplasarea teroriştilor în ţara vizată

Deplasarea teroriştilor în ţara vizată se execută, de regulă, individual şi sub acoperirea „legală” (de turist, comerciant, student etc.).

După sosirea grupului în ţara respectivă, urmează o perioadă de 4-6 zile pentru acomodare şi executarea recunoaşterii individuale a obiectivului sub o acoperire oarecare, în care teroriştii stau ascunşi în diferite locuri. Cazarea se stabileşte separat pentru fiecare în parte, în funcţie de legenda folosită la pătrunderea în ţară.

Executarea recunoaşterilor şi precizarea misiunilor

La data şi locul stabilite din timp, membrii grupului terorist se întâlnesc pentru executarea recunoaşterii propriu-zise, precizarea misiunilor individuale şi instruire privind modul de îndeplinire a acestora.

În această perioadă, frecvente sunt situaţiile în care teroriştii folosesc o casă particulară închiriată sau locuinţa unui rezident ori agent (dispusă în apropierea obiectivului vizat cu posibilităţi de observare, recunoaştere şi stabilire a misiunilor). Uneori, s-a apelat şi la domiciliul elementelor de sprijin pe timpul declanşării acţiunii.

Cu această ocazie, şeful grupului terorist alege metoda, procedeul şi modul de acţiune, pe baza celor stabilite la recunoaştere, condiţiilor concrete de la obiectivul vizat şi în funcţie de activitatea forţelor de ordine în timp şi spaţiu, de forma lor de luptă.

Finalitatea acţiunilor violente, elementele structurale

 şi de fizionomie ale teroriştilor

Acţiunile violente premeditate au relevanţă numai în contextul existenţei unui scop, a unei finalităţi.

Esenţa acţională a terorismului este determinată de finalitatea acţiunilor violente ce vizează ca adversarul să acţioneze potrivit previziunilor teroriste pentru a se obţine:

· discreditarea politică în interiorul statului;

· slăbirea capacităţii politice externe;

· pierderea credibilităţii ca sistem politic adecvat.

Astfel, prin analiza comportamentului adversarului terorizat prin violenţe multiple reuşim să înţelegem fenomenele şi de aici să definim terorismul. O reacţie violentă a statului poate conduce la proliferarea terorismului, o ripostă slabă sau exagerată poate determina pierderea sprijinului politic şi a legitimităţii morale care sunt primordiale în relaţia dintre putere şi populaţie. De asemenea, o exagerare în aplicarea unor măsuri preventive ostentative, în vederea eliminării unei crize teroriste ce ar presupune represalii masive, ar putea să amplifice proporţional efortul de prevenire depus de autorităţi şi să conducă la crearea unor simpatii proteroriste din partea opiniei publice.

Pe de altă parte, o ţintă care este incapabilă să răspundă la teroare este ameninţată să-şi piardă credibilitatea şi odată cu aceasta capacitatea şi încrederea în sine pentru a lupta contra terorismului.

Pentru a cunoaşte mai bine tainele terorismului şi a pătrunde astfel în esenţa acţională trebuie să descifrăm „structura politică şi fizionomia teroriştilor”
 din studiul cărora se desprind următoarele elemente:

· obsesia teroriştilor în a convinge opinia publică sau grupul social vizat să privească realităţile potrivit propriului standard de legitimitate politico-socială;

· acceptarea cu stoicism a clandestinătăţii, marginalizării şi autoizolării plină de tensiune şi nesiguranţă;

· uşurinţa cu care se consideră victime şi nu agresori;

· se declară cu nonşalanţă ca reprezentanţii ai unor grupuri (pături) sociale oprimate, nedreptăţite;

· nutresc convingerea că sunt cei luminaţi dintre ignoranţi şi „aleşii” pentru sacrificiu pe altarul unor idealuri şi cauze nobile;

· perseverenţa cu care unii terorişti cred că sunt „condamnaţi la terorism”, că terorismul este singura modalitate de înfruntare a „adversarului nelegiuit”;

· tendinţa de pseudo-legitimizare prin folosirea unor termeni juridici în justificarea actelor de violenţe;

· proiectarea imaginii şi acţiunilor lor cu ajutorul simbolisticii militare;

· acceptarea fără discernământ a confruntării asimetrice – sub deviza „noi şi restul lumii”;

· uşurinţa cu care resping sau neutralizează orice sentiment de vinovăţie;

· „reaua credinţă a adversarului” este o motivaţie permanentă a teroriştilor.

Toate aceste elemente nu fac altceva decât să scoată în evidenţă incapacitatea teroriştilor de a se adapta la normalitate şi faptul că aceştia nu acceptă în nici o situaţie falsitatea convingerilor lor.

4. Forme, procedee şi modalităţi de acţiune ale terorismului.

Omenirea se confruntă aproape zilnic cu acţiuni extremist-teroriste, care generează insecuritate şi tulbură profund viaţa normală a societăţii, sfidând ordinea de drept internă şi internaţională. Amploarea şi diversitatea formelor sale de acţiune au făcut ca terorismul să dobândească în ultimele decenii un caracter global, constituind o ameninţare gravă pentru securitatea şi pacea mondială, un atac împotriva umanităţii.

Ca forme de manifestare a terorismului se pot enumera: pirateria aeriană, navală sau terestră, luarea de ostatici, răpirea unor persoane ale vieţii publice, militare, economice, sociale, culturale, sustragerea de armament, muniţii, tehnică militară, materiale explozive, substanţe biologice, radioactive, chimice şi toxice, atentatele şi atacul pe obiectiv.

Pentru atingerea obiectivelor propuse, organizaţiile şi grupările teroriste apelează la o mare varietate de forme şi procedee de acţiune:

· acţiunea directă – constă în atacul deschis, armat, asupra obiectivului vizat, în scopul ocupării acestuia şi luării de ostatici, uciderii, capturării sau răpirii de persoane, distrugerii unor clădiri pentru crearea unor pierderi mari de vieţi omeneşti, creării de panică, derută şi groază în rândul personalului obiectivului sau al populaţiei din zonă. În funcţie de natura obiectivului vizat, vulnerabilităţile acestuia, posibilităţile de acţiune, scopul imediat şi îndepărtat urmărit, în cadrul acţiunii directe au fost utilizate mai multe procedee:

· atentatul – vizează suprimarea fizică a unor personalităţi marcante din diferite domenii  (şefi de stat şi de guverne, miniştri, şefi de partide, diplomaţi, comandanţi militari, magistraţi, oameni de afaceri), care în activitatea lor au afectat interesele organizaţiei teroriste respective.

Ca modalităţi concrete de acţiune teroriştii folosesc:

· asasinatul;

· răpirea de persoane;

· sechestrarea de persoane;

· atentatul executat prin atac armat, în forţă, rapid şi prin surprindere;

· atentatul executat prin atac armat izolat (1-2 elemente terorist-diversioniste);

· atentatul executat prin acţiune armată specială (atacul nominal), fără zgomot, utilizând arme de foc cu amortizor sau arme albe.

· atacul obiectivelor fixe – constă în distrugerea sau avarierea unor obiective militare sau civile, în scopul producerii unui mare număr de victime omeneşti, afectării economiei naţionale sau relaţiilor dintre state şi pentru a crea panică şi teroare în rândul personalului acestora şi a populaţiei din zonă. Modalităţile de acţiune în cadrul acestui procedeu sunt:

· atacul simultan pe mai multe direcţii care constă în desfăşurarea rapidă a grupului terorist, pătrunderea în obiectiv, anihilarea dispozitivului de pază şi apărare, ocuparea obiectivului, luarea de ostatici pentru declanşarea negocierilor în vederea satisfacerii unor revendicări;

· atacul pe o direcţie favorabilă precedat de o acţiune demonstrativă pe altă direcţie;

· atacul legendat care constă în pătrunderea în obiectiv sub o acoperire credibilă, verosimilă (prin substituiri de persoane, folosirea unor documente sustrase şi contrafăcute sau false, utilizându-se legende de acoperire), urmată de sechestrarea personalului şi prezentarea unor pretenţii autorităţilor, sub ameninţarea armelor;

· atacul mai multor obiective fixe politico-militare, economice, sociale etc, prin acţiuni simultane asupra acestora folosind avioane civile cu pasageri, pe care le-au utilizat ca proiectile.

· atacul obiectivelor mobile şi deturnarea acestora, reprezintă un act premeditat de capturare a unui mijloc de transport (rutier, feroviar, naval sau aerian), urmată de sechestrarea sau uciderea personalului tehnic şi al călătorilor în diverse scopuri: utilizarea aeronavei civile cu pasageri pe post de proiectil cu ajutorul unor piloţi sinucigaşi pentru lovirea unor obiective fixe, simboluri naţionale sau obiective strategice; producerea unui număr cât mai mare de victime omeneşti, în vederea atenţionării, intimidării şi umilirii naţiunii respective; crearea de panică şi teroare în rândul populaţiei; eliberarea unor membri ai organizaţiei aflaţi în închisoare; obţinerea unor fonduri financiare; crearea unei publicităţi deosebite a organizaţiei cu concursul mass-media etc.

· acţiunea acoperită – constă în atacul indirect asupra obiectivului vizat în condiţiile în care autorii nu se expun la vedere, nu se descoperă, rămân în umbră.

Acţiunea acoperită vizează asasinarea unor persoane, distrugerea sau incendierea unor obiective prin folosirea unor încărcături explozive, toxice, bacteriologice sau nucleare plantate în locuri şi medii frecventate de persoanele vizate sau prin lovirea ţintelor de la distanţă.

· acţiunea indirectă psihologică – constă în distrugerea sau slăbirea capacităţii de rezistenţă psihică a unor persoane, grupuri sau naţiuni ţintă, prin manipularea obiectivelor vizate, devierea conduitelor politice, dominarea gândirii, subjugare (distrugerea echilibrului psihic), lipsirea de capacitatea de orientare, impunerea unor selecţii şi reacţii adecvate la provocări.

Procedeele folosite mai mult în astfel de acţiuni sunt următoarele:

· lansarea de informaţii sociale pervertite, distorsionate sau falsuri informaţionale (documente fabricate, insinuări calomnioase, minciuni);

· ameninţări adresate prin telefon sau scrisori anonime diferitelor personalităţi direct sau indirect (membrilor de familie);

· lansarea de alarme false prin telefoane anonime sau prin mass-media, care anunţă iminenţa unui atac terorist;

· popularizarea prin mass-media a unor preocupări pentru producerea, procurarea şi folosirea de armament bacteriologic, chimic şi nuclear;

· filmarea şi transmiterea prin programele de televiziune a unor execuţii;

· atacuri cu antrax sau acţiuni reale cu piloţi sinucigaşi pentru a creea stare de tensiune, nesiguranţă, panică şi derută.

















































PAGE  
13

