“Tactica generală”

TEMA 14.  Grupa (echipa) în staţionare şi siguranţa staţionării.

Subiecte de studiu:

1. Acţiunile comandantului grupei I.Mo grupă pentru organizarea staţionării - 30 minute.
2. Conducerea grupei de infanterie în staţionare – 15 minute.
        3. Acţiunile comandantului  grupei I.Mo pentru organizarea siguranţei staţionării – 25 minute.
        4.Acţiunile comandantului grupei I.Mo  pe timpul executării misiunii în siguranţa  staţionării – 30 minute.
Bibliografia:          1. RLTU (§3), p.180-182.

                                2. „Pl.Ι.Mo. în luptă”, p.263-273.

                                3. „Curs de tactică” (Grupa infanterie), Editura  Sibiu – 2000, p. 229-238.

1. Acţiunile comandantului grupei I.Mo  pentru organizarea staţionării.
Prin staţionare se înţelege dispunerea subunităţilor militare într-un raion în vederea pregătirii unor acţiuni de luptă, marşului sau refacerii capacităţii de luptă.
Pentru dispunerea subunităţilor în staţionare se folosesc, de regulă, pădurile, tufărişurile, cutele de teren şi localităţile. Dispunerea se face de-a lungul drumurilor existente, la o depărtare oarecare de ele, pentru a începe cît mai repede marşul sau pentru a intra organizat în luptă.
După primirea misiunii la staţionare comandantul grupei I.Mo  dispune TAB (ML) în locul indicat de comandantul plutonului.
Comandantul de pluton adună personalul din subordine şi dă ordinul de luptă pentru dispunerea subunităţii în staţionare în care indică:
· date cunoscute despre inamic;
· misiunea plutonului;
· locurile de staţionare a vecinilor;
· misiunile grupelor, locurile lor de dispunere în staţionare, locurile de amenajare a locaşurilor de tragere şi a şanţurilor acoperite pentru personal, tehnică şi armament; modul de observare asupra inamicului terestru, aerian şi semnalelor date de către comandantul de companie; modul de acţiune a grupelor în caz de atac aerian sau terestru; semnalele de înştiinţare,
conducere şi cooperare şi ordinea de acţiune la primirea lor;
· ora cînd trebuie să fie ocupat raionul de staţionare şi la ce oră să fie
finisate lucrările de amenajare genistică şi mascare;
· locul său şi înlocuitorul la comandă.
Comandantul grupei I.Mo  , la rindul său, după primirea misiunii este obligat să verifice, dacă personalul din subordine cunoaşte modul de acţiune pentru respingerea inamicului terestru şi aerian, cunoaşterea semnalelor de înştiinţare, conducere şi cooperare şi ordinea de acţiune la primirea lor. Ulterior, comandantul de grupă dă indicaţiile respective şi participă activ la amenajarea locaşurilor de tragere, şanţului-adăpost acoperit pentru personal şi poziţiei de tragere a TAB (ML), organizează mascarea şi întreţinerea tehnică a maşinei de luptă şi a armamentului.
Pe timpul efectuării lucrărilor de întreţinere tehnică a TAB (ML), în primul rînd, se fac plinurile cu carburanţi şi lubrifianţi, se completează muniţiile pînă la normele stabilite, se înlătură defecţiunile descoperite după care se efectuează celelalte lucrări.
2. Conducerea grupei I.Mo   în staţionare.                  

Cînd s-au efectuat toate lucrările pentru dispunerea grupei în staţionare, comandantul de grapă numeşte trăgătorul la armamentul de serviciu şi în observator, după care, la ora stabilită raportează comandantului de pluton despre lucrările efectuate. După prezentarea raportului, comandantul de grupă organizează executarea indicaţiilor date de comandantul de pluton, servirea hranei şi odihna personalului din subordine.
În cazurile de atac al inamicului, comandantul de grupă dublează semnalele primite şi dă comenzile respective:
· atacul inamicului terestru, semnalul „Alarmă"; 
· primind acest semnal comandantul de grupă dă comanda: „Grupă, Alarmă! Pe direcţia pomului izolat - pentru luptă!". La această comandă personalul ocupă poziţiile de
tragere pe direcţia indicată şi este gata de luptă;
· atac   aerian,   semnalul   „Văzduh";
·    comandantul   de   grupă   dublează semnalul primit şi  dă comanda:  „Grupă,  în  adăpost!".  La  această comandă personalul grupei  se  adăposteşte repede în şanţul-adăpost
acoperit,   cu   excepţia   trăgătorului   la   armamentul   de   serviciu   şi   a observatorului;
- atac chimic, semnalul „Gaze"; primind acest semnal, comandantul de grupă dă comanda: „Grupă, Gaze! Ciorapii, mănuşile, mantaua -îmbrăcaţi!", după care personalul îşi ocupă poziţiile de tragere şi execută observarea terenului pe direcţiile indicate.
După respingerea atacului inamicului, comandantul de grupă întreprinde măsurile necesare pentru acordarea primului ajutor medical răniţilor, verifică starea personalului, a maşinei de luptă, a armamentului şi raportează comandantului de pluton. Ulterior, comandantul de grupă organizează înlăturarea urmărilor atacului aerian, de artilerie şi a armelor incendiare ale inamicului, refacerea capacităţii de luptă a grupei, reamenajarea lucrărilor genistice şi mascarea.
3. Acţiunile comandantului grupei I.Mo  pentru organizarea siguranţei staţionării.
În staţionare subunităţile îşi realizează siguranţa nemjlocită şi siguranţa de staţionare. Misiunile siguranţei de staţionare sînt:
· să descopere la timp apariţia inamicului terestru şi să prevină subunităţile ,
cărora li se face siguranţa;
· să prevină pătrunderea elementelor de cercetăre ale inamicului spre raionul de staţionare;
· să apere cu dîrzenie poziţia cînd este atacată de inamic;
· să interzică trecerea personalului şi a grupelor care nu cunosc parola, peste
aliniamentul de siguranţă.
Pentru a recunoaşte militarii proprii de cei a inamicului se stabileşte un secret, care este compus din două cuvinte, care încep cu aceeaşi literă: primul se numeşte parolă, al doilea răspuns (ex.: Obuz - Orhei; Lunetă - Leova etc.)
Parola şi răspunsul se pronunţă încet. Siguranţa reţine pe toţi cei care nu cunosc parola şi îi trimite, sub escortă, eşalonului superior pentru cercetare.
Plutonul de infanterie poate fi numit ca pichet de pază şi poate fi trimis la o distanţă de pînă la 5 km faţă de trupele cărora le face siguranţa, unde i se indică o fîşie de siguranţă de pînă la 2 km.
În staţionare grupa de infanterie poate fi numită ca post de pază independent cu misiunea de a face siguranţa nemijlocită a subunităţilor aflate în staţionare.
Postul de pază poate fi trimis de către pichetul de pază, fie direct de către subunităţile aflate în staţionare.
Postul de pază ocupă şi amenajează poziţia ce i s-a indicat, de regulă, la o distanţă de pînă la 1500 m de subunitatea căreea îi face siguranţa.
Comandantul de grupă trebuie să aleagă locul de dispunere a postului de pază care că asigure observarea şi executarea focului circular şi o bună mascare.
Postul de pază se schimbă, de regulă, după 24 de ore.
Comandantul de grupă după primirea misiunii de luptă conduce grupa la locul stabilit şi ocupă poziţia indicată, numeşte 1-2 observatori, stabileşte poziţiile de tragere de bază şi de rezervă a TAB (ML), a trăgătorilor cu puşca-mitralieră şi AG, locurile de tragere a celorlalţi militari, dă ordinul de luptă verbal; organizează sistemul de foc, amenajarea genistică şi mascarea poziţiei ocupate; stabileşte ordinea de desfăşurare a serviciului.
În ordinul de luptă comandantul de grupă indică:
· reperele;
· misiunea plutonului(dacă este în componenţa lui);
· misiunea grupei (poziţia, fîşia şi sectorul complementar de tragere, poziţia de tragere de bază şi de rezervă a TAB (ML) cu sectoarele de tragere de bază şi de rezervă);
· misiunile vecinilor;
· misiunile   personalului   (ochitorului-operator,   trăgătorului   cu   RPK   şi trăgătorului cu, AG - 7 - poziţiile de tragere de bază şi de rezervă cu sectoarele lor de tragere  de  bază şi  complementare;  mecanicului-conducător - itinerarul de deplasare spre poziţia de rezervă şi de retragere, ordinea de executare a observării şi de corectare a focului; celorlalţi trăgători -locurile de tragere de bază şi de rezervă);
· semnalele de înştiinţare, conducere şi cooperare;
· secretul
· ora gătinţei pentru luptă
· înlocuitorul la comandă.
4. Acţiunile comandantului grupei I.Mo   pe timpul executării misiunii în siguranţa staţionării.
Comandantul postului de pază organizează desfăşurarea serviciului astfel: ziua, cînd vizibilitatea este bună, jumătate din personalul grupei se poate odihni (dormi), iar o dată cu lăsarea întunericului, precum şi pe timp de ceaţă, ninsoare şi viscol stă de veghe întreg personalul postului şi se instalează observatori suplimentari.
La primirea primelor date despre inamic, comandantul postului de pază dă comanda: „Grupă, pentru luptă!". La această comandă toţi militarii îşi ocupă în cel mai scurt timp pozitiile de tragere, fiind gata de luptă. Grupele mici ale inamicului sînt lăsate să se apropie, după care sînt capturate sau nimicite cu foc. La apariţia tancurilor sau a unor forţe superioare ale inamicului, comandantul de grupă raportează imediat comandantului care 1-a trimis, şi continuă îndeplinirea misiunii pentru a menţine poziţia ocupată pînă la intrarea în luptă a forţelor principale sau pînă la primirea ordinului de retragere.
În unele cazuri, cînd în faţa fîşiei de siguranţă a postului de pază sau la flancuri există drumuri acoperite de teren, comandantul  grupei trimite o pîndă (patrulă) pentru a descoperi la timp apariţia inamicului pe aceste direcţii.
Pînda se compune din doi militari, dintre care unul este şef.   Militarii din pîndă se dispun mascat în locurile ordonate, fiind în orice moment gata de luptă. La apariţia inamicului, pîndă observă acţiunile acestuia şi raportează imediat comandantului postului de pază prin procedeul stabilit din timp. Dacă militarii izolaţi ai inamicului pătrund fără să-şi dea seama către locul de dispunere al pîndei, aceasta îi capturează sau îi nimiceşte cu foc.
După îndeplinirea misiunii, militarii din pîndă revin, fără a aştepta ordin, în poziţia de siguranţăe a postului de pază.
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