Titlurile derivate

Prelegerea I

1. Noţiuni de titluri derivate.

2. Tranzacţiile ce se realizează pe piaţa bursieră a contractelor futures pe instrumente financiare.

Prelegerea II

1. Tranzacţiile ce se realizează pe piaţa bursieră de opţiuni negociabile.

2. Executarea contractului de opţiuni negociabile.
1. Titlurile derivate – sunt contracte standartizate încheiate între emitent (vînzător) şi investitor (cumpărător), care conferă acestuia din urmă la o dată ulterioară şi în condiţii anterior stabilite, dreptul asupra unor titluri primare sau a altor active ale emitentului, sînt considerate produse financiare
Tipurile de titluri la termen sunt de două feluri: forward (anticipate) şi futures (viitoare).

Contractul forward este un acord între 2 părţi vînzătorul şi cumpărătorul de a livra şi respectiv de a plăti o anumită data viitoare o marfa, valuta sau un active financiar un pret stabilit in momentul contractarii. Pretul marfii, cotarea valutelor pe piata se modifica si atunci participantii la contract pot obtine sau beneficii sau pierderi in urma stabilirii pretului inainte de incheierea contractului (pret forward) si pretul curent ( pret spot)al activului care face obiectul tranzactiei.Se incheie in afara bursei pe negociere directa intre parti.Este lichidat in scadenta in natura prin predarea activului, respectiv plata contravalorii acestuia la pretul forward din contract.

Contractele forward nu sunt standartizate.

Contractele futures implica acelasi mecanism dar sunt anumite distinctii intre aceste 2 tipuri de contracte si anume: In contractele futures sunt indicate termini mult mai precisi (o luna) decit in contractele forward, obiectul contracului futures este specificat pe genuri de obiecte.

Sunt contracte standartizate, pretul contractelor futures sunt specificate zilnic pe piata bursiera si valoarea contractului este variabila (produsul dintre pretul unitary si unitatea de tranzactii variaza intre ziua precedenta si ziu curenta )pe cind valoarea contractelor forward sunt fixe.

Poate fi executat in natura, sau cash sau lichidat in bursa. Vinzarea de catre cel care are o pozitie long,cumpararea pentru cel cu pozitia short.

“Pozitie”- se are in vedere situatia titlurilor in contul unui operator la bursa care poate fi “lunga” cind contul este creditor, respectiv operatorul detine titluriile, sau scurta cind contul este debitor,respectiv operatorul datoreaza titlurilor.

Ttlurile financiare derivate cu obtiuni sunt contracte standartizate cu caracter negociabil intre vinzatorul optiunii si cumparatorul optiunii prin care primul vinde celuilalt dreptul de a cumpara sau a vinde un activ determinat. Prin urmare optiunea reprezinta un drept care daca este exercitat implica anumite obligatii intre participantiprivitor la obiectul contractului. Dupa natura acestor obligatii de disting doua tipuri de optiuni:

Optiunea de cumparare este un contract in forma negociabila care da dreptul cumparatorului ca intr-o anumita perioada de timp, sa cumpere de la vinzator optiunii activul de baza la un pret stabilit. Pe de alta parte vinzatorul obligatiei isi asuma obligatia de a vinde cumparatorului activul de baza la pretul stabilit, daca optiunea este exercitata intr-un anumit interval de timp.

Optiunea de vinzare este un contract in forma negociabila care da dreptul cumparatorului optiunii ca intr-o anumita perioada sa vinda activul datvinzatorului acestuia la un pret stabilit prin contract. Pe de alta parte vinzatorul isi asuma obligatia de a cumpara activul de baza de  la cumparatorul optiunii la pretul stabilit, daca optiunea este exercitata intr-o anumita perioada de timp.    
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